

وَالْفَلَاحِ مَرْغَبِي وَكَرِيمِي
وَالْأَسْمَاءُ فَصِيحِي وَاللَّامِي

دعوتِ اہل حق میں سے تڑپ کر لیا اور اپنے نسب کے نام کا ذکر کیا پھر تازہ کا ہمسہ ہو گیا۔



اولیہ سوسائٹی کالج روڈ - ٹاؤن شپ لاہور

تصوّف کیا ہے؟

لُغت کے اعتبار سے تصوّف کی اصل خواہ صوف ہو اور حقیقت کے اعتبار سے اس کا رشتہ چاہے صفا سے جا لے ، اس میں شک نہیں کہ یہ دین کا ایک اہم شعبہ ہے جس کی اساس خلوص فی العمل اور خلوص فی النیت پر ہے اور جس کی غایت تعلق مع اللہ اور حصولِ رضائے الہی ہے۔ قرآن و حدیث کے مطالعے ، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوۂ خُسنہ اور آثارِ صحابہؓ سے اس حقیقت کا ثبوت ملتا ہے۔

(دلائل الشُّلوک)

رجسٹرڈ ایل نمبر ۸۶۰

لاہور

ماہنامہ المُرشد

بدل اشتراک

فی پرچہ: بارہ روپے ششماہی: ۶۵ روپے
چند سالانہ: ۲۰ روپے تاحیات: ۱۲۰ روپے

غیر ملکی

سالانہ - تاحیات

سری لنکا، بھارت، بنگلہ دیش: ۲۰۰ روپے - ۲۰۰ روپے
مشرق وسطیٰ کے ممالک: ۵۵ سووی یا مال - ۲۵۰ سووی یا مال
برطانیہ اور یورپ: ۱۲۰ سٹرلنگ پونڈ - ۶۰ سٹرلنگ پونڈ
امریکہ و کینیڈا: ۲۵ امریکن ڈالر - ۱۲۵ امریکن ڈالر

پتہ: ماہنامہ المُرشد - اورینٹل سائیکل روڈ ٹاؤن سٹیٹ لائبریری ٹیلیفون لاہور
۸۴۴۹۰۹

فہرست مضامین

خوشبو خوشبو نمبر

حضرت مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ کے

ارشادات و فرمودات

صرف اس شمارے کی خصوصی قیمت

۲۰/-
بیس روپے

خوشبو خوشبو نمبر

حضرت مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ کے

ارشادات و فرمودات

صرف اس شمارے کی خصوصی قیمت بیس روپے

ماہنامہ المرشد کے :

بانی : حضرت العلام مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ
مجذ و سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

سرپرست : حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

مشیر اعلا : پروفیسر حافظ عبدالرزاق ایم۔ اے (عربی) ایم۔ اے (اسلامیات)
نشر و اشاعت :

ناظم اعلا : کرنل ریٹائرڈ (مطلوب حسین

مدیر : تاج رحیم

الارباب

حضرت جی رحمتہ اللہ علیہ کی وفات کو آٹھ سال ہو چکے۔ آپ نے جس تحریک کی ابتداء خاموشی کے ساتھ فرمائی تھی۔ آج وہ تحریک آپ کے شاگردوں اور جاں نثاروں نے دنیا کے کونے کونے تک پہنچا دی ہے۔ لاکھوں انسانوں کے قلوب و اعمال میں انقلاب پیدا ہو چکا ہے۔ آپ نے اپنی زندگی میں جو سنگریزے جمع کئے تھے آج وہ لعل و جواہر اور یاقوت بن چکے ہیں۔ عظمت دین کی جو بنیروی آپ نے لگائی تھی وہ ایک مضبوط تناور درخت بن گیا ہے اور اب ارد گرد کے ماحول کو متاثر کر رہا ہے۔ اس کی چھاؤں میں بیٹھنے کے لیے جوق در جوق لوگ جمع ہو رہے ہیں۔ آنے والے وقت کا مشاہدہ کچھ یوں نظر آتا ہے کہ دنیائے اسلام کو موجودہ زبوں حالی سے نجات دلانے کی سعادت اللہ کریم نے اسی گروہ کے حصے میں کر دی ہے۔ کفر و ظلم کے قلعوں کو سہار کرنے اور امت مسلمہ کو ایک مرکز پر جمع کرنے کی ذمہ داری بھی اللہ کریم نے اسی گروہ کے کندھوں پر ڈال دی ہے۔ اللہ قادر ہے قوت بخشا بھی اسی کا کام ہے۔

حضرت جی نے فیض کے جو خزانے لٹائے، قوت تحریر کے لیے اس کا احاطہ ممکن نہیں البتہ علم و حکمت کے جو موتی آپ نے بکھیرے ان میں سے جو کچھ، جہاں سے ہاتھ آسکا اس شمارے میں ان کو جمع کرنے کی کوشش کی۔ یہ ظاہر تو یہ شمارہ ضخیم نظر نہیں آتا۔ لیکن جس وقت نور سے بھرے ہوئے ان فقروں کے لیے آپ اپنے دل کے دروازے کھول دیں گے اور برکات و انوارات کی یہ لڑیاں آپ کے دل میں اترنا شروع ہوں گی تب آپ کو محسوس ہو گا کہ اس کی ضخامت جو نظر آتی ہے اس سے کئی گنا بڑی ہے۔ یہ موتی چننے، اکٹھا کرنے اور پروانے میں وقت کی ٹرین نے میرے لئے ایسی صورت اختیار کر لی تھی کہ اگر میں خود کو زبردستی کسی اشیشن پر نہ اتارتا تو حضرت جی کی ارشادات کی تمام لذت میں ہی اپنی روح میں سموتا ہوا کہاں اور کب تک چلا جاتا۔ لیکن حضرت جی نے یہ انمول موتی ہم سب کے لیے اور آنے والی نسلوں کی راہنمائی کے لیے تقسیم فرمائے ہیں۔

باتیں اُن کی جو شبو خوشبو

فرائض کی پابندی کریں۔ جب بھی جہاں بھی اور جتنا بھی وقت ملے۔ ہمہ تن اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف متوجہ رہیں۔ اٹھتے بیٹھتے لالہ الا اللہ کثرت سے پڑھا کریں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی پر درود کثرت سے پڑھا کرو۔ سنت کی پابندی کرو۔ ذکر شام و سحر (بعد نماز مغرب اور بوقت تہجد) پابندی سے کرو۔

میرے پاس جو بھی آئے خالصتاً "بود اللہ آئے" خلوص لے کر آئے۔ اگر دل میں خلوص نہ ہو، چالیس سال، سو سال بلکہ ہزار سال بھی (اگر اتنی عمر عطا ہو جائے) رہے تو کچھ فائدہ نہ ہو گا۔ جب تک میرے ساتھ عقیدت نہ ہو گی، فائدہ نہ ہو گا۔ کیونکہ اس چیز کا تعلق دل کے ساتھ ہے، یہ قلبی چیز ہے۔ کوئی خلوص لے کر میرے پاس آئے تو پھر، اللہ تعالیٰ خانی نہ جائے گا۔ میں تحدیثِ نعمت کے طور پر کتابوں اٹا من الرجال لا یشتقی جلیہم۔

میں تمہیں ایک بات بتاتا ہوں، صوفیہ کرام کے نزدیک ایک مسئلہ ہے کہ اگر کوئی شخص پیر یا مرشد کے پاس یا کسی ولی اللہ کی قبر پر فیض کے حصول کے لئے جاتا ہے اور اس کی صحبت میں دس پندہ سال رہتا ہے، فائدہ نہیں ہوتا اور پھر بھی اسی طرح اس کی عقیدت میں ہمارے اسے وہ شرک سے تعبیر کرتے ہیں۔ یہ شخصیت پرستی اور بت پرستی ہے۔

اول تو جاہل پیر سے بیعت ہی حرام ہے۔ اور پھر ایسی بیعت کرنے والا اور لینے والا دونوں بدکار ہیں۔ ایک اندھا کسی اندھے کو کسی خد میں بی گرائے گا۔ جاہل جاہل کی کیا رہنمائی کرتے گا: خفتہ را خفتہ کے کند بیدار

یہ کوئی محض رسی یا روایتی پیری مریدی یا پیروں کی طرح کی "بھدکی نشینی" والا معاملہ نہیں۔ جس نے اللہ کی رضا کے لئے میرے پیچھے چل کر یہ چیز حاصل کی، جس میں اس کی زیادہ

اہمیت ہوگی جو اس کو سنبھالنے کا مستحق ہو گا وہ میرے بعد نام کر سکتے گا۔ میں نے اس کام میں بڑی مدت صرف کی ہے۔ یہ جماعت میں نے بڑی محنت، مجاہدہ اور جانفشانی سے تیار کی ہے۔ یہ اور میرا یہ سارا کام اللہ کی رضا کے لئے ہے، اس کے دین کے خاطر ہے، میں نے یہ دنیا داری کے لئے نہیں کیا۔

☆ اگر میرے پاس دس کروڑ یا دس ارب روپے بھی ہوں تو، اللہ تعالیٰ میرے دل پر اس کا کوئی اثر نہیں ہو گا۔ مجھے اس دولت کی جانب رغبت نہیں۔ مجھے صرف اللہ تعالیٰ کی ذات سے محبت ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ اس کے دین کا بول بالا ہو۔ میری ساری زندگی اسی مجاہدہ میں گزری ہے۔ میں نے تعلیم، تدریس، تبلیغ، مناظرہ، تفسیر و تحریر اور تربیت سلوک و تصوف سارے امور میں ہمیشہ رضائے باری تعالیٰ ہی کو پیش نظر رکھا ہے:

☆ شیخی و شہنت را طلب گار، نہ دنیا و نہ ظائف را خریدار
☆ مجھے جتنا فائدہ (روحانی) ہوا، یہ سارے کا سارا مجھے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے ناموس کی حفاظت پر اور ان کی جو تئوں سے ملا ہے۔ میں ہمیشہ صحابہ کے ناموس کے لیے فرقہ باعد سے لڑتا رہا ہوں اور آئندہ بھی ان سے لڑتا رہوں گا۔ اس لئے آپ بھی اس کی کوشش کریں، ڈٹ کر رہیں، علم حاصل کریں اور مطالعہ کریں۔ اس کی عادت ڈالیں، بے علم آدمی کچھ نہیں کر سکتا:

☆ کہ بے علم نتوان خدا را شناخت

☆ پاکستان بننے کے بعد مختلف جماعتوں نے مجھے اپنی جانب سے دعوت دی، بڑی بڑی تنخواہوں اور مراعات کا لالچ دلیا، مگر میں ہمیشہ تنہا اکیلا ہی دین کا کام کرتا رہا۔ میں نے

پاؤں دھو کر لینے چاہیے۔ وہ سب کہاں شریف فرما جس مولوی سب نے سنا آج کل آپ سارہ (ضلع جہلم) میں اپنے شاگردوں سے تربیتی اجتماع کی گمرانی فرما رہے ہیں۔۔۔۔۔

فرمایا:۔۔۔۔۔ میں اپنے کسی شاگرد (ساتھی) کو دنیا کے کام کان سے نہیں روکتا۔ خواہ وہ سلوک کے کیسے ہی منازل سے گزر رہا ہو۔ مختلف پیشوں کے لوگ اپنے اپنے پیشہ کے مطابق کام کریں۔ مزدور مزدوری، صنعت کار صنعت و حرفت، زمیندار زمینداری و کاشت کاری اور ملازمت پیشہ افراد اپنی ملازمت کے فرائض انجام دیں۔۔۔۔۔ کام کریں اور سارا سارا دن کام کریں۔ لیکن خرافات سے بچیں۔ بے بودہ گوئی اور لالچ سے اجتناب کریں۔۔۔۔۔ صبح و شام غنڈہ نصف غنڈہ پھر اللہ کی بارگاہ میں حاضر ہوں ذکر الہی میں مصروف ہوں نماز، چغندرہ کی پابندی کریں، اگر اللہ کا بندہ بنا چاہتے ہیں "حزب اللہ" (اللہ کی جماعت) میں داخل ہونا چاہتے ہیں تو احکام شریعت مطہرہ کی پابندی کریں۔ ورنہ اس سے کٹ گئے تو "حزب اللہ" میں داخل ہو جائیں گے۔ (العیاذ باللہ)

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کو کام کاج سے منع نہیں فرمایا۔ ہاں صرف ان پیشوں سے روکا جو شرما، تاجاز ہیں۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم میں سے کوئی عطر فروشی کا کام کرتا تھا تو کوئی سبوروں کی تجارت، کچھ تجارت پیشہ تھے تو کچھ کاشت کاری کرتے تھے۔

فرمایا: اسلامی اذکار اور عبادت نافذ کی بجا آوری کے لیے صرف جانا کافی ہے کسی شیخ متقدماء کی تربیت و صحبت کی ضرورت نہیں۔ لیکن راہ سلوک میں بغیر توجہ شیخ کے چلنا محال ہے۔ مقام احدیت تک پچاس ہزار سال کی مسافت ہے، دنیا کی تو اتنی عمر بھی نہیں۔ جب سالک پر احدیت کا دروازہ کھل جاتا ہے تو اسے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اب راہ سلوک پر چل سکتا ہے۔ اس راہ میں قدم قدم پر شیخ کمال کی ضرورت ہے۔ لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ شاید تسمکات و اذکار کی خاص تعداد پڑھ لینے یا خاص خاص اوراد و وظائف پورا کر لینے سے ہی سلوک کے

مقامات حاصل ہو جائیں گے۔۔۔۔۔ مخلوق خدا کو، جوہر کے رخصیں، سانس کہہ دیں کہ بھائی ہم سلوک سے واقف نہیں ہیں، کسی عمل کی تلاش کریں۔۔۔۔۔ یہ درست ہے کہ توجہ اوراد و وظائف، پڑھنا سنی ہے اور کار ثواب ہے۔ لیکن اس تعلق ولایت خاصہ سے نہیں، ولایت عامہ سے ہے۔ جس حصول ہر مسلمان کے لیے ممکن ہے اور اس میں شیخ کی توجہ و صحبت کی ضرورت نہیں۔۔۔۔۔ جن امور کا تعلق علوم سے ہے انہیں توجہ و توجہ حاصل کرتا ہے۔ اس میں سے بعض کے لیے تونیک و پونیک کہ مومن و کافر کی بھی تفریق نہیں۔۔۔۔۔ کوئی بھی علوم دین اسلام پر اعتراض کی غرض سے کہتے ہیں۔۔۔۔۔ لیکن ان علوم کے ساتھ انوار نبوت کا نبع کرنا یہ مومن حق کے علاوہ کسی کے بس کی بات نہیں۔

فرمایا: سو فیہا کرام سے احوال عجیب ہوتے ہیں۔ بالکل ایسی طرح جیسے برق تیاں، بس چمکتی ہے تو دنیا کو روشن کر دیتی ہے اور کچھ پتے نہیں چلتا۔

بانت: احوال ما برق، جہاں است
دست پیدا دست دیر نمان است
تے بر ظرام اعلیٰ نشیم!
گے بر پشت پائے خود نہ بینم!

فرمایا: اس دور میں الحاد و زندقہ کی آمد حیاں چل رہی ہیں۔ ہر طرف ظلمت ہی ظلمت ہے۔ بے پناہ ظلمت! اگر یہاں کوئی سالک فنا فی اللہ یا بقا باللہ کے مقام والا بھی مل جائے (بشرطیکہ وہ کہیں ہو بھی) تو اس میں اتنی طاقت نہیں کہ کسی طالب کو کچھ کرا سکے۔ بلکہ اس زمانے میں سالک الجہنمی والے سے بھی یہ کام مشکل ہے کہ وہ کسی طالب کو اپنی توجہ سے عالم بالا کی طرف رہنمائی کر سکے۔۔۔۔۔ اس گمراہی کے مقابلے میں بڑی طاقت اور قوی استعداد کی ضرورت ہے، چینی گمراہی زیادہ ہوتی ہے اس کے مقابلے کے لیے اتنی ہی زیادہ طاقت کی ضرورت ہوتی ہے۔۔۔۔۔ (اس کے بعد تحدیث نعمت کے طور پر آپ نے یہ ارشادات فرمائے جو آپ کے مقامات عالیہ پر فائز ہونے کی طرف مشیر ہیں۔ وذاک فضل

رہا ہے۔ مثلاً 'علائف' و 'تہذیب صوفیہ' جیسا کہ آتے تھے۔ یہ چیز
تواتر تک پہنچ چکی ہے۔ اسی طرح 'علائف' کے انوار اور ان
کے النوان (رنگ) بھی ہیں، اس کے بعد رابطہ اور
استفراق۔۔۔۔۔ پہلے ہم بھی رابطہ اور استفراق کراتے تھے۔
لیکن اب اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل خاص سے طاقت دے دی
ہے اس کی ضرورت نہیں رہی۔۔۔۔۔

مراقبات ثلاثہ 'امدیث' 'معدیث' 'اقریث'، دوایر ثلاثہ 'فانی اللہ'
بقا بائدہ' یہ سب صوفیا بیان کرتے ہیں۔ میر تقی میر صلوٰۃ اللہ
قرآن' یہ بھی سب ہی لکھتے ہیں۔ فانی الرسول' کے متعلق بھی
لکھتے ہیں۔ اس سے آگے کے منازل کو اہتمامی طور پر بیان
کرتے ہیں۔ سالک الجہدوں کا ذکر کرتے ہیں۔ لیکن اس کی
منازل کی تفصیل بیان نہیں کرتے۔ مجھے یہ تہذیب، علوم ہیں
لیکن مصلحت کے تحت بیان نہیں کرتے، منازل پانچ۔ سب
دائرتہ صوفیہ لازم نے بیان کئے ہیں۔ تاہم تین تہذیبیں
دور سے لے کر معاملہ اسی طرح چلا آتا ہے۔

ہم شیران جہاں بستہ این سلسلہ اللہ
روباہ از حیلہ چناں بکلا این سلسلہ اللہ

فرمایا: جس طرح علوم ظاہریہ تواتر کے ساتھ ہمیں پہنچ
ہیں۔ اسی طرح تہذیب صوفیہ علیہ وسلم کے علوم باطنیہ (اسرار
و معارف) بھی ہمیں تواتر کے ساتھ پہنچے ہیں۔ حضرت مجدد
الف ثانی شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ سے کسی نے استفسار
کیا کہ یہ تصوف دو ہے اس کا کوئی ثبوت بھی ہے تو آپ نے
اس کے جواب میں یہ مصرع لکھ دیا: (کہ ناقلاً را اشارہ
کائنات)

ع ہم شیران جہاں بستہ این سلسلہ اللہ

تصوف تواتر تک پہنچ چکا ہے۔ تقابیر اس سے بھری پڑی
ہیں۔ حدیث کے شروح میں 'دونوں' ہے۔ فقہاء نے اپنے فتاویٰ
میں اسے بیان کیا ہے۔

فرمایا: یہ معاملہ بڑا نازک ہے۔ ساری بندہ غور سے
سن لے۔ اتباع شریعت آقائے نامہ ارسل اللہ علیہ وسلم کے
بغیر کوئی چیز نہیں مل سکتی۔ وہ لوگ جاہل و مجہول اور گمراہ ہیں

اللہ تعالیٰ سے منشاء) فرمایا: اگر میرے روئیں روئیں میں ایک
ایک ہزار زبان ہو اور ہر زبان ایک ایک ہزار بولی بول سکتی ہو
تو بھی اللہ کریم کا شکر یہ ادا کرنے سے قاصر ہے۔

اگر سر ہر سوئے من گردد زبان
شکر تو ہرگز نہ آید در بیان

فرمایا: میرا درجان علوم ظاہریہ کی طرف زیادہ ہے۔ مجھے دو
وقت بھی فراغت کا ملے، رات ہو یا دن، خاص طور پر رات
کے وقت، (تنبلی میں) میں قرآن کریم اور حدیث نبویؐ پر غور
کرتا ہوں۔ جس طرح قرآن و حدیث کے اسرار و موزوں علم
(تصوف) سے کھلتے ہیں اور اس کے مشکلات حل ہوتے ہیں
اور کسی علم سے نہیں ہوتے۔ اس لئے جو وقت بھی میرے آئے
اس میں صرف کرتا ہوں۔

فرمایا: محمد راع و محمد سہ عن ریتہ

جو لوگ میرے پاس آتے ہیں مجھے پتہ ہے کہ ان کے متعلق
مجھ سے پوچھا جائے گا۔ اس لئے میں خطوں کے جواب میں
بھی اور ویسے ملنے والوں سے بھی یہی کہتا ہوں کہ۔۔۔۔۔
اتباع شریعت، اتباع سنت، نماز کی پابندی، میری یہی کوشش
ہوتی ہے کہ اتباع شریعت اور اتباع سنت نبویؐ، حلال و حرام کی
تہذیب ذکر اللہ پر دوام کی تہذیب کروں۔۔۔۔۔ آپ کے متعلق
مجھ سے پوچھا جائے گا کہ یہ لوگ تمہارے پاس آئے تھے تم
نے انہیں کیا بتایا: ہماری ہمیشہ یہی کوشش ہوتی ہے کہ اللہ
کریم صلف صالحین کے راستے سے نہ ہٹائے، صحابہ کرامؓ تبع
تاہمین، صلف صالحین کا راستہ ہی صراط مستقیم ہے۔

اعمال الصراط المستقیم صراط الفین انعمت علیہم۔

اسی راستے پر چلو!

ہم نے تصوف و سلوک کے تمام علمی ذخیرہ سے تصوف
اسلامی کو چھانٹ کر آپ کے سامنے رکھ دیا ہے۔ آپ تصوف
و سلوک کی جتنی بھی کتابیں ہیں ان میں دیکھ لیں۔ یہی چیز آپ
کو ملے گی۔ یہ طیکہ بات ہے کہ ان میں بعض اور چیزیں بھی
ہوں گی، لیکن میں نے ان کو چھانٹ چھانٹ کر نکال دیا ہے،
صرف وہی چیزیں رہنے دی ہیں جن پر تمام صوفیہ کامل کا عمل

جو یہ کہتے ہیں کہ شریعت اور چیز ہے اور طہارت چیز ہے اور ہے۔
خلاف "غیب" کے راہِ تزیہ کہ ہرگز بمنزل خواہ رہیہ

شریعت کا مغز ہے، 'نچوڑ ہے' فقہری 'اقصوف اور احسان۔
شریعت بیج کے مانند ہے اور طہارت اس کا شکر، جب بیج ہی نہ
ہو گا تو پھل کہاں سے آئے گا۔ عقائد اصل یعنی چیز ہیں،
فردوسی، مسائل اس شجرہ طیبہ کی شاخیں ہیں۔ اور اقصوف و
احسان اس کا شکر، جب اصل ہی نہ ہو تو پھل کہاں سے آئے
گا۔

فرمایا: یہ پانچ ہستیاں اولعزم پیغمبر ہیں۔ (عندہ السداۃ
والسلام)۔ اللہ کی تمام مخلوق میں پہلے نمبر پر آقائے نامدار سیدنا
و مولانا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ دوسرے سیدنا
ابراہیم خلیل اللہ علیہ السداۃ والسلام ہیں۔ تیسرے سیدنا
موسٰی علیہ السداۃ والسلام ہیں۔ چوتھے سیدنا نوح علیہ السداۃ
والسلام ہیں اور پانچویں سیدنا عیسیٰ علیہ السداۃ والسلام ہیں۔

فرمایا: جس طرح علوم ظاہر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے
ہمیں تواتر کے ساتھ پہنچے ہیں۔ اسی طرح علوم باطنیہ بھی تواتر
سے ملے ہیں۔ کسی شخص نے حضرت محمد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے
علیہ کو لکھا تھا کہ یہ اقصوف جو آپ پیش کرتے ہیں اس کا کیا
ثبوت ہے۔ تو آپ نے اس کے جواب میں لکھا:

قاصر گر کند بر این طائفہ صحن تصور
حاشا ملکہ کہ بر آرم بزبان این کلام را
بہم شیران جہاں بست این سلسلہ اند
رو بجاہ از جیلہ چنان بسمہ این سلسلہ را

فرمایا: امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ سے سوال کیا گیا
کہ صحابہ کرام کی نسبت صحابہ کرام سے کرامات کا تصور کب کیوں
ہوا؟ جواب دیا کہ صحابہ کرام سے کرامات کی ضرورت نہ تھی
تھی وہ تو نبوت کے رنگ میں رنگے ہوئے تھے۔ صحابہ سے دور
میں انوار نبوت جلوہ لگن تھے۔ خود شہد نبوت کی موجودگی میں
چراغوں کی کیا ضرورت تھی۔ چراغ اندھیرت میں جلائے جاتے
ہیں، دن میں روشن نہیں کیے جاتے۔ صحابہ کا وجود ہی بذات
خود ایک کرامت کا درجہ رکھتا تھا۔ یہ حقیقت بھی اپنے مقام پر

تقابل توجہ ہے کہ صحابہ کرام سے بھی بظہرت کرامات کا تصور
ہوا۔

تہم تر کلمات آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کو بیان
کئے گئے۔ پھر خلفائے راشدین کو منقول ہوئے۔ پھر حضرت
بنی امیہ العزیز کو حاصل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر کسی کو مختلف
خصوصیات سے نوازا۔ میں حضرت صاحب کی خدمت میں تھا۔
میرے استاد میرے ساتھ تھے۔ میں نے کہا حضرت! خواہ
تہب صاحب محمد شاہ صاحب دولہ رحمۃ اللہ علیہ دہلی والہ!
= = میں نے نہیں۔ استاد بہت سادہ تھے۔ انہوں نے یہ بات
حضرت قصب صاحب کو بتا دی۔ وہ بہت متحمل مزاج تھے۔
فرماتے تھے: مولوی صاحب کو مخالفت لگا ہے۔ میں فارغ
اتحیٰن ماہ ہوں۔ اللہ کریم نے مجھے دو خصوصیات عطا فرمائی
ہیں۔ سارے کلمات کسی کو نہیں۔ میری پہلی خصوصیت مدت
کے بعد دوام حضور ہے۔ ہر وقت حضور کی حضوری میں رہتا
ہوں۔ دوم: مستجاب الدعوات ہوں۔ میں دل سے دعا کروں تو
آسمان گرجا پڑے گا زمین پھٹ جائے گی۔ مگر میری دعا وہ نہیں
ہو گی۔

میرے متعلق فرمایا کہ انہیں دو خاص خصوصیات عطا کی
جائیں گی۔ بعد میں مجھے تین خصوصیات سے نوازا گیا۔ اول یہ
کہ پہلے عرش پر مسجد نور سے آگے جب سالک چلتا ہے۔ وہاں
میرا آواز کہہ دینا کہ "اب جہاں تک مرضی ہے چلتا رہ" مدت
تک یہ ایک توجہ ہی اس کے چلانے کے لیے کافی ہے کوئی
ماتحتی دنیا کے کسی مکہ میں ہو وہ ایک توجہ سے ہی منازل بالا
ٹٹے کرتا رہے گا۔ ہر ایک کو یہی معلوم ہو گا کہ ان منازل میں
استاد میرے ساتھ ہیں۔ سو ساری عمر کے لیے میری صرف
ایک توجہ ہی۔ غنہ تعالیٰ کافی ہے۔ عرشوں سے آگے عالم امر
شروع ہو جاتا ہے۔ جس میں مختلف مقامات توکل، صبر، فد
دائرہ حضرت آدم علیہ السلام، پھر دائرہ موسیٰ و دائرہ موسیٰ
جب صرف اس سے آگے حقیقت محمدیہ حقیقت احمدیہ اور
مقام رضا۔ پھر کمالات رسالت، کمالات اولعزی اور اس سے
بہی آگے حقیقت صلوات، حقیقت کعب، حقیقت قرآن، مزید
آگے قیوم، فرد اور قطب وحدت اور صدیق کے دائرے آتے

۴۔ تعین نکتے ہیں کہ اہل قبلہ کو کافر نہ کہا جائے، لیکن پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ اہل قبلہ سے کون لوگ مراد ہیں۔ جو محض ضروریات دین کا انکار کرے وہ اہل قبلہ میں سے نہیں۔ اور ضروریات دین سے مراد وہ امور ہیں کہ جن سے ایک عام مسلمان خواہ وہ پڑھا لکھا نہ ہو واقف ہو جیسے پانچ نمازیں ماہ رمضان کے روزے، عذاب قبر، مکر تکبر، کراہا، کاتبین وغیرہ وغیرہ۔

۵۔ زمین و آسمان کی روح ذکر الہی ہے جس وقت اللہ اللہ کہنے والا کوئی نہ رہے گا تو نہ زمین رہے گی نہ آسمان۔

۱۔ ان الملوك اذا دخلوا قرنتہ انفسوھا الخ صوفیہ کرام اس آیت کریمہ سے یہ تعبیر بھی لیتے ہیں کہ انسان اپنے بدن اور دل کو ایک ملک یا ایک سلطنت تصور کرے، اس میں حب جاہ، حب مال، حسد، تکبر، نفور وغیرہ ہر قسم کی برائیاں موجود ہیں اور یہ سب اپنے مقام پر خود مختار حاکم یا بادشاہ بنے ہوئے ہیں، لیکن جس وقت رب العالمین کا ذکر اس ملک (یعنی دل) میں داخل ہوتا ہے اور ان پر حملہ آور ہوتا ہے تو انہیں ذلیل کر کے وہاں سے نکال دیتا ہے، اپنے آپ کو کوئی اپنے ملک، وطن مال و جاہ کو نہیں چھوڑتا، اس کے لیے جہاد اور مجاہدہ کرنا پڑتا ہے۔ اسی لیے صوفیہ فرماتے ہیں کہ جب تک لٹائف پر پورا مجاہدہ نہ کیا جائے۔ دل سے یہ چیز نہیں نکلتی، صرف نفس کی آمد و شد سے یہ مقصد حاصل نہیں ہوتا۔

--- بیٹ ترقی اسی کو دی جاتی ہے جو مجاہدہ زیادہ کرتا ہے اس سلسلہ میں اس کے دو رکن ہیں۔

(۱) خلوص دل اور ریاضت مجاہدہ (ii) مکمل اتباع شریعت کمالات کے دروازے بند ہو چکے ہیں، سوائے اتباع محمدی کے کوئی دروازہ کھلا ہوا نہیں ہے۔ گو ہر مراد حضور آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع اور آپ کی جوتیوں کے صدقہ سے متا ہے۔

۷۔ سلوک کا پہلا رکن یا پہلا درجہ اتباع شریعت ہے اگر اس میں خلل آئے تو ایمان میں خلل آئے گا۔

دوسرا رکن اس کا شیخ کے ساتھ قلبی خلوص ہے اگر اس میں کمی ہوئی تو فیض حاصل نہ کر سکے گا، کیونکہ اس کا تعلق ہی

ہیں۔ اس سے آگے عالم حیرت ہے۔ جس میں سالک حیران ہو جاتا ہے۔ تجلیات باری غماضیں مارتا سمندر محسوس ہوتا ہے۔ سات زمینیں اور سات آسمان عالم مخلوق سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس میں مخلوق رہتی ہے۔ اس سے اوپر عالم برزخ ہے۔ میرے کہنے کے بعد پردے خود بخود غنجد تعالیٰ کھلتے چلے جاتے ہیں اور سالک کی روح مائل پرواز رہتی ہے۔ حج کے دوران مفتی غلام محمدانی صاحب کہنے لگے کہ حضرت! سالک اپنی منزل میں چل رہا ہوتا ہے تو شیخ کے محض ایک لفظ کہنے سے وہ کیسے رک جاتا ہے۔ میں نے کہا آپ اپنے آخری مقام پر چلیں۔ وہ جب پہنچے تو میں نے کہا آگے کیا نظر آتا ہے۔ کہنے لگے۔ میز پڑا ہوا ہے۔ میں نے کہا اسے پکڑ لیں اور آگے نہ بڑھیں۔ کہ شریف سے مدینہ شریف گئے۔ واپس آئے اور اٹھ بیٹھے گزر گئے۔ میں یہ واقعہ بھول ہی گیا۔ ایک دن مفتی صاحب آئے اور کہنے لگے حضرت! وہ میز تو چھڑواؤں میں نے کہا کونسا میز؟ کہنے لگے وہی جو کہ شریف میں آپ نے پکڑوایا تھا۔ میں نے کہا: یہی شیخ کی بان یا نہ کا اثر ہوتا ہے۔ والا

مرید اللہ تعلیم و الہ توجع الاسور

۱۔ فرمایا: حضرت امام بن ضہیل مرتبہ اللہ علیہ کو خواب میں کئی مرتبہ اللہ تعالیٰ کا دیدار نصیب ہوا۔ ایک مرتبہ انہوں نے عرض کیا کہ کوئی ایسا کلام بتایا جائے کہ میں عذاب قبر سے بچ جاؤں۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جواب ملا

قراءة القرآن بفہم او غیر فہم (قرآن کریم کی تلاوت، خواہ سہانگی کو سمجھتا ہو یا نہ سمجھتا ہو)

۲۔ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ زندگی اور موت میں انہی کے ساتھ وابستہ رکھے اور مرتبہ جینا میرا سواد اعظم کے ساتھ، اتبعوا اسواد الاعظم، من شد، شد فی النار۔ سواد اعظم (بڑی جماعت) کی پیروی کرنا، جو ان سے نکلے گا سیدھا جہنم میں جائے گا۔ اس کے متعلق پوچھا جائے گا کہ اس جماعت سے آپ کا کتنا ربط تھا، سواد اعظم سے مراد اہل سنت و الجماعت ہیں۔

۳۔ سلف صالحین پر طعن کرنا گمراہی کا سب سے بڑا سبب ہے۔

قلب کے ساتھ ہے۔

۸۔ تزکیہ کے حاصل کئے بغیر، خواہ کتنا ہی بڑا عالم ہو اس کے علم میں چٹکی نہیں پیدا ہوتی جب تک وہ اللہ اللہ کرنے والا نہ ہو، حرام حلال کی تمیز نہیں کر سکتا صرف بیان کر سکتا ہے کہ یہ چیز حلال ہے اور یہ حرام۔۔۔۔۔۔ یہ چیز نور نبوت سے اکتساب فیض کرنے کے بعد حاصل ہوتی ہے۔

۹۔ ذکر الہی جب پوری طرح قلب میں راسخ ہو جائے تو پھر کسی طرح بھی رذائل اس میں نہیں رہ سکتے۔ مختصراً یوں سمجھئے کہ دل ایک ہے، دوسرا نہیں، رب العالمین کسی غیر کو اس میں دیکھنا پسند نہیں کرتا جیسا کہ بعض بزرگان نے کہا ہے۔
 ایک دل داری یک دوست بس است ترا

۱۰۔ شریعت نام ہے کل اور مجموعہ احکام کا، خواہ وہ احکام امور باطنیہ سے تعلق رکھتے ہوں یا امور ظاہری کے ساتھ، حقدین علماء اور صوفیہ تمام اس پر متفق ہیں کہ شریعت لفظ فقہ کے مترادف ہے، شریعت اور فقہ ایک ہی ہے یہ ان کی اصطلاح ہے۔ امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ نے فقہ کی تعریف ہی یہ کی ہے کہ معرفۃ الفتنس ممالہا وما علیہا یعنی اس کا نفع یا نقصان کس بات میں ہے اس لئے مجموعہ احکام ظاہری اور باطنی سب اس میں آگئے، متاخرین علماء نے احکام ظاہری پر فقہ کا اطلاق کر دیا اور جو باطن سے تعلق رکھتے ہیں اس پر تصوف کا اطلاق کر دیا وہی شریعت ہے وہی حقیقت ہے شریعت سے باہر کوئی چیز نہیں۔

۱۱۔ طریقت۔ ان وسائل ذرائع اور طرق کا نام ہے جن کے ذریعہ سے احکام ظاہری یا احکام باطنی حاصل کئے جائیں، مثلاً لکھنا پڑھنا، درس تدریس، تصنیف کرنا، تبلیغ کرنا یا کسی سے پوچھ لینا یہ سب شرعی احکام تک پہنچنے کے ذرائع ہیں اور انہیں طریقت سے تعبیر کیا جاتا ہے، طریقت کتے ہی راستے کو ہیں اور یہ باقاعدہ ہے کہ راستے پر طریقت سے تعبیر کیا جاتا ہے، انسان ہمیشہ حصول مقصد کے لیے حرکت کرتا ہے، مقصد نہ ہو تو حرکت نہیں کرتا، پس حرکت کرنا یا کوئی کام کرنا، رستہ ذرائع یا وسائل اختیار کرنا، یعنی امور باطنی اور تصوف تو رضائے الہی کا حصول ہے۔ اللہ کی رضا حاصل کی جائے، اللہ

کی محبت حاصل کی جائے، یہ معلوم ہو کہ اس کی رضا میں ہے اور وہ ناراض کس بات میں ہے، یہ دیکھنا کہ اللہ کی رضا اور اللہ کی رضا کس بات میں ہے۔ اللہ کی رضا اس کی رضا اور اجاب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں ہے کمال اللہ تعالیٰ قل ان کتم تجوبون اللہ فا تبعونہ بحبیکم اللہ اگر آپ اللہ کے محبوب بنا چاہتے ہو اور اللہ کو محبوب بنا چاہتے ہو تو میری اتباع کرو یہ طریقت ہے۔

۱۲۔ اب ذرا غور کریں کہ حقیقت سے کیا مراد ہے، ایک درجہ تو یہ ہے کہ کسی چیز کی صورت حال ہو جائے اور ایک درجہ یہ ہے کہ آدمی پر اس کی حقیقت واضح ہو جائے۔

مثلاً صوفیہ کرام فرماتے ہیں کہ نماز کی صورت جو ہے وہ تمام مسلمانوں کو حاصل ہے لیکن اس کی حقیقت تک کما حقہ بہت کم لوگ پہنچتے ہیں اسی طرح ایمان کی صورت تو اکثر لوگوں کو حاصل ہے لیکن اس کی حقیقت سے بے خبر ہیں۔ یعنی جس کے حاصل ہونے کے بعد آدمی سچا مسلمان مومن اور صحیح معنوں میں دیندار بن جاتا ہے۔

ذرا دیکھیں کہ ایمان کی حقیقت اور ایمان کی صورت سے کیا مفہوم ہوتا ہے، علم کی تعریف ہے، حصول صورتہ الہی فی الذہن صورت چیز ذہن میں آجائے یعنی قبول الغنص تلک الصورتہ یا نفس اس صورت کو قبول کر لے اس کو علم کہتے ہیں یعنی صورت شئی کا حاصل ہو جانا، ایمان کی صورت آگئی روزے کی صورت آگئی، کلمے کی صورت آگئی۔۔۔۔۔

اب سوال یہ ہے کہ حقیقت سے کیا مراد ہے، مثال کے طور پر کوئی آدمی ہمیں بتاتا ہے کہ ڈی، سی شر کے فلاں مقام پر آگیا ہے، ہم اس کی بات تسلیم کر لیتے ہیں یہ ایمان تھلیدی ہے، اس کی بات سنی قبول کرنی۔ عوام کا ایمان جو ہے تھلیدی ہے تھلیدی ایمان تشکیک منکک سے زائل ہو جاتے ہے، کسی نے شک میں ڈالا تو وہ اس چیز کو چھوڑ بیٹھا۔ گمراہی کا اصل باب عام طور پر یعنی ہے، یعنی جیسی صحبت ملی اس کے رنگ میں ڈھل گئے۔ ان کو ایمان کی حقیقت تک رسائی نہیں ہوتی اس لئے گمراہ ہو جاتے ہیں۔

دوسرا۔ استدلالی ایمان ہے۔ یعنی جو دلائل سے ثابت ہو

دودھ بھی ہوتا۔ شکر بھی لیکن ایک چمکی چائے کی ڈالنے سے کہتے ہیں کہ یہ چائے ہے۔ نام بدل جاتا ہے۔ تاثیر بدل جاتی ہے۔ یہ صحبت کا اثر ہے۔

حضرت اولیس قرنی رحمۃ اللہ علیہ ایک جلیل القدر ہستی ہیں۔ خیر العالمین کے شرف سے لقب ہیں صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے بعد شرف و نفاصل میں ان کا پہلا نمبر ہے۔ ہر چند کہ حضور رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں موجود تھے لیکن صحبت حضور کی حاصل نہیں ہوئی بدیں وجہ صحابیت کے منصب جلیلہ کو نہ پا سکے، تابعین ہی میں رہے۔ صحبت کا بڑا اثر ہوتا ہے۔

○ صحبت کا بڑا اثر ہوتا ہے جتنے ساتھی بھی یہاں آئے ہیں ان کو جو کچھ فائدہ ہوا ہے ذکر سے بھی ہوا ہے لیکن میرے ساتھ ملنے سے زیادہ ہوا ہے (اس کا مدار صحبت شیخ پر ہے۔ شیخ کے سینہ سے جو انوار نکلتے ہیں طالب کے سینہ کو روشن کر دیتے ہیں۔ یہ دولت القاتی اور انکاسی ہے:

بہال تیشیں درمن اثر کرد
وگرنہ من ہمہ خاکم کہ ہستم

صحبت سے بہت اثر ہوتا ہے۔ اہل بدعت و ضلال کے علاوہ اس کا کوئی انکار نہیں کرتا۔

○ قرآن شریف پڑھو، درود شریف پڑھو، نفی اثبات کرو، اللہ اللہ کرنے سے دل جب منور ہو جاتا ہے تو حقائق خود بخود روشن ہو جاتے ہیں۔ کشف و الہام مقصودی چیزیں نہیں جو دین ہے اس پر عمل کرو۔ نماز اس طرح پڑھو جس طرح حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے، دین (عبادت) میں توقف ہے، ثواب منقولات میں ہے۔

○ سرور دین سلسلہ کے ایک بزرگ جو غوث زمان حضرت بہاؤ الحق لہان رحمۃ اللہ علیہ کے خانقا میں سے تھے، فرماتے تھے کہ سونے سے پہلے انسان ذکر کرے:

فقیر اللہ دیاں بوئیاں
دن جاگدے اٹھیں نوئیاں

دنیا میں مطیع اور مطاع کا سلسلہ ہمیشہ سے چلا آ رہا ہے اور

ایک آدمی اڑے پر گیا دیکھتا ہے کاریں کھڑی ہیں مومنین، پولیس اپنی ڈیوٹی پر حاضر ہے، آدمی کھڑے ہیں، موجود ہیں موجود ہیں قرآن سے پتہ لگتا ہے کہ کوئی بڑا آدمی آیا ہے ایمان استدلالی۔

تسلی ایمان یہ ہے کہ آدمی اندر چلا جائے اور خود مشاہدہ کرے، اندر جا کر دیکھ آئے یہ حقیقت ہے اب اگر ہزار بار آدمی بھی کہیں کہ ڈی سی نہیں آیا تو یہ کہے گا تم جھوٹ بولتے ہو میں خود دیکھ کر آیا ہوں۔ اب دنیا کی کوئی طاقت اسے گمراہ نہیں کر سکتی، اس کو حقیقت کہتے ہیں۔ یعنی اتنا تک پہنچنا۔

معرفت کا مطلب ہے پہچان لینا، بعض اس سے مراد لینے ہیں کہ رستے میں جو کچھ اس کے اسباب ذرائع پہچانے گئے ہیں، یہ معرفت ہے، مگر میری تحقیق یہ ہے کہ جس کو جس وقت یہ چیز پوری حاصل ہو جائے معرفت حاصل ہو گئی،

شہرت، طرفت، حقیقت اور معرفت یعنی اتنا تک پہنچنا یہی صوفی و سلوک کا مقصود ہے، جسے یقین کامل اور اطمینان ہوتا ہے، یہی اس تک پہنچنا ہے۔



جملہ عالم زیں سبب گمراہ شد
کم کے از سر حق آگاہ شد

ذکر سے پہلے تزکیہ نفس ضروری ہے۔ قال تعالیٰ
والذی بعث فی الامیین رسولا منهم يتلو علیہم الہاتہ و
لا یحکم و بعلمہم الکتاب و الحکمۃ و ان کانوا من لیل لیلی
ضلال مبین۔ اس سے پہلے یہ گمراہی میں تھے، تزکیہ نفس
سائے صحبت شیخ کے حاصل نہیں ہوتا، اس کی صحبت میں بیٹھنے
سے خود بخود انوار بھیلنے رہتے ہیں۔

جملہ ہم نشین اکثر کر جاتا ہے اور قلب و ضمیر منور کر دیتا ہے۔

تیری محفل میں بیٹھنے والے
کتھے روشن ضمیر ہوتے ہیں

صحبت کی تاثیر کے بارے میں حضرت سیدی شیخ الکریم مد
قولاً نے فرمایا:

تالبا" ہمیشہ جاری رہے گا۔

اطاعت کے اعتبار سے تین صورتیں پائی جاتی ہیں اول مطلق اطاعت، دوم مطلق نافرمانی، سوم من وجہ اطاعت اور من وجہ نافرمانی۔

مطلق اطاعت دراصل غیر مشروط اطاعت ہے۔ اس تعلق کی صورت یہ ہے کہ مطاع اللہ اور اس کا رسول ہے اور مطیع اللہ کا بندہ اور اس کے رسول کا احستی ہے۔ اس اطاعت میں بندہ اپنے اختیار سے حکمت "دست بردار ہو جاتا ہے۔ ارشاد باری ہے: مَا كَانُ لِمَنْعُونَ وَلَا مَوْسْتَه اِنَا قَضَى اللّٰهُ وَرَسُولُهٗ اِمْرًا اِنْ يَكُوْنُ لِهَمْ الْخِيْرَهٗ مِنْ اِسْرِهٖم۔ یعنی جب اللہ اور اس کے رسول کا حکم آجائے یا کسی امر میں وہ فیصلہ سنادیں تو کسی مومن مرد یا عورت کو اس میں چون و چرا کرنے کا اختیار نہیں رہتا" اس اطاعت کا اصطلاحی نام ایمان ہے اور ایسے مطیع کو مومن کہتے ہیں۔

☆ مطلق نافرمانی۔ اس سے یہ نہ سمجھا جائے کہ جب مطلق نافرمانی کا پایا جانا بھی ممکن ہے تو مطیع اور مطاع کا سلسلہ ہمہ گیر نہ ہوا بلکہ اس میں استثناء پایا جاتا ہے یعنی ایسے لوگ بھی ملتے ہیں جو کسی کے مطیع نہ ہوں مطلق نافرمانی سے مراد یہ ہے کہ ایسے لوگ جو اللہ اور اس کے رسول سے ایمان اور اطاعت کے تعلق کے مکر ہوں یعنی وہ اللہ اور اس کے رسول کے مطیع نہیں اور ان کے بغیر وہ سب کے مطیع ہوتے ہیں۔ ایسے نافرمان کو اصطلاح شریعت میں کافر کہتے ہیں۔

☆ من وجہ اطاعت اور من وجہ نافرمانی۔

یہ صورت لوگوں کے باہمی تعلق کے بنیادی اصول کی حیثیت رکھتی ہے اس کی تفصیل یہ ہے کہ اگر کوئی حاکم 'استاد' بزرگ شیخ وغیرہ ایسا حکم دے جو اللہ و رسول کے احکام کے خلاف نہ ہو تو اس کی اطاعت کی جائے اور اگر اس کے برعکس حکم دے تو اطاعت نہ کی جائے اس طرح اس اطاعت کی حیثیت ایک لحاظ سے مطلق اطاعت کی ہوئی ایک لحاظ سے مطلق نافرمانی کی ہوئی یعنی اللہ و رسول کے حکم کے مطلق اطاعت ہوگی اور اللہ کے رسول کے مخالف حکم کی مطلق نافرمانی ہوگی۔

☆ اللہ کی اطاعت کے لیے اللہ پر ایمان لازمی ہے اللہ پر ایمان کی صورت جو عند اللہ مقبول ہے صرف وہ ہے جو اللہ کے رسول بتائے۔ لہذا جب تک اللہ کے رسول پر ایمان اور احسان نہ ہو اللہ پر ایمان اور اس کی اطاعت نہیں ہو سکتی گویا ایمان باللہ فرع ہے ایمان بالرسالت کی۔

☆ اللہ تعالیٰ نے تشریح اطاعت کا نظام قائم رکھنے کے لئے اپنے احکام ایک کامل اور آخری کتاب یعنی قرآن حکیم کی صورت میں نازل فرمائے۔ مگر یہ بات کہ یہ قرآن اللہ کا کلام ہے اس کے احکام کا مجموعہ ہے اللہ کے رسول نے بتائی۔ اللہ کے رسول کی بات کو اصطلاح میں حدیث کہتے ہیں تو معلوم ہوا اللہ کے رسول کی بات پر ایمان نہ ہو تو اللہ کی کتاب پر ایمان نہیں ہو سکتا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ایمان بالقرآن فرع ہے ایمان باللہ کی۔

☆ نظام اطاعت کی کڑیوں میں ترتیب یہ ہوئی کہ رسول پر ایمان لاؤ، رسول کی بات پر ایمان لاؤ تو رسول کی اطاعت ہو سکے گی اور وہ رسول کی اطاعت ہی اللہ کی اطاعت ہے۔ رسول پر ایمان نہیں رسول کی بات پر ایمان نہیں تو نہ اللہ پر ایمان ہو سکتا ہے نہ اللہ کے کلام پر ایمان ہو سکتا ہے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ حدیث رسول کا انکار دراصل قرآن کا انکار ہے۔ خواہ آدمی زبان سے لاکھ تمسک بالقرآن کا؛ حذو دروہ پینے۔

☆ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ایمان کیا "میں اللہ کا آخری رسول ہوں۔ یہ قرآن اللہ کی آخری کتاب ہے۔ یہ مجھ پر نازل ہوئی ہے۔ میری شریعت آخری شریعت ہے۔" یہ ساری بات رسول کی بات ہے یہی حدیث رسول ہے جس نے اس بات کو نہ مانا انہوں نے قرآن کو اللہ کی کتاب کس سند پر تسلیم کیا۔ ثابت ہوا کہ جس نے رسول کی حدیث کو تسلیم نہیں کیا اس نے اللہ کی کتاب کو مطلق تسلیم نہیں کیا۔ بلکہ اس کا ایمان باللہ بھی قابل تسلیم نہیں۔ کیونکہ ایمان باللہ وہی معنی ہے جو رسول کی دی ہوئی تفصیل کے مطابق ہو۔ اور یہ تفصیل حدیث رسول سے ہی معلوم ہو سکتی ہے۔ جب حدیث کا انکار ہے تو قرآن کا اقرار کوئی معنی نہیں رکھتا اور اللہ

پر ایمان کا دعویٰ صل خود فریبی ہے۔

فریغہ د دخول جنت التعلیم لا حکام اللہ و السفقہ
علی مخلوق اللہ۔

”خدا کے احکام اور اوامر و نواہی کی دل میں تقظیم و
عزت ہو اور خدا کی مخلوق کے لیے دل میں شفقت ہو۔“

تقظیم لا حکام اللہ یہ کہ احکام الہی کی پابندی کی جائے۔
اور خلق خدا پر سب سے بڑی شفقت یہ ہے کہ انہیں اخروی
عذاب سے بچانے کی کوشش کی جائے احکام خداوندی کا پابند
بنایا جائے۔

الحمد لله۔۔۔ دونوں چیزیں ذکر الہی کی برکت سے ان میں پیدا
ہو جاتی ہیں۔ سیکڑوں جبار، شکبر اعلیٰ دنیوی مناصب پر فائز
حضرات کو حلقہ ذکر میں داخل کیا گیا اور ان کی گردنوں میں ذکر
الہی کی رسی ڈالی گئی تو ان کی گردنیں بارگاہ الہی میں جھک گئیں
اطاعت رسول کے سامنے موم بن گئے۔ بارگاہ رسالت میں سر
سجود ہوئے، شراب خانوں کو لات ماری، بدکاری گئی، سگریٹ
نوشی ختم، فانیس، تحییر، کلب گھروں کو خیرباد کہا، ریشی گدیلے
ترک کیے اور مسجد کی چٹائیوں پر جا کر لیئے، سنت رسول یعنی
داڑھی کی پابندی نصیب ہوئی، یہی نہیں برکت ذکر سے عقائد
درست ہوئے، عبادات کی پابندی ہوئی، معاملات کی درستی اور
حرام سے دوری کی کوشش ہونے لگی۔ بعض لوگ جنہوں نے
حلقہ ذکر میں شامل ہونے سے پہلے رشوت وغیرہ لی تھی اس کا
حساب کر کے بعد دخول حلقہ ذکر رقم رشوت واپس کی۔ یہ تمام
برکات ذکر الہی کی ہیں۔

حرفاظ بادہ با خور دند و رقتہ
تمی خم خانہ با کرودن و رقتہ

☆ فرمایا:۔ ہاں جسے منازل علیا کی ضرورت ہو تو اس کے
لیے بھی، غنجد تعالے دروازہ کھلا ہوا ہے۔ اگر اسے برواقت
کر کے بہت نہ ہارے۔

فرمایا: تمام دروازے بند ہو چکے ہیں۔ ایک دروازہ محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کھلا ہے۔ جو کچھ ہے، جو کچھ ملتا ہے،
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جوتیوں سے ملتا ہے۔

اپنے خیال کے مطابق تو کافر بھی اللہ کو مانتے تھے مگر
ان کا اپنی پسند کا ایمان باللہ اللہ کے ہاں مقبول نہیں تھا۔ بلکہ
ان سے مطالبہ یہی تھا کہ اللہ پر اس طرح ایمان لاؤ جیسے اللہ کا
رسول کتاب ہے۔ جب تم حدیث رسول کو ماننے کے لیے تیار
نہیں ہو تو اللہ پر تمہارا دعویٰ ایمان جھوٹا ہے۔

اللہ کے رسول نے لوگوں کو کفر کے ڈانڈے سے نکالنے
اور اسلام کے دائرے میں داخل کرنے کے لیے سب سے پہلے
اور بیشک کے لیے دو اقرار کرائے اور ان الفاظ سے کرائے۔

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ اس حدیث رسول کے مطابق
بیشک کے لیے یہ اصول بن گیا کہ ان لفظوں کے ذریعہ یہ اقرار
کرنے سے آدمی اسلام کے دائرے میں آجاتا ہے اگر کوئی کافر
لا مائق الا اللہ محمد رسول اللہ یا لا رزاق الا اللہ محمد رسول اللہ
پڑھ دے تو وہ اسلام کے دائرے میں داخل نہیں سمجھا جائے گا
کیونکہ اس نے رسول کی بات اور رسول کے طریقے کو چھوڑ کر
اپنا ایک نیا طریقہ وضع کر لیا ہے گو حقیقت کے اعتبار سے وہ
بات ٹھیک ہے مگر رسول کے طریقے کے مطابق نہیں لہذا مقبول
نہیں۔

☆ قرب الہی، اطاعت الہی سے حاصل ہوتا ہے اور اطاعت
الہی، اطاعت رسول کے بغیر اطاعت الہی نہیں ہو سکتی اسی
طرح قرب رسول کے بغیر قرب الہی حاصل نہیں ہو سکتا۔

فرمایا۔ میرا اصل مقصد اصلاح خلق ہے۔ اور تجربہ کر کے
دیکھا گیا ہے کہ بغیر ذکر الہی کے اصلاح نفس مشکل ہے۔ اس
طریق ذکر سے ان کی قدرے اصلاح ہو جاتی ہے۔ چونکہ
اصلاح نفس اور تزکیہ کلی مشکوک ہیں۔ اولیٰ درجہ احسان اور
اصلاح و تزکیہ کا حاصل ہو جائے تو نجات کی پوری امید ہو
جاتی ہے۔ یہ تو بندہ کو بھی معلوم ہے کہ زمانہ حال میں یہ لوگ
شیخ عبدالقادر جیلانی اور بایزید۔ سہابی تو نہیں بننے لیکن نمازی
بن جاتے ہیں، تہجد گزار بن جاتے ہیں۔ کبائر سے بچنے کی
کوشش کرتے ہیں، احکام الہی اور فرامین رسالت کی عزت اور
قدر ان کے دل میں پیدا ہو جاتی ہے۔ فرمایا۔۔۔۔۔ جنت میں

جانے کا سبب دعویٰ چیزیں ہیں۔

خلاف پیغمبر کے راہ گزید
کہ ہرگز نخواستہ بمنزل رسید

فرمایا:۔۔۔۔۔ ہمارے سلسلے کا نام نقشبندیہ اور یہ ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ میں اپنے شاگردوں کی تربیت نقشبندیہ طریقہ کے مطابق کرتا ہوں۔

اور میں نے اپنے محبوب شیخ رحمتہ اللہ کی روح سے افد فیض اور اجازت لی ہے۔ میرے اور میرے شیخ کرم کے درمیان کوئی ۳۰۰ سال کا فاصلہ ہے میں نے اسی طریقہ سے اپنی شیخ کی روح سے فیض بھی حاصل کیا۔ خلافت بھی ملی۔ اور بجز اللہ میرے محبوب شیخ کا فیض تربیت اس وقت دنیا کے گوشے گوشے میں پھیل رہا ہے۔

فرمایا:۔۔۔۔۔ اوسکی وہ ہوتا ہے جسے کسی ولی اللہ کی روح سے فیض حاصل ہوا ہو۔

فرمایا:۔۔۔۔۔ بڑے بڑے اولیاء اللہ اس سلسلہ میں اور یہ کے طریقہ سے تیش لیتے رہے ہیں۔

فرمایا:۔۔۔۔۔ اس سلسلہ والے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی روح پر فتوح سے فیض لیتے ہیں۔

فرمایا:۔۔۔۔۔ بجز اللہ اس فقیر کو اب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی روح پر فتوح سے فیض حاصل ہو رہا ہے۔

فرمایا:۔۔۔۔۔ روح سے افد فیض اور اجرائے فیض ذوقی چیز ہے۔ لطف اس سے نشانی بخدا آتا۔ ہنسی۔ اگر کوئی اللہ کا بندہ

ذوقی جواب چاہتا ہے تو ملاء عام ہے طلب اور خلوص لے کر آجائے اور ممکن اور محال میں تیز کر لے، ورنہ صرف باتیں

بتانے سے وہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ جو عملی طور پر کرنے سے ہوتا ہے۔

لباس فہم برہالائے اور تک
سندور ہم در صحرائے اور تک
نہ چندی گنبد آنجا و نہ چونی
فرود لب از کم و زفرونی

جب مدین علوم کا زمانہ آیا تو فقہانے فقہ اور اصولوں نے اصول میں اور مفسرین نے تفسیریں لکھیں، اپنے اپنے فن

ہیں، تو صوفیاء نے بھی اپنے فن میں کتابیں لکھیں جن میں صوفیاء نے اپنی اصطلاحات بیان فرمائیں جو ذوق اور وجدان اور انکشاف سے تعلق رکھتی ہیں۔ جنسین اوضاع لغویہ سے تعلق نہیں ہے اور نہ ہی اوضاع لغویہ صوفیاء کے ولی معانی کے اظہار کے لیے کافی ہے۔

ہر آں معنی شد از ذوق پیدا
کجا . تعبیر لفظی یا بد او را

اسی وجہ سے صوفیاء اصلاحات، علماء غور کے اصطلاحات سے متفاوت ہیں اور ظاہر ہے کہ ہر صاحب فن اپنے فن کو جانتا ہے اور دوسرے فن والا اس کو نہیں جانتا۔ یہی وجہ ہے کہ بعض علماء نے اپر ہ انکار کیا اور ان کا یہ انکار فن کی لا علمی پر مبنی ہے اور بعض نے اقرار کر کے ان کے مسائل میں دخل دیا بلکہ سپرد قلم بھی کیا۔ مگر یہ اور بیچ در بیچ میں پڑ گئے۔ حضرت مولانا قاضی ثناء اللہ پانی پتی نے تفسیر مظہری میں فرمایا۔ لان تلك العلوم والمعارف لا يمكن تعلمها ولا تعلمها بلسان المقال انما قدروك بالانعكاس ولسان الحال اور فرمایا کہ کتب تصوف کی تصنیف سے تو محض تہیہ مقصود ہے۔۔۔۔۔

قال قلت لیس الغرض من تلك الكتب اكتساب تلك العلوم ولا يحصل بمطالعتها، تلك الكتب شيئا من القرب والولايه بل الغرض منها تنبيه العارفين المحصلين تلك العلوم بالحنبه والسلوك على بعض تفاهلها۔

کشف ایک ایسی چیز ہے جس کو خدا تعالیٰ عنایت فرمائے (وہی اسے سمجھ سکتا ہے) حضرت مولانا عبدالرحمن لکھنوی نے یہ المذہب الماثور باسمی المشکور ص نمبر ۳۸۸ پر فرماتے ہیں اس قسم کے مسائل کے علم سے علماء غور کے ہر مراحل سے دور ہیں۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم واسلك حبيك وحب من يحبك۔۔۔۔۔ (شرح) و تقدر و في السنة، ذکر الاسباب التي يتسبب بها العباد الى صحبتة اللہ سبحانه و مثله حب من يحبه لانه لا يحب اللہ وجل الامخلص من

نمبر طاعت سے الطاعات و قربت من القربات۔۔۔۔۔
 (مختصر الذکرین ص ۳۳۱)
 اور آیات کی ہم نشینی (کی برکات) تو ظاہر ہیں لا سقلا

جلد ۳

لمب الصالحین ولست منهم

لعل اللہ یزقنی صلاحا

انبیاء و اولیا کی اتباع ذریعہ نجات ان کا ذکر (مبارک) ان کے کمالات کا بیان کار خیر ہے اور نیک عمل میں داخل ہے۔ خدا تعالیٰ ان کے اتباع اور ذکر و کمالات بیان کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

☆ تصوف اور سلوک نام ہے تعمیر الظاہر و الباطن کا، جس طرح ظاہری علوم (مکاتف) بغیر صحبت استاد محال ہیں یہی طرح باطنی علوم بھی بغیر شیخ کے محال ہیں منازل سلوک و راء الوریاء کا سلسلہ ہے بغیر استاد کے کس طرح حاصل ہو سکتے ہیں منازل سلوک، مراقبہ احادیث سے لے کر فناء فی اللہ اور فنا در فناء تک جن میں مراقبہ فی الرسول بھی ہے یہ بنیادی منازل ہیں ان پر آگے سلوک کے منازل کی سطح استوار ہوتی ہے۔

☆ علم منازل سلوک اور چیز ہے۔ حصول منازل اور چیز ہے کتب تصوف کے مطالعہ سے علم تصوف کا حصول محال ہے یہ تو القاتی اور انعکاسی چیز ہے جو صحبت شیخ اور صدر شیخ سے حاصل کی جاتی ہے۔

☆ علوم ظاہریہ کی تعلیم، فہم تفہیم، فائدہ استفادہ، الفاظ پر موقوف ہے اور علوم و معارف باطنیہ کا حصول، صحبت والقاء و انعکاس پر موقوف ہے۔۔۔۔۔ علوم ظاہریہ کا عالم الفاظ کا محتاج ہے اور علوم باطنیہ کے عالم کو احتیاج نہیں۔۔۔۔۔ ان علوم کے حصول کے لیے ربط قلبی شیخ اور شیخ کا ربط القلب بالرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ تصوف کا ایک اہم اور بنیادی مسئلہ ہے۔ ادنیٰ آلات اور اعضاء جوارج سے علم سلوک حاصل نہیں کیا جاتا۔

☆ مشرق وسطیٰ کے کسی ساتھی کو بوقت رخصت نصیحت فرمائی۔ کہ نغذہ کا خاص خیال رکھیں۔ حلال اور ذبیحہ گوشت لانا محال ہے۔ انگینڈ میں ایک مکھ سکھ بعض علاقوں کو گوشت پلائی کر رہا ہے۔ جس کا ذبیحہ ہونا مشکوک ہے۔ حتیٰ الوسع گوشت نہ کھائیں، 'دال'، 'مبزی'، 'انڈے'، 'مچھلی' وغیرہ پر گزارہ کر لیں۔ گوشت ہی ضرور کھانا ہو تو مرغی لے کر خود ذبح کر کے گوشت بنا لیں۔

☆ علوم نبوت کو علماء دین نے سنبھالا۔ نور نبوت کو صوتی حضرات نے افق کیا۔ اور آگے تقسیم کیا۔ جس طرح اہل سنت والجماعت کے ۴ مشہور فقہی سلسلے ہیں ایسے ہی باطنی سلسلے بھی چار مشہور ہیں۔

فقہی سلسلے حنفی۔ مالکی، شافعی اور حنبلی ہیں جب کہ باطنی سلسلے چشتیہ، قادریہ سرودیہ اور نقشبندیہ ہیں ظاہری اور باطنی مذکورہ سلسلے درست اور برحق ہیں۔ ان میں سے کسی پر بھی چل کر اللہ کے فضل و کرم سے منزل مقصود پر پہنچ جائے گا۔ یہ اور بات ہے کہ کسی سلسلے میں ترقی جلد ہوتی ہے اور محنت نسبتاً کم کرنا پڑتی ہے۔ جب کہ دوسرے سلسلے میں ترقی جلدی ہوتی ہے اور محنت نسبتاً زیادہ کرنا پڑتی ہے اور ترقی کی رفتار کم ہے۔

☆ انبیاء کرام نے ظاہر شریعت کے نفاذ (یا اقامت دین) کے لیے زیادہ کوشش کی یہ نسبت باطنی پہلو کے۔ کیونکہ ان کی ذمہ داری کی نوعیت اور تقاضا ایسا ہی تھا، اسی کوشش میں وہ اور تکالیف ستنے رہے، بعض کو شہید کیا گیا اور بعض کو زندہ ہی چیرا گیا۔ بعض انبیاء زندگی بھر تبلیغ فرماتے رہے لیکن ایمان لانے والوں کی تعداد بہت ہی کم تھی۔ کشف کا مطلقاً انکار کفر ہے۔ اگر کشف نہ ہوتا۔ تو انبیاء کرام فرشتوں کو کیسے دیکھتے وحی کیسے آتی؟ احکام ربانی کیسے وصول کیے جاتے؟ تبلیغ کس چیز کی فرماتے؟ لوگوں کو کیا سمجھاتے؟ غرضیکہ پورا دین کشفاً حاصل کیا گیا۔

ایک حدیث شریف میں ہے کہ ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ جب لوگ صبح و شام تک دنیا کمانے کی فکر میں لگے رہیں گے۔ اب

لباس فہم بربالائے اوٹنگ
 سہند وہم در صحرائے اولنگ

ایک حدیث شریف میں ہے کہ ایک زناہ ایسا آئے گا کہ جب لوگ صبح و شام تک دنیا کمانے کی فکر میں لگے رہیں گے۔ اب وہ وقت آگیا ہے کہ لوگ رات دن دنیا کمانے میں مستغرق رہتے ہیں، اس بات کی کوئی فکر یا پرواہ نہیں ہے کہ دین رہے یا چلا جائے۔ پھر فرمایا:۔۔۔ دنیا کی کثرت بذات خود بری شے نہیں بشرطیکہ یہ ہاتھ میں رہے اور دل میں جاگزیں نہ ہو جائے۔ یعنی اس کو آخرت سوارانے کے لیے کام میں لایا جائے۔ نہ کہ اس کی وجہ سے آخرت برباد ہو۔ ع

نہ مرد است آں کہ دنیا دوست دارد
اگر دارد برائے دوست دارد

الحاد اور بے دینی کی آندھیاں چل رہی ہیں۔ دین اسلام خطرے میں ہے۔ ایسے حالات میں میری کوشش یہ ہے۔ کہ اعتقاد کی اصلاح ہو جائے۔ ذکر کرنے لگیں۔ اور اس کی برکت سے نماز روزہ اور دیگر فرائض پر پابندی سے ادا ہونے لگ جائیں۔ اب جنید بغدادی اور بایزید۔ سنائی رحمۃ اللہ علیہ نہیں بن سکتے۔ کیونکہ رزق حلال ملنا محال بلکہ ناممکن ہے۔ ہر چیز یعنی 'خبر' 'شجر' 'چرند' 'پرند' ذکر کرتے ہیں۔ یہ اور بات ہے کہ ہم اور اک نہیں کر سکتے۔ جب تک دنیا میں ایک بھی اللہ کا نام لینے والا باقی ہے۔ قیامت نہیں آئے گی اور جب دنیا میں اللہ کا نام لینے والا ایک بھی فرد باقی نہیں رہے گا۔ تو قیامت آجائے گی اس سے ثابت ہوا۔ کہ بقائے عالم کا انحصار بھی ذاکرین پر ہے۔

ایک ساتھی نے نماز میں کثرت و سادس کی شکایت کی۔ حضرت رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا مشہور قول ہے کہ وہ نمازی جس کو دوسو سے بہت آتے ہوں۔ اور وہ کوشش اور تردد کرتا ہو کہ دوسو سے دور ہوں۔ تاکہ یکسوئی حاصل ہو سکے۔ افضل ہے اس نمازی سے جس کو دوسو کم آتے ہوں۔ نیز فرمایا: کہ حضرت علیؑ کا قول ہے کہ دوسو بالکل نہ آتا یہودیوں کا فعل ہے۔ مسلمان کے دل میں امتحان لیا جاتا ہے جب وہ بار بار دوسو سے چھٹکارا حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے تو زیادہ ثواب کا مستحق ٹھہرتا ہے۔

بیتے بھی حکمران اور بادشاہ زمانہ ماضی میں نذر سے ہیں۔ اکثر بیشتر عالم برون میں گرفت میں ہیں۔ ان میں وہ بھی شامل ہیں جو تہجد گزار ہوتے تھے۔ حکمرانی کا حق ادا نہیں کیا جا سکتا۔ جب تک کہ رعایا کے ساتھ پورا پورا عدل و انصاف نہ جائے۔ اس لیے بستر ہے کہ بھیک مانگ کر گزارہ کر لے۔ حاکم نہ بنے۔ فرمایا۔ کہ حضرت رابعہ بصری سے کسی نے سوال کیا۔ کہ درود شریف کو کثرت سے پڑھوں یا استغفار کو۔ انہوں نے جواب دیا کہ استغفار بمنزلہ جھاڑو کے ہے۔ یعنی اس سے گناہ معاف ہوتے ہیں اور درود شریف کی مثال عطر کی ہے۔ جھاڑو دینے کے بعد اگر عطر چھڑکا جائے تو نوراً "علی" نور جاتا ہے۔ اور اگر غلاحت کے ڈھیر پڑے ہوں ان پر چائے بتنی عطر کی شیشیاں چھڑک دو۔ لیکن خوشبو نہیں آئے گی۔ بیعت ہونے والے ساتھیوں کو نصیحت فرمائی کہ لا الہ الا اللہ کثرت سے پڑھا کرو۔ اس سے گناہوں سے نفرت پیدا ہوگی۔ اور قرب خداوند حاصل ہو گا۔ درود شریف کثرت سے پڑھا کرو۔ اس کی برکت سے رزق کی فراخی حاصل ہوگی۔ اور مصائب میں کمی واقعی ہوگی۔ روزانہ کم از کم ایک ایک شیخ درود شریف استغفار اور لا الہ الا اللہ کی پڑھا کرو۔ ہر نماز کے بعد سورہ فاتحہ اور آیت الکرسی پڑھا کرو۔ سوتے وقت شیخ فاتحہ پڑھا کرو۔ اس سے بھی رزق کی فراخی حاصل ہوگی۔ نماز سب عبادات کا سر ہے۔ خود بھی نماز باجماعت ادا کیا کرو اور گھر والوں کو بھی نماز کی پابندی کراؤ۔ زندگی کو غنیمت جانو۔ قضاء شدہ نمازوں کو لوٹاؤ۔ معاملات کی اصلاح کرو۔ میں روایت قسم قسم سے نہیں ہوں۔ اپنا بوجھ نہیں اٹھا سکتا۔ تو دوسروں سے ایسے انماؤں کا؟

مزارات کے سلسلے میں فرمایا کہ پنڈی اور چکوال کے مضافات میں بہت سارے مقابر ایسے ہیں جن کے اندر کوئی بھی انسان دفن نہیں ہے۔ ایک مزار پر جا کر معلوم ہوا۔ کہ صاحب مزار کشمیر میں مرے تھے اور وہیں دفن کئے گئے یہاں پر ان کی صرف ایک ہڈی دفن کی گئی تھی۔ اسی پر مزار بنا دیا گیا۔ ایک اور مزار پر معلوم ہوا۔ کہ شاہ صاحب یہاں پر کچھ دیر کے لیے بیٹھے تھے۔ اس لئے مزار بنایا گیا۔ دفن پتہ نہیں کہاں ہونے

قرآن مجید کی اس آیت سے پتہ چلتا ہے کہ امت محمدیہ (ملی صاحبانہ) کو دنیا میں اس لئے بھیجا گیا ہے کہ وہ دوسروں تک اللہ کے دین کو پہنچائیں۔ انہیں دین حق کی دعوت دیں۔ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا فریضہ انجام دیں۔

(سالانہ اجتماع کے موقع پر) آپ لوگ جو یہاں دور دور سے آتے ہیں۔ اپنی مصروفیات کو چھوڑ چھوڑ کر یہاں اس انداز سے رہتے ہیں اور اچھی خاصی مشقت برداشت کرتے ہیں تو آخر کیوں؟

اس امر پر غور کریں کہ اس کا مقصد کیا ہے؟ یہی تاکہ اللہ کی رضا حاصل ہو۔ اس کے دین کی سمجھ اور اس پر عمل کرنا آسان ہو جائے، دل میں خلوص پیدا ہو جائے۔ اب جب کہ آپ یہاں سے رخصت ہو رہے ہیں تو یاد رکھیں کہ جو چیز محمد اللہ آپ نے یہاں سے حاصل کی ہے اور جو دولت آپ اپنے ساتھ سمیٹ کر لے جا رہے ہیں اسے اللہ کی مخلوق تک پہنچائیں۔ اور خود بھی اس کی حفاظت کریں۔۔۔۔۔ شیخ کا کام ہے تربیت کرنا اور راہنمائی کرنا۔ اور وہ نعمت جو اللہ نے اسے دی ہے اس کے فیضان سے دلوں کی تفتیح بھجانا۔ اب یہ آپ کا کام ہے کہ اس کی حفاظت کریں اور پھر دوسروں کو دین کی دعوت دیں اور یہ نعمت لوگوں تک پہنچائیں۔

☆ اتباع سنت کا خاص اہتمام کریں۔ نماز کی پابندی کریں۔ نماز خشوع و خضوع اور تعدیل ارکان کے ساتھ ادا کریں۔ ذکر الہی پر مداومت اختیار کریں۔ اس کے بغیر اصلاح احوال مشکل ہے۔

☆ ذکر الہی پر مداومت ضروری ہے اس کے بغیر اصلاح کا کوئی طریقہ نہیں۔ جب تک باطن کی اصلاح نہ ہو، ظاہر کی اصلاح بھی نہیں ہو سکتی۔ اگر ظاہر کی اصلاح کسی قدر ہو بھی جائے تو باطن کی خرابی سے آہستہ آہستہ وہ بھی ضائع ہو جاتی ہے۔

☆ سلوک اور منازل سلوک کی اہمیت کا صحیح احساس تو موت کے بعد ہی ہو گا۔ پھر پتہ چلے گا کہ یہ کتنی بڑی نعمت ہے۔ دنیا و مافیہا اور یہاں کی دولت و ثروت اور حکومت وغیرہ اس کے مقابلے میں بچ ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم

تھا۔ مناہر کی خصوصیات پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ کامیاب مناہر کے اندر کچھ خصوصیات کا ہونا ضروری ہے۔ مثلاً 'دلیر' قوی الجبہ' بلند آواز' حاضر جواب' تیز حائضے والا اور دونوں طرف کی کتابوں کا علم ہونا چاہیے۔ توازن کے ساتھ دلائل سن کر گھبرانہ جائے۔ اگر فریق مخالف کی طرف سے ہمت سارے سوالات کر دیئے جائیں تو صرف آخری سوالوں کے جواب دینے پر اکتفا کر لے۔ کیونکہ سامعین عموماً "ابتدائی سوال بھول جایا کرتے ہیں۔ اس سے یہ فائدہ ہو گا کہ بعد میں خود کو سوال کرنے کا موقع مل سکے گا۔ بصورت دیگر وقت جواب دینے میں ہی گزر جائے گا۔

تختیہ کی فتح کا تذکرہ ہو رہا تھا۔ فرمانے لگے۔ سلطان کی فوجوں نے بار بار حملے کئے۔ لیکن کامیابی نہ ہوئی۔ کیونکہ قلعہ کی فیصل ہمت مضبوط تھی۔ سلطان نے اپنے وزیر کو ایک اہل اللہ کے پاس دعا کرانے کے لیے بھیجا۔ جنہوں نے دعا کی اور بتایا کہ فلاں وقت قلعہ فتح ہو جائے گا۔ وہ وقت بالکل قریب آ گیا۔ لیکن فتح کے کوئی آثار نظر نہیں آ رہے تھے جن صاحب سے دعا کرائی گئی تھی۔ ان کو خیسے میں لے آئے اور فرمانے لگے کہ تمہاری دعا کروں گا۔ تھوڑی دیر بعد ان صاحب نے فتح کی خوشخبری دی۔ باہر قلعے پر نظر ڈالی۔ تو اس وقت تک فتح کے کوئی آثار نظر نہیں آ رہے تھے۔ سلطان کو بڑی پریشانی ہوئی۔۔۔ کہ ان صاحب نے تو یہ بھی کہہ دیا ہے کہ فتح ہو چکی ہے، لیکن قلعہ ابھی تک جوں کا توں ہے۔ اچانک قلعہ کی دیوار پست تھی اور سلطان کی فوجیں اندر داخل ہو گئیں۔ سلطان نے ان صاحب سے ہمت اصرار کیا کہ ہمارے ساتھ رہا کریں۔ لیکن وہ نہیں مانے کیونکہ یہ سب تھے اور سیلانی ملائے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ کرامت عطا کی ہوئی تھی کہ جب جنگ میں جزی بوٹیوں کی تلاش میں جاتے تو وہ پکار پکار آئیں کہ میں فلاں مرض کی دوا ہوں۔



یہ نعت کسی کو عطا فرمادے تو پھر یہ ہر چیز سے مستغنی کر دیتی ہے۔

اسی آں سعادت بہت کہ حسرت برد برآں
جو یائے تخت قیصر و ملک سکندری

اس دنیا میں سب سے بڑی چیز یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ علوم شریعت عطا کر دے اس کے بعد پورا پورا (مکمل طور پر) علوم باطنی عطا کر دے۔ یہ بہت بڑی سعادت ہے۔

☆ منازلِ سلوک جو کہ دراصل منازلِ قرب ہیں۔ ان کا مدار اتباعِ شریعت پر ہے اور دوسری بات یہ ہے کہ شیخ مقتدا سے خلوص قلبی ہو۔ ورنہ یہ دولت حاصل کرنا محال ہے۔

تصوف تو سارے کا سارا ادب ہے۔ اس کے بغیر کام نہیں چلتا۔ جس شخص سے آپ فیض لینا چاہتے ہیں یا جو آپ کو توجہ دیتا ہے، معمول کراتا ہے۔ اس کا ادب ضروری ہے۔ ورنہ اس راہ میں بغیر ادب و احرام کے فائدہ ممکن نہیں۔۔۔۔۔ وہ لوگ جو شیخ کی طرف سے معمول کرانے پر مقرر ہیں۔ انکی حیثیت بڑے بھائی کی سی ہے۔ ان کا احرام ضروری ہے اور انہیں چاہیے کہ وہ چھوٹے بھائیوں کی تربیت کریں اور ان سے شفقت و محبت کا سلوک کریں۔۔۔۔۔ لیکن یاد رہے کہ ادب، اطاعت و احرامِ اتباعِ شریعت کے ساتھ مشروط ہے۔ اگر معاملہ برعکس ہو تو پھر لاطاعت لخلق فی عوبیت الماتلق۔

☆ لطائفِ مراقباتِ سالک الجنونی اور منازل یہ سب عبادات میں داخل ہیں ان کی اہمیت کا صحیح علم تو موت کے بعد ہوگا۔۔۔۔۔ اس کے بعد لسانی اذکار ہیں تو قرآنِ کریم کی تلاوت کریں۔ ذکر نفی اثبات لالہ الا اللہ کی کثرت کریں۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود کثرت سے بھیجیں۔ استغفار پڑھیں۔ کم از کم ایک تسبیح کی مقدار دن رات میں ضرور پوری کریں۔۔۔۔۔ رات سونے سے پہلے دس مرتبہ یا بیس مرتبہ لالہ الا اللہ ضرور پڑھیں۔ سورہ اخلاق پڑھیں۔

☆ اگر کسی شخص کو جلدستی ہو تو میری طرف سے تمام جماعت کو اجازت ہے کہ اول آخر درود شریف اور لا حول ولا

قوة الا بانہ العلیٰ العظیم پانچ تسبیح پڑھیں۔ انشاء اللہ کچھ مدت کے بعد یہ تکلیف دور ہو جائے گی۔

نہب ذکر الہی دل میں سا جاتا ہے تو اس کی اصلاح شروع ہو جاتی ہے۔ اس سے پیشتر جن خوابشات، عقائد اور مرغوبات نے ذہیرہ بنا رکھا تھا۔ ذکر الہی انہیں وہاں سے نکال باہر بھیج دیتا ہے۔ شرک، تکبر، انانیت اور دوسری خباثتیں بالآخر وہاں سے نکل جاتی ہیں۔

صوفیائے کرام نے بطریق اغیار اس آیت سے اس مضمون کو اخذ کیا ہے ان الملوک اذا دخلوا قربتہ انسلوا وجعلوا اعزۃ اهلہا الذلت۔۔۔۔۔ الخ نہب بادشاہ کسی ملک میں فاتحانہ داخل ہوتے ہیں تو وہاں کی تمام سابقہ حالات کو بدل دیتے ہیں۔ اس طرح نہب سلطان ذکر دل میں سا جاتا ہے تو وہاں سے غیروں کے تسلط کو ختم کر دیتا ہے۔

صحابہ کرامؓ کا بڑا مقام ہے۔ دنیا میں اسلام صحابہ کرامؓ نے پھیلایا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں "نبوم نبایت" اور "انسان نبوت" کے اعزازات سے نوازا۔۔۔۔۔ صحابہ کرامؓ نے دینِ براہِ راست حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کیا۔ اور بے کم و کاست دوسروں تک اس پیغامِ ربانی کو پہنچایا۔ اگر ان سے اعتماد اٹھایا جائے تو پھر دینِ ہاتھ سے جاتا رہے گا۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل وارث وہ ہے جس نے نبوت کے دونوں پہلو (علوم نبوت اور اسرار نبوت) سے حصہ پایا ہو۔ ورنہ اتوا انصیبا من الکتاب کے مصداق پورا وارث نہیں ہو سکتا۔ اہل سنت والجماعت کے حق پر ہونے کی یہی وجہ ہے کہ انہوں نے نبوت کے دونوں پہلوؤں کو سنبھالا۔ نبوت کے ظاہری پہلو مذہب، اربعہ نے اس کے باطنی پہلو کو مسائل اربعہ نے سنبھال لیا ہے۔ ارشاد فرمایا۔

☆ اللہ تعالیٰ نے حق کی حفاظت اپنے ذمہ لے رکھی ہے۔ اس کی رحمت یہ کب گنوازا کر سکتی ہے کہ وہ اپنے بندوں کو کمرانی کی وادیوں میں بھٹکتا چھوڑ دے۔ چنانچہ ہر دور میں وہ اپنے خاص بندوں کے ذریعے حق کی حمایت اور اصلاحِ خلق لیتا

چیز نہیں کیونکہ واضع نے ان کے لئے الفاظ وضع نہیں کیے۔ یہ کمالات شیخ کے سینے سے حاصل ہوتے ہیں۔ جس نے ولایت و معرفت کا عملی نمونہ دیکھا ہی نہیں وہ عارف کیسے بنے گا۔ دربار نبوی صلی اللہ علیہ وسلم تک رسائی تصوف و سلوک کے مقامات میں میں سے ایک اہم ترین مقام ہے جہاں سے سلوک کے اعلیٰ مقامات کے لئے فیض ملتا ہے۔ ظاہر ہے کہ جو شیخ اس مقام رفیع تک رسائی ہی نہیں رکھتا اور پھر بھی سلوک طے کرانے کے لئے بیعت لیتا ہے وہ دھوکا باز نہیں تو اسے اور کیا کہا جائے۔

☆ کتب احادیث میں "حدیث جبرئیل" کو اصول دین کے بیان میں بنیادی حیثیت حاصل ہے جس میں دین کو اسلام ایمان اور احسان سے مرکب بیان فرمایا گیا احسان کی وضاحت یوں بیان کی گئی ہے:-

"جبریل نے کہا کہ مجھے احسان کے متعلق بتائیے رسول خدا نے فرمایا اللہ کی عبادت اس طرح کرو گویا تو اسے دیکھ رہا ہے۔ پس اگر تو اسے نہیں دیکھ رہا تو وہ تجھے دیکھ رہا ہے۔"

☆ انبیاء تمین اغراض کے لئے مبعوث ہوتے رہے ہیں اول تصحیح عقائد۔ دوم تصحیح اعمال، سوم تصحیح اخلاص۔۔۔ سو تصحیح عقائد کے فن کے کفیل علمائے اصول ہوتے ہیں۔ اعمال کی تصحیح کے کفیل فقہائے امت ہوتے ہیں اور فن خلوص و احسان کے کفیل صوفیہ کرام ہوتے ہیں۔

- ۱- خداوند قدوس کی رضا مندی کا نام ہی جنت ہے۔ جس پر اللہ تعالیٰ راضی ہوا وہ جنتی ہوا اور جنت محل رضا ہے۔
- ۲- خوب یاد رکھیں، ہجرت، نصرت اور بیعت یہ عنوان نہیں بلکہ معنوں ذات اصحاب رسول ہے۔ باری تعالیٰ کی رضا مندی کا تعلق صحابہ کرام کی ذات سے ہے۔
- ۳- اللہ تعالیٰ نے بیعت رضوان میں شامل ہونے والے صحابہ کرام پر پانچ انعامات کا اعلان فرمایا ہے۔

۱- ان کے ایمان کی شہادت دی۔

۲- رضا کی بشارت

۳- ان کے دلوں میں صدق و صفا کی موجودگی کا اعلان

۴- طہانیت قلب۔

۵- صوفیائے کرام نے جس خلوص اور لمیت سے یہ خدمت انجام دی ہے اس کی مثال ملنا مشکل نہیں۔

☆ صوفیائے کرام کے ہاں تعلیم و ارشاد، تزکیہ و اصلاح باطن کا طریقہ القائی اور انعکاسی ہے اور یہ تصوف کا عملی پہلو ہے جس کا انحصار صحبت شیخ پر ہے۔

☆ اتباع سنت کا حق اللہ والوں نے ادا کیا۔ جنہوں نے بہت کے ظاہری اور باطنی دونوں پہلوؤں کو ہمیشہ پیش نظر رکھا اور تبلیغ و اشاعت دین کو تزکیہ نفوس سے کبھی جدا نہ ہونے دیا۔ تمام تر کمالات اور سارے مناصب صرف حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کی بدولت ہی حاصل ہوتے ہیں اور تصوف کا اصل سرمایہ اتباع سنت ہے۔

☆ یہ مسلہ حقیقت ہے کہ جو شخص کسی فن میں مہارت نہیں رکھتا۔ اسے اس فن اور اہل فن پر تنقید کرنے کا حق نہیں پہنچتا۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ فلاسفر جنہیں علم و تحقیق پر بت ناز ہے جب تصوف پر بحث کرتے ہوئے مسئلہ کشف پر آتے ہیں تو ان کے لئے اس عاجزان اعتراف کے بغیر کوئی راستہ نہیں ملتا۔ ہنا طور و دواء طور العقل لا یندک الا معتدل قوہ القلیسیہ۔

☆ تصوف کے لیے نہ کشف و کرامت ہے نہ دنیا کے کاروبار میں ترقی دلانے کا نام تصوف ہے اور نہ آنے والے آمدہ واقعات کی خبر دینے اور اولیاء اللہ کو نصیب نداد کرنا، مشکل کشا اور حاجت روا سمجھنا تصوف ہے نہ اس میں تمہیکیداری ہے کہ پیر کی ایک نگاہ سے مرید کی پوری اصلاح ہو جائے گی اور سلوک کی دولت بغیر مجاہدہ اور بدون اتباع سنت حاصل ہو جائے گی۔ نہ اس میں کشف و الہام کا صحیح اثرنا لازمی ہے اور نہ وجد و تواجد اور رقص و سرود کا نام تصوف ہے۔ ان میں سے کسی ایک چیز پر بھی تصوف اسلامی کا اخلاق نہیں ہوتا بلکہ یہ ساری خرافات اسلامی تصوف کی عین ضد ہیں۔

تصوف و سلوک القائی اور انعکاسی چیز ہے۔ جو القا اور محبت سے حاصل ہوتی ہے۔ کتب تصوف سے نشان راہ تو مل سکتا ہے مگر منزل تک رسائی نہیں ہو سکتی۔ حالات، واردات، کیفیات اور روحانی ترقی کے لیے مراقبات کتابوں سے سیکھنے کی

۱۔ ان کی ہدایت کی ذمہ داری اور ان کے ہدایت یافتہ ہونے کی شہادت۔

۳۔ فاروق اعظم نے اپنے عہد میں دین کی حفاظت اور اشاعت کے لیے مسجدیں بنانے کا یہ خاص اہتمام کیا کہ جو مقام قبضہ میں آتا وہاں فوری طور پر مسجد بنانے کا حکم دے دیتے اور مساجد میں آئمہ اور موزنوں کا تقرر فرمایا جن کی تعداد ۳۰۰۰ ہزار تک ہے۔ اور نو سو جامع مسجدیں تعمیر کرائیں۔

۵۔ قرآن مجید نے بشت رسول کے دو اہم مقاصد بیان کیے ہیں اول یہ کہ دین حق کو تمام ادیان عالم پر غالب کیا جائے۔

دوم۔ یہ کہ اخوت اسلامی پیدا کر کے اقوام عالم سے انتشار، افتراق اور فتنہ و فساد کو ختم کیا جائے۔ مگر ان دونوں میں بھی پہلا امر مقصد ہے اور دوسرا اس مقصد تک پہنچانے کا ذریعہ ہے۔

۶۔ جو دین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لے کر مبعوث ہوئے حضور نے اس کی دعوت عام دے دی اور پورے کا پورا زمین ظاہر کر دیا لہذا جو دین رسول اکرم نے پیش نہیں فرمایا وہ نہ دین حق ہے نہ دین رسول اور جو دین اس وقت ظاہر نہ ہوا بلکہ مستور رہا وہ بھی دین رسول نہیں۔

۷۔ قرآن کریم نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر چار قسم کے دلائل بیان فرمائے ہیں۔

۱۔ گزشتہ کتب مقدسہ کی پیش گوئیاں جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر صادق آئیں۔

۲۔ وہ معجزات جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ظاہر ہوئے۔

۳۔ وہ تعلیمات جو آپ نے عالم انسانیت کی ہدایت کے لیے پیش کیں۔

۴۔ شاگردوں کی وہ جماعت جن کے کمالات اور فضائل کی نظیر انسانی تاریخ میں نہیں ملتی۔

۸۔ صدیق اکبرؓ تو حضور اکرم کی بشت سے پہلے ہی آپ کے منکھر تھے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ نبوت سے پہلے ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ایمان رکھتے تھے۔ چنانچہ جوں ہی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت کا

دعویٰ کیا صدیق اکبر نے ایمان کا اظہار کر دیا۔ اس لئے انہیں نو مسلم بھی نہیں کہا جا سکتا کیونکہ نو مسلم تو وہ ہے جس نے انکار کے بعد اقرار کیا ہو۔ صدیق اکبرؓ کا انکار ثابت ہی نہیں۔

۹۔ خلیفہ اول۔ صدیق اکبر کا وظیفہ تین درہم یعنی ۱۳ آنے روز مقرر ہوا۔ سوچنے کی بات ہے کہ اس وظیفہ سے خلیفہ رسول نے کتنی دنیا اکٹھی کی ہوگی۔ کتنی جائیداد بنائی ہوگی۔ کتنے عمل تعمیر کئے ہوں گے۔

یہ تو تھا اس جاں نثار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کا آغاز۔ اس کے اختتام کا نقشہ بھی دیکھ لیجئے۔

شیخ ابیہانہ کی شرح درۃ الغنیہ میں شیعہ عالم لکھتا ہے۔ ان ابابکھاتہ ولم یخلت درہما ولا دینارا یعنی ابو بکرؓ دنیا سے رخصت ہوئے تو درہم میں ایک دینار بلکہ ایک درہم بھی نہ چھوڑا۔

۱۰۔ جن حضرات کی حق شناسی حق گوئی، حق پرستی اور ولایت کی شہادت رب العالمین خود دے اور زبان رسالت اس اجمل کی تفصیل بھی سنا دے اور اس کی شہادت دے دے تو مزید کسی شہادت کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔

☆ فرمایا۔ اولیاء کی صحبت اللہ تعالیٰ کی محبت کا ایک مجرب ذریعہ ہے۔ اولیاء اللہ سے دشمنی خدا سے دشمنی ہے۔ حضرت تھانوی نے ایک روز فرمایا تھا "اولیاء اللہ سے دشمنی کفر تو نہیں مگر توہین کرنے والے مرتے کفر ہے۔"

☆ فرمایا۔ فرائض راس المال ہیں۔ ترقی ہمیشہ نوافل سے ہوتی ہے مگر جن کے فرائض پورے نہیں ان کے نوافل کا کوئی اعتبار نہیں۔

☆ فرمایا۔۔۔ لسانی ذکر کے لیے کسی شیخ کی ضرورت نہیں۔ اس کی زبان تو گنگ نہیں خود پڑھ سکتا ہے شیخ کی ضرورت ہوتی ہے مادری الوری معاملات شروع ہونے سے سلوک کا تعلق آسمان سے اوپر ہے۔ عرش معلیٰ کے ساتھ ہے۔

☆ فرمایا۔۔۔ کشف مقصودی چیز نہیں ہے اور نہ ہم اس کو مقصودی چیز سمجھتے ہیں۔ یہ اللہ کا انعام ہے جس پر ہو جائے۔

☆ صحابہ میں فرق مراتب ضرور ہے مگر اللہ تعالیٰ کے ارشاد وکلا "وعد اللہ الحسنى کے مطابق جنتی سب کے سب ہیں۔

☆ کسی عارف باللہ نے کشف کے ذریعے حضور اکرمؐ سے بات چیت کی تو حضور اکرمؐ کے لیے ایسے ارشادات حدیث نہیں کھلائیں گے۔

☆ حدیث رسول دلائل شرعی میں سے ہے اور کشف والمام محض اسرار و رموز بیان کرنے کے لیے ہوتے ہیں۔

☆ حدیث رسول کا موضوع ذات محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے بحیثیت نبی و رسول کے، پس حدیث وہ بات ہے جس کی نسبت باضافت حضور اکرمؐ کی طرف کر دی جائے۔ مثلاً "قول رسول" فعل رسول" تقریر رسول" ارادہ رسول" صفات رسول" یہ سب باتیں حدیث کھلاتی ہیں۔

☆ حدیث کو جانچنے کے دو طریقے ہیں روایت اور درایت، ہم درایت ہیں امام ابو حنیفہ کے مقلد ہیں مگر روایت میں محدثین کے مقلد ہیں۔

☆ ارباب تصوف و سلوک کو جب مراقبہ فتاویٰ الرسول حاصل ہو جاتا ہے، تو ان میں دو طرح کے صوفی ہوتے ہیں۔

ایک وہ جن کو حضور اکرمؐ کی زیارت ہو جاتی ہے دوسرے وہ جن کو مشاہدہ نہیں ہوتا مگر حضور اکرمؐ اس کو دیکھتے ہیں دونوں کے مراقبہ فتاویٰ الرسول میں کوئی برتری یا کوئی نقص نہیں ہوتا۔

☆ کشف، شروء اعمال صالحہ ہے صوفیا کے نزدیک وہ بہتر ہے جس کو کشف نہیں ہوتا کہ اس کے اعمال صالحہ کا ثمرہ آخرت کے لیے ذخیرہ ہو رہا ہے۔ دوسرے کو اسی دنیا میں ثمر مل گیا۔ والاخرة خیر والبقی۔

☆ تصوف رضا الہی کا نام ہے۔ دیکھنے دکھانے کو مقصود بنانا دراصل غیر اللہ کو مقصود بنانا ہے اصل نعت درج احسان کا حاصل ہونا ہے۔

☆ صحابی سارے کے سارے عادل ہیں۔ حضور اکرمؐ نے فرمایا ہے الصحابة کلہم عدول محدثین جب حدیث کے راویوں پر جرح کرتے ہیں تو ہر راوی کی خوبیاں اور خامیاں بیان کرتے ہیں۔ مگر جب صحابی کی ذات آتی ہے ان کی زبان

مگن ہو جاتی ہے اور قلم رک جاتے ہیں کیونکہ حضور اکرمؐ فیصلہ الصحابہ کلہم عدول کے بعد صحابہ پر جرح کرنے کی کون مسلمان جرات کر سکتا ہے۔

☆ صحابی کا قول دوسرے صحابی پر جنت نہیں ہو سکتا۔ مگر ہمارے لیے سب واجب الاتباع ہیں۔ ارشاد نبوی ہے اصحابی کلنجوم بالہم التلہتم اہتدی یعنی میرے صحابہ ستاروں کے مانند ہیں تم جس کے پیچھے بھی چلو گے ہدایت پاؤ گے۔

☆ صحابہ لسان نبی ہیں۔ تو ظاہر ہے کہ حضورؐ کی زبان پر جھوٹ کب جاری ہو سکتا ہے۔

☆ صحابہ کی محبت جز اسلام ہے۔

☆ آج کا انسان بڑا دکھی ہے۔ لیکن اس کے یہ سارے دکھ اور پریشانیاں اس کی اپنی پیدا کردہ ہیں۔ اس نے اپنی عقل خدا داد سے کام لے کر اپنے گرد و پیش کی دنیا کو تسخیر کر رکھا ہے وہ امور کائنات سے آشنا ہے لیکن جتنا وہ خارجی کائنات کی تزئین و آرائش میں آگے بڑھ رہا ہے اور جتنی اس کی نوک

پلک درست کر رہا ہے اتنی ہی اس کی اندر کی دنیا ویران ہوتی جا رہی ہے۔ مشرق و مغرب کے علوم و دانش سے اپنا چراغ فکر روشن کرنا چاہتا ہے اور لچکائی نظروں سے اس کی مادی اور میکانیکی ترقی کو دیکھ رہا ہے۔ دانش یا فیر دانش اس کی طرف لپک رہا ہے۔ جلوہ دانش عصر حاضر کے انسان کے عقل و دل و نگاہ کو خیرہ کر رہا ہے۔ فرمایا مکرین عصر حاضر اپنی اپنی قوموں کے تمدنی تزلزل اور انسان کی تمدنی پستی کے اسباب علل کی یافت میں کبھی، اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ افسوس کہ آج کے انسان کی زندگی بے مقصد بے غایت ہے وہ ہر طرح کی بے

سمتی و بے جتنی کا شکار ہے۔ بے مقصد و بے جنت زندگی انیک بھیانک خواب ہے۔ جس کے تصور ہی سے انسان کا وجود محشر ستان بے قراری ہے مغموم و مدعا، مقصد و غایت کی تلاش اس دور کا سب سے بڑا مسئلہ ہے اگر انسان اپنے مقصد حیات سے آگاہ ہو جائے اپنے وجود و ذات کی معنویت سے آشنا ہو تو اسے وہ راستہ مل سکتا ہے جس کی تلاش میں نوع انسان منزل۔ منزل یہاں تک پہنچی ہے۔

طرح تزکیہ نفوس والے فریضہ نبوی کے وارثین کے وجود مسعود سے بھی اس امت کا دامن کبھی خالی نہیں رہا۔ دراصل یہی وہ ذات قدسیہ ہیں کہ جن کا کلام سب سے زیادہ اہم اور نازک ہے اور ان کی لفظوں اور نزاکتوں سے کماحقہ عمدہ برآ ہوتا واقعی کاملین اولیاء اللہ کا ہی کام ہے۔ جو تقویٰ و طہارت قلبی کے مقام اعلیٰ پر فائز ہیں قرآن مجید کے صفحات میں اسی وصف خاص کو درج امتیاز بتاتا ہے۔

ان اولیاء الا المقفون اللہ کے دوست صرف متقی ہیں۔ تقویٰ کی دو صورتیں یا دو پہلو ہیں ایک ظاہری کہ مواہبت احکام شریعہ سے عبارت بنے دوسرا داخلی کہ جس کا تعلق حسن سلوک و خلوص نیت اور طہارت قلبی سے ہے۔ تقویٰ کا مقام دل ہے اور اس کی اصلاح سب سے زیادہ اہم مقصود ہے۔ اگر یہ صحیح ہو جائے تو سب درست ورنہ قول بلا تصدیق اور عمل بغیر خلوص نیت سب بیکار۔

اسلام میں صوفیائے کرام کا وجود اور ان کی مسابغی نیابت و خلافت کے اسی پہلو سے تعلق رکھتا ہے اور اسلام کی چودہ سو سال کی تاریخ پر شاہد ہے کہ ہر دور میں ہزار ہا نفوس نے اپنے دل کی پیاس انہی کی محبت میں بجھائی ہے اور محبت و رشتائے ایہ کا گوہر ہمیں سے ملا ہے۔

فرمایا اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں درخواست کرنے کے لیے کچھ آداب ہیں اور دعا کی قبولیت کے لیے چند شرائط ہیں۔ کتاب و سنت میں ان شرائط کو ملحوظ رکھنے کے لیے تاکید فرمائی گئی ہے۔

۱۔ غذا کا حلال اور پاکیزہ ہونا۔ فرمان باری ہے "اے اہل ایمان! زمین کی پاکیزہ اور حلال چیزیں کھاؤ۔"

۲۔ دن پاک ہونا لباس کا پاک ہونا اور حلال کی کمانی سے تیار ہونا۔

۳۔ استقبال قبلہ خلوص نیت اور سحر کا وقت ہونا۔ فرمان باری ہے۔ "پس اللہ تعالیٰ کو خلوص دل سے پکارو۔" اور (اہل

تقویٰ) سحر کے وقت اپنے گناہوں کی معافی مانگتے ہیں۔

۴۔ ادب سے دو زانو بیٹھ کر دعا کرنا۔ "باتوں کو پھیلانے۔ شانوں کو تنگ اٹھانے۔ اور کھول کر رکھے اور ادب خشوع و

بکھرے ہوئے انسان کے لیے امید کی کرن ہی نہیں بلکہ روشنی کا ایک بے پناہ ذخیرہ اسلام کے پاس موجود ہے۔ یہ نور ہدایت خالق کائنات کی طرف سے نوع انسان کے نام اس کا آخری پیغام قرآن مجید ہے۔ جسے اس نے اپنے آخری پیغمبر حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم (ذواء ک الی وائی) پر نازل فرما کر قیامت تک کے لیے آنے والی انسانیت کے لیے معیار ہدایت اور منارہ نور بنا دیا ہے جس کی روشنی میں وہ اپنی حقیقت کو پا سکتا ہے اپنی راہ متعین کر سکتا ہے اور اس راہ پر چل کر کامیابی سے ہنسنار ہو سکتا ہے۔ اس کی عملی تفسیر خود پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ ہے اور عملی نمونہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کی وہ مقدس جماعت ہے جو تعالٰیٰ دین حق کی جیتی جاگتی تفسیر ہے فلان اسنو ہنل ما استم بہ فقنا یتلو جسے بھی حقیقت کی تلاش ہے جو بھی ہدایت کا طالب ہے وہ ان ستاروں سے اس آفتاب حقیقت کا نور حاصل کرے۔ اس سراج منیر کی نیاں پاشیوں اور فیض رسانوں کا منظر ان کے آئینہ قلوب میں اور ان کی بیروتوں میں منعکس دیکھے اور ان ستاروں سے نکلنے والی معرہ ہائے نور کے جلوہ میں چلے۔ اس سراج منیر تک پہنچ جائے اور عرفان حقیقت کا لطف اٹھائے۔

آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی نیابت اور خلافت کی صورت انہیں صفات کمال سے حصہ وافر آپ کے متبعین اور شاگردوں کو بطور جمعیت و وراثت ملا تو کوئی تیبہ و محدث بنا کوئی مفسر قرآن ہوا وراثت محبت تزکیہ نفس کے لیے آئسیر قرار پائی کسی کے لیے تعبیر اللہ کے نور کی صورت میں ظاہر ہوئی۔

قرون معبود بالخیر کے بعد یہ امت ان لوگوں کے وجود سے خالی نہیں رہی بلکہ ہر دور میں لوگ اپنے پیغمبر صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی اس میراث کے امین رہے اور نہ بعد نسل یہ نور منتقل ہوتا چلا آیا اور اسی طرح یہ سلسلہ نظام کائنات کے اخیر تک قائم رہے گا جہاں اس امت کے پانچ افراد طہارت آیات والے فریضہ کی نیابت کا حق ادا کر رہے ہیں۔ وہاں تعلیم کتاب و حکمت کی مسند بھی خالی نہیں رہی۔ انہی

خضوع کا خیال رکھے اور اللہ تعالیٰ کے اسماء حسنیٰ کے ساتھ دعا مانگے اور منقول دعائیں پڑھے اور انبیاء اور اولیاء اللہ کے "مجلس" اور دھیمی آواز سے دعا کرے اور دعا ختم کر کے ہاتھوں کو چہرے پر پھیر دے۔"

۵۰۔ قبولیت دعا میں جلدی نہ کرنا یعنی یہ خیال نہ کرنا کہ ابھی ابھی دعا قبول ہو جائے۔ اور اگر ایسا نہ ہو تو دعائی ترک کر بیٹھے۔

۵۱۔ فرمایا مستجاب الدعوات ہونے کے لیے متقی ہونا شرط ہے۔ متقی کی تعریف حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں فرمائی۔ "اگر آدمی اس وقت تک متقی نہیں ہو سکتا۔ جب تک اس چیز کو ترک نہ کر دے۔ جس میں (بظاہر) حرام کا شبہ نہیں۔ مگر اس اندیشے سے کہ وہ چیز کیسے حرام تک نہ لے جائے۔"

۵۲۔ فرمایا مستجاب الدعوات وہ شخص ہوتا ہے جس کا تعلق قلبی اللہ تعالیٰ کے ساتھ پختہ ہو مخلوق سے قلبی امتناع مکمل ہو۔ تزکیہ نفس مکمل ہو چکا ہو۔ دوام ذکر حاصل ہو۔ یہ اوصاف صرف اولیاء اللہ کاملین میں پائے جاتے ہیں۔ اس لیے مستجاب الدعوات بھی وہی ہوتے ہیں۔

۵۳۔ فرمایا انسان کی حقیقی قدر و قیمت اور اصلی عظمت و برتری کا اندازہ اس وقت ہو گا جب اس کی فرد عمل مالک حقیقی کے سامنے پیش ہو گی اور اسے فوز عظیم کا مژدہ سنا کر انعام و اکرام کا مستحق قرار دیا جائے گا۔ اس لیے حقیقی کامرانی و فلاح اور حقیقی عظمت و شان وہی ہے۔ جسے آخری کامیابی اور ابدی راحت کہا جاتا ہے۔ اس دنیا کی چند روزہ شان و شوکت فریب نظر اور غرور نفس کے سوا کچھ نہیں۔

وما الحیوة الدنیا الا متاع الغرور

۵۴۔ فرمایا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص مخلوق سے منقطع ہو کر اللہ کا ہو رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی تمام تکالیف کا خود ذمہ دار ہو جاتا ہے۔ اور اسے ایسی جگہ سے رزق دیتا ہے کہ اسے اس کا گمان تک نہیں ہوتا۔ فرمایا ولایت کے دو رکھن ہیں۔ اول اتباع شریعت دوم باطن کا انوار

حقیقت میں مستغرق ہو جانا اور ولایت کا مفہوم ہے۔ حصول قرب الہی۔ حصول قرب الہی کے وسائل دو ہیں۔ اول اطاعت الہی۔ دوم ابتساب از معصیت۔

۵۵۔ فرمایا قرب الہی کے تین مدارج ہیں۔ قرب فرانسس، قرب نوافل اور درجہ محبوبیت۔ قرب فرانسس یہ ہے کہ بندہ اپنی ہستی کو بالکل مٹا دے جس کو صوفیہ نئے ذات سے تعبیر کرتے ہیں۔ یعنی انسان اپنا ارادہ مٹا دے خود محض آلہ بن جائے اور اللہ تعالیٰ فاعل۔ کما قال تعالیٰ۔

"بلا شبہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جانوں اور مالوں کو اس بات کے عوض خرید لیا ہے کہ ان کو جنت ملے گی۔" روح ان اجسام سے نہیں۔ جو مستغرق ہو جاتے ہیں بلکہ ایسے جو ہر سے بے جو بلا کہ سے بھی لطیف ہے۔ اس کا مسکن عالم امر ہے مگر تعلق بدن سے اپنے اصلی وطن کو بھول جاتا ہے۔ اور اس کی قوت پرواز یا تو بالکل ختم ہو جاتی ہے یا نہایت کمزور ہو جاتی ہے جب کسی عارف کامل نے اسے اپنے وطن سے مانوس کر لیا۔ ذکر الہی کی کثرت ہوئی اور اسم الٹا ہر الباطن اس کے پر بن گئے تو پرواز لوٹ آئی اور روح انوار معرفت سے منور ہو گی۔ عارف کو محبوبیت کا درجہ اس وقت حاصل ہوتا ہے۔ جب اس کی آنکھوں میں، اس کے کانوں میں، اس کے ہاتھ پاؤں میں، بلکہ تمام اعضاء جوارج میں غیر اللہ کا کچھ حصہ نہ رہے۔

لا الہ الا اللہ کو کثرت سے پڑھا کرو۔ اس سے گناہوں سے نفرت پیدا ہو گی۔ اور قرب خداوند حاصل ہو گا۔ درود شریف کثرت سے پڑھا کرو۔ اس کی برکت سے رزق میں فراخی حاصل ہو گی اور مصائب میں کمی واقع ہو گی۔ روزانہ کم از کم ایک تسبیح درود شریف، استغفار اور لا الہ الا اللہ کی پڑھا کرو۔ ہر نماز کے بعد سورۃ فاتحہ اور آیت الکرسی پڑھا کرو۔ سوتے وقت تسبیح فاتحہ پڑھا کرو۔ اس سے بھی رزق کی فراخی حاصل ہو گی۔

نگارخزما کا آخری خطاب

کے تابع و مقلد ہیں۔ جن مسائل کا تعلق عقائد کے ساتھ ہے وہ اصولی مسائل ہیں اور انہی پر مدار نجات ہے ایسے تمام مسائل میں ہم امام ابو الحسن اشعری کے مقلد ہیں اور فروعات میں ہم امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے مقلد ہیں۔

امام ابو الحسن اشعری نسبتاً "جلیل القدر صحابی حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اولاد میں سے ہیں۔ ان کا تعلق اشعری قبیلہ سے ہے اور بصرہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ زہد و ورع و تقویٰ کا کچھ اندازہ اس سے کیجئے کہ مسلسل بیس سال تک صبح کی نماز انہوں نے مغرب کے وضو سے اوڑھ لی۔ ساری ساری رات اللہ کے ذکر میں مشغول رہتے۔ درس و تدریس اور مذاہد کتب ان کا مشغلہ تھا۔ تفریض و توکل علی اللہ میں ان کا یہ حال تھا کہ ان کے جد امجد (دادا) کی بصرہ کے نواح میں کسی چھوٹی سی بستی میں کچھ اراضی تھی جو انہیں ورثہ میں ملی تھی۔ اسی پر ان کی گزران تھی۔ جو کچھ اس سے حاصل ہوتا اسی پر صابز و شاکر رہتے۔

ان کے متعلق اور بھی بہت سی باتیں ہیں جو کسی وقت نہ کہنے میں ہوں گی ان کے حق میں جو سب سے عمدہ کتاب نامی تھی ہے وہ ہے۔۔۔ "تین اذہب الختبری" علمائے کرام نے لکھا ہے کہ اہلسنت عالم دین کے لیے ضروری ہے کہ یہ کتاب اس کے پاس ہو۔ مجھے اس کی تلاش رہی کیونکہ یہ کافی عرصہ سے نایاب تھی۔ بالاخر مصر کے ایک قدیمی کتب خانہ سے مل گئی۔ اس کتاب میں ان کے توکل علی اللہ

ذہب مسنون کے بعد! قرآن مجید کی یہ نیت تلاوت
زہد۔ لفظاً حتی افارکبا فی السفینتہ (الٹی آخر الکرکوع)

شادباش ات شش خوش سووائے ما
ات طیب ہمد ملت ہائے ما!
ات دووائے نخوت و ناموس ما
ات تو افلاطون و جانیوس ما
بحر یہ شعر پر جا۔

حی دستان قسمت راچہ سود از رہبر کامل
کہ خضر از آب حیواں تشنہ می آورد سکندر را

میں ایک اہم مسئلہ بیان کرنا چاہتا ہوں اور کچھ ہدایات اپنی جماعت (یعنی متعلقین سلسلہ اویسہ نقشبندیہ) کے لئے۔۔۔ دراصل اس مسئلہ کا تعلق اساسی عقائد کے ساتھ ہے اگرچہ بعض لوگ بزرگم خویش یہ سمجھتے ہیں کہ یہ ایک فروعی بات ہے حالانکہ اس کا تعلق کفر و اسلام کے تعین سے ہے یہ متمم بالشان مسئلہ حیات النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے وقت کا لحاظ رکھتے ہوئے اس کے متعلق نہایت اختصار سے چند ضروری اشارات کئے جاتے ہیں۔ (والعاقل سانیۃ الاشارہ)

میرا مقصد کوئی تقریر کرنا نہیں بلکہ مسئلہ سمجھانے کے لیے تقسیم و تدریس کا انداز اختیار کرتا ہوں۔ سب سے پہلے یہ بات ذہن نشین کر لیں کہ ہم اہلسنت و الجماعت اعتقاد کے تمام مسائل میں اشاعرہ کے تابع ہیں۔ یعنی امام ابو الحسن اشعری

کی خدمت میں پہنچاتے ہیں۔ یہ ایک انشائی مسئلہ ہے اور اس میں کسی کا بھی اختلاف نہیں۔

اس موضوع پر ایک رسالہ لکھ رہا ہوں جو فقہیہ طبع ہو جائے گا میں نے اس میں لکھا ہے اور یہ انکار سماع عند التبرہ الشریف یعنی روضہ اطہر پر جا کر صلوٰۃ و سلام پڑھیں تو آپ نہیں سنتے" اسے چیلنج کیا ہے کہ منکرین کسی ایک مفسر کسی ایک قبیہ یا کسی صوفی ہی کا قول پیش کر دیں۔ جو اس کا قائل ہو کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم روضہ اطہر پر جا کر صلوٰۃ و سلام پیش کیا جائے تو نہیں سنتے کوئی ایسا آدمی نہ ملے گا جو اس کا منکر ہو۔ دیدہ بادیہ۔

اب اس بات کی حقیقت سمجھیں کہ جو الزام امام ابوالحسن اشعری پر لگایا گیا۔ اس سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ یہ شخص اس بات کا قائل ہے کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا سے رخصت ہوئے تو ایمان بھی گیا، نبوت بھی گئی، رسالت بھی گئی، علم بھی گیا، ختم ہو گیا۔

سلطان محمود نے کہا کہ اگر یہ بات جو تم کہتے ہو درست ہے تو لاتند میں اس شخص کو قتل کر دوں گا کیونکہ یہ واجب القتل ہے حلال اللہ ہے اس نے آقائے نامدار حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کی ہے۔ سلطان نے حکم دیا کہ اسے گرفتار کر کے لایا جائے۔ لغزہ سے گرفتار کر کے لایا گیا۔ سلطان خود بست بڑا عالم تھا۔ اس نے فزنی میں ایک بست بڑا دارالعلوم قائم کیا تھا۔

جب امام ابوالحسن اشعری سلطان کے سامنے پیش ہوئے تو سلطان نے پوچھا کہ نبی کریم کی رسالت اور نبوت کے متعلق آپ کا کیا عقیدہ ہے؟ مجھے آپ کے متعلق ایسا اور دینا بتایا گیا ہے۔ تو انہوں نے فرمایا "کذب علی نائد" ناقل نے جھوٹ بولا۔ میں جناب عمر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو علی الاطلاق نبی مانتا ہوں۔

اب ذرا موت کی حقیقت سمجھ لیجئے۔ یعنی موت کیا چیز ہے؟ موت کوئی عہدی چیز نہیں جو وجود کو ختم کر دے۔ موت تو ایک پل کی طرح ہے الموت جسروہ صل العیب الی العیب۔ دنیا ایک دریا کی طرح ہے۔ نئے ہم سوائے پل کے عبور نہیں کر سکتے۔ موت تارے لئے ایک پل بنایا گیا ہے کہ اسے عبور کر کے بزم میں چلے جائیں یا اسے ایک کشتی یا جہاز سمجھ لیں جس پر سوار ہو کر ہم آگے چلے جائیں گے۔ موت عہدی چیز نہیں جیسا کہ فرمایا "مطلق الموت والیہ" جس طرح اللہ تعالیٰ نے زندگی کو پیدا فرمایا اسی طرح موت کو بھی پیدا فرمایا۔ وہ بھی مخلوق ہے اور یہ بھی مخلوق ہے۔

رشتہ درکار ہے

ایک ریٹائرڈ فوجی افسر کے لیے رشتہ درکار ہے۔ پہلی بیوی فوت ہو چکی ہے۔ رابطہ کے لیے ایڈیٹر المرشد - اوسسہ سوسائٹی - کالج روڈ ٹاؤن شپ کو لکھئے۔

اگر کسی شخص کو تنگدستی ہو تو میری طرف سے تمام جماعت کو اجازت ہے کہ اول آخر درود شریف اور لاجل و لا قوۃ الا باللہ العلی العظیم پانچ تسبیح پڑھیں۔ انشاء اللہ کچھ مدت کے بعد یہ تکلیف دور ہو جائے گی۔

قانون یہ ہے کہ ایمان، نبوت، رسالت، علم، یہ صفات قائم بننے نہیں کے علیحدہ ہوں۔ مثلاً "زیہ میں علم ہے تو یہ زیہ کے وجود میں ہی ہے یہ الگ کہیں موجود نہیں۔ اگر اس کا وجود نہ پایا جائے تو علم ہی نہ ہو گا۔ یہ ایسی صفات نہیں کہ خود بخود قائم ہوں۔

رسالت، نبوت، ایمان، علم اور سماع یہ ایسی صفات ہیں جو زندہ موصوف کو چاہتی ہیں کیونکہ یہ قائم بننے ہیں۔ بننے قائم نہیں علیحدہ نہیں کسی کے ساتھ ہی پائی جاتی ہیں۔

کیوں کیا۔ لیکن میں ضرور پوچھوں گا

فرائض نماز کی ہدایت

نماز کی پابندی کئی پرے گئی بیعت کا معنی ہی یہ ہے کہ کسی سے عہد لینا اور کسی کو عہد دینا۔ آپ نے میرے ساتھ عہد کیا ہے ورنہ کیا ہے میں نے آپ سے وعدہ لیا ہے ورنہ اس لئے لیا ہے کہ اللہ اور رسول کے احکام کی پابندی کریں گے اللہ اور رسول کے حکم جو ہیں ان کو سر آکھوں پر رکھیں گے۔ ان میں سب سے بڑی چیز نماز ہے نماز کی پابندی کا خیال رکھنا ایسا نہ ہو کہ نماز چھوٹ جائے بلکہ سب سے بہتر یہ ہوتا ہے کہ نماز اول عمر میں شائع ہوتی رہتی ہے۔ پہلی جو نمازیں شائع ہو چکی ہیں ان کو لوٹانے کی بھی کوشش کی جائے ہر نماز کے ساتھ اگر ایک نماز لوٹانی جائے قضا پڑھنی جائے تو اس میں کوئی اتنا حرج نہیں بلکہ نفل چھوڑ دینے چاہیں اور فرائض جو ہیں جو رہ چکے ہیں ترک ہو چکے ہیں یا پہلے قضا کر چکے ہو ان کو لوٹانا چاہیے۔ نوافل کے متعلق باز پرس نہ ہو۔

میدان قیامت میں باز پرس نہ ہوگی کیونکہ یہ ترقی درجات کے لئے ہوتے ہیں۔ فرائض کے متعلق آپ سے باز پرس ہوگی۔ آپ نے کیوں چھوڑے ہیں اور ان کی جزا سزا بھی ملے گی۔ میدان قیامت میں سب سے پہلے مسئلہ بارگاہ الہی میں نماز پیش ہو گا فرشتے کو حکم ہو گا کیا فرائض اس کے پورے ہیں اگر پورے ہوئے تو قابض نجات ہو گئی اگر نہیں تو نفلوں اور سنتوں کی سو رکعت ملا کر ایک رکعت فرض کی بنے گی۔ دو سو رکعت سے صبح کے دو فرض پورے ہوں گے دو رکعتیں دو سو رکعت نفلوں کی ہوں گی۔ اسی طرح علی ہذا القیاس اگر اسے نوافل اور سنتوں سے فرائض پورے ہو گئے تو قابض نہیں تو ستر ہزار سال ایک رکعت کے بدلے میں جنم ہے۔ مزایا بہ معاف کر دے تو اسے پوچھنے والا کوئی نہیں لاہسئل عما یفعل و ہم لسنلون ”مجھ سے کوئی نہیں پوچھ سکتا کہ تم نے ایسا

ولسنلن الفن ارسل الیہم و لسنلن المرسلین ”ہم رسولوں سے بھی پوچھیں گے، ان سے بھی پوچھیں گے جن کی طرف رسول بھیجا گیا کہ تم نے کیا عمل کیا۔ تبلیغ کی انہوں نے جواب دیا۔ اس لئے نماز کی پوری پوری پابندی لازمی نماز دین کا سب سے اہم کام ہے۔ خدام دو دن بیٹھے ہیں علماء کا یا صوفیا کا علماء بدنام ہو چکے ہیں۔ میری کوشش یہ ہے کہ اب خدا کے لیے اولیاء اللہ اور صوفیاء کی جماعت کو بدنام نہ کریں ایسا نہ ہو کہ جماعت پر طعن شروع ہو جائیں۔ یہ نماز ہیں یہ زانی ہیں یہ سود خور ہیں یہ جھوٹے ہیں یہ ایسے ہیں یہ دیتے ہیں ایسا نہ ہو۔ کچھ اس کی ہیبت دل پر طاری کرنی چاہیے کہ ہیبت طاری ہو جائے کہ اللہ کے نیک بندوں کو میں بدنام کر رہا ہوں۔

تاریخ میں واقع آتا ہے کہ اورنگ زیب بادشاہ نے اعلان کیا تھا اگر کوئی شخص مجھے دھوکا دے دے میں دو ہزار سونے کی اشرفی کی دو تھیلیاں اسے دے دوں گا انعام میں۔ ایک میراثی لاہور میں رہنے والا اس نے ایک بڑی داڑھی بتائی۔ مصنوعی بڑے بڑے لمبے بال بنوائے بڑا پگڑ باندھ لیا بڑی تسبیح لگے میں ڈال لی۔ عضا ہاتھ میں لے لیا اورنگ زیب کے دربار میں جا کر بیٹھ گیا۔ اورنگ زیب نے دیکھا دیکھ کر کہنے لگا توں فلاں میراثی نہیں؟ اس کا وہ داؤ تو نہ چلا اس نے وہاں سے اٹھ کر دہلی کے مضافات میں جنگل میں جا کر ایک بھورا کھود کر زمین میں گڑھا کھود کر اس میں گھاس وغیرہ ڈال کر وہاں اس نے اللہ شروع کر دی۔ اتنی اس کی شرت ہوئی کہ آخر کار شکار کے بہانے اورنگ زیب کو بھی اس کی ملاقات کو جانا پڑا۔ اورنگ زیب جس وقت گیا تو خیرہ اس نے لگا کر پہلے وزیر اعظم کو بھیجا کہ جا اس بزرگ کو مل اور کچھ دے بھی آ۔ اس نے پانچ تھیلی سونے کی اشرفی پیش کی اس نے لینے سے انکار کر دیا۔ کہ میں نہیں لیتا لے جا۔ آخر کار اورنگ زیب کو خود جانا پڑا۔ اس نے بھی چار پانچ تھیلیاں سونے کی سامنے رکھ دیں۔ لیکن اس نے تھیلیاں نہ لیں۔ اورنگ زیب جس وقت آکر

آوی نہ اس نے کما حضرت میں بہت تکم دست ہوں کوئی
 کمانے پینے کی چیز میرے پاس نہیں کوئی خرچہ نہیں ہے آپ
 نے فرمایا استغفار زیادہ پڑھا کرو وہ چلا گیا دوسرا آوی آیا اس
 نے کما حضرت میری اولاد کوئی نہیں، نا کرو فرمایا استغفار زیادہ
 پڑھا کرو۔ وہ بھی چلا گیا۔ تیسرا آوی آیا اس نے کما قحط سانی
 ہمارے علاقہ میں بڑی ہے بہت ہی تکلیف ہے بارش نہیں
 ہوئی۔ آپ نے فرمایا استغفار زیادہ پڑھا کرو وہ بھی چلا گیا۔
 چوتھا آوی آیا اس نے کما کہ حضرت میرزا بانچہ سرسبز تھا پانی
 نہیں رہا۔ پانی نہ ہونے کی وجہ سے خراب ہو گیا ہے۔ اور جل
 چکا ہے۔ آپ نے فرمایا استغفار زیادہ پڑھا کرو۔ وہ چلے گئے۔
 شاکر دوں نے پوچھا حضرت یہ کیا بات ہے سب کو ایک ہی بات
 استغفار پڑھو، استغفار پڑھو کوئی سوال تو اولاد کا کر رہا ہے، کوئی
 رزق کی تکدستی کا کر رہا ہے، کوئی بانچہ کے جل جانے کا،
 کوئی تیز مانی کا۔ بخینہ ایک ہی ہے استغفار کا۔
 قرآن کریم میں آتا ہے کہ نوح کی قوم کے حال پر
 استغفار کی تلقین ہے۔ چار چیزیں قرآن کریم نے بیان کی ہیں
 اسے نوح علیہ السلام آپ ان سے کہہ دیں کہ قحط سالی میں یا
 تکلیف میں ہیں تو استغفار پڑھیں۔

اللہ کی بارگاہ میں کافر کفر سے توبہ کر کے استغفار پڑھیں
 ہمدرد کم ہماواں میں ان کی امداد مال سے کروں گا۔ رزق کی
 تنگی نہ رہے گی، اولاد بہت دوں گا۔ اس کی اولاد بڑی کثیر تعداد
 میں پھیلے گی۔ آسمان سے پانی پے در پے بھیجے گا۔ اور وادیاں،
 ندیاں بھر بھر کے بہتی ہوں گی اور میں ان کے بانچوں کو
 سرسبز کر دوں گا۔ اور نہریں جاری کر دوں گا یہ استغفار کی
 خاص خاص برکتیں ہیں، تکدستی کا علاج ہے اولاد نہیں ہوتی
 اس کا علاج ہے ان ساری چیزوں کا علاج استغفار کا کثرت سے
 پڑھنا ہے یہ خاکروب ہے دل کو صاف کرنے کے لیے دل پر
 جو میل ہوتی ہے اس کو صاف کر دیتی ہے۔

باقی گھروالوں کو تلقین نماز کی کرنا کوئی آدمی آکے ساتھ
 بیٹھے اس کو تلقین کیا کریں۔ بچوں کو نماز کی لا الہ الا اللہ
 پڑھانا۔ ابتداء میں دین کی تعلیم، کالجوں سکولوں میں پڑھاؤں کو
 از کم ابتدائی دین کی تعلیم ہو۔

نہجے میں بینہ۔ وہ سنے لگا کہ میں فلاں میراٹی ہوں۔ بس وقت
 تم نے مجھے کما تھا تاکہ تم فلاں میراٹی نہیں؟ اسی وقت سے
 میں یہاں چلا آیا ہوں اور یہاں آکر میں نے قیام کر لیا ہے۔
 اور جگہ زیب نے اس سے پوچھا آپ بتائیں، آپ نے یہ جو
 سارا پکھنڈ بنایا ہے دو تھیلیاں سونے کی لینے کے لیے دو ہزار
 کی تھیلیاں لینے کے لیے آج آپ کو نو دس تھیلیاں سونے کی
 دے رہے تھے نہ لینے کی ملت مجھے بتائے۔

کتنے لگا بات صحیح پوچھتے ہو جس وقت سے میں آکر یہاں
 بیٹھا ہوں اور اللہ اللہ شروع کی ہے میرے دل و دماغ پر یہ
 رعب چھا گیا کہ اللہ کے بندوں کی شکل بنا کر یہ نمونہ بنا کے
 دھوکہ بازی نہ کرنا۔ میرے دل پر بہت چھا چکی ہے۔ اس لئے
 مجھے آپ کی تھیلیوں کی ضرورت ہے نہ کسی کی وہاں سے اس
 جگہ کو چھوڑ کر جگہ پر آیا ہوں۔ تو اس لئے کم از کم میرا فرض
 ہے کہ ہم ان لوگوں کے پیچھے چلنے والے ہیں اور نام کیا ہے
 صوفیوں کی جماعت ہے نیکیوں کی جماعت، ایسا نہ ہو کہ کام ہمارا
 کوئی اور ہو۔

نماز کی پابندی پوری پوری کرنی چاہیے اس کے
 بعد بیت کو حرام سے بچانے کی کوشش کرنی زبان کو
 جھوٹ سے بچانے کی کوشش کرنی اور لہنی اثبات، مانی
 ذکر لا الہ الا اللہ کثرت سے چلتے پھرتے اٹھتے بیٹھتے کرنا
 نماز کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا کرنا،
 رات کو جس وقت سونے لگو دوں دفعہ کم از کم لا الہ الا
 اللہ۔ لا الہ الا اللہ۔ لا الہ الا اللہ پڑھ کے تیار ہویں
 دفعہ محمد رسول اللہ ملاو۔ سورۃ اخلاص قل ہو اللہ احد
 اللہم الصمد لم یلد ولم یولد ولم یکن لہ کفو احد
 یہ ضرور پڑھ لیا کریں کم از کم تین دفعہ پڑھی جائے۔
 زیادہ جتنی پڑھ لی جائے اور ایک تسبیح ضروری ہے
 استغفار کی پڑھ لیا کریں۔ اس میں بہت ساری چیزیں
 ہیں۔

حضرت امام حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ کے پاس ایک

حصولِ تصوف

آسمانِ جنت و دوزخ سب اس کے قدموں کے نیچے ہوتے ہیں۔ پہلی منزل سلوکِ آسمان سے اوپر ۳۶ ہزار سال کی راہ پر ہے۔ ذکر الہی خصوصاً "مراقبات میں بے حد تسکین قلبی پیدا ہو جاتی ہے جس کی شہادت قرآن نے دی ہے اور جب شیطان کی طرف سے کوئی حملہ ہوتا ہے فوری دل کو بے قراری پیدا ہو جاتی ہے جس کے لیے شریعت نے اعوذ باللہ اور لا حول ولا قوۃ الا باللہ اور معوذتین وغیرہ کی تعلیم دی ہے۔

کشف کے لیے اتنا کافی ہے کہ شریعت سے متصادم نہ ہو کہ اس کا اثبات بھی دلیل سے کیا جائے کشف کا ثبوت بالمشہور ہونا ضروری نہیں عدم تصادم ضروری ہے۔

سلوک میں مراقبہِ احدیث سے فناء فی اللہ اور بقا باللہ تک یہ بنیادی منازل سلوک کے ہیں جن میں ایک اہم منزل فنا فی الرسول ہے جسے یہ حاصل نہیں جو بنیادی منازل میں سے ہے اس کو سلوک کے بالا منازل کس طرح حاصل ہو سکتے ہیں جو منازل ولایت انبیاء علیہم السلام ہیں۔ جس شیخ کو قلب بھی نہیں ہوتا وہ کاملیت کا مدعی بن کر بیعت کرنے کے لیے کس طرح ہاتھ بڑھاتا ہے۔ خدا کا خوف کرنا چاہیے۔

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ القول الجہیل میں شیخ کامل کی شرائط کے سلسلہ میں فرماتے ہیں کہ (شرط سوم)

وان یکون مواظبا علی تعلق القلب باللہ سبحانه نہ و کلان ہادداشت لہ ملکنہ راسختہ۔۔۔

اور شیخ الاسلام حضرت مولیٰ رحمۃ اللہ علیہ اپنے مکتوب میں تحریر فرماتے ہیں کہ "الفتاویٰ والکلی امت سوائے ذات بے چون و بے بہن درمہ اوقات در نشست و برخاست و عروض مکا

کتب تصوف کو دیکھنے سے حاصل نہیں ہوتا جس طرح کتب طب میں تمام امراض کا علاج موجود ہے مگر بغیر ماہرین فن حاذق حکیم (طیب) کے علاج ہر مرض کا محال ہے اسی طرح کتب تصوف پر ہی نہ رہا جائے۔ اس سے تصوف کا حصول محال ہے۔

سلوک کے منازل نہ ذکر لسانی کرنے سے حاصل ہوتے ہیں نہ جدا چلہ کشی کرنے سے حاصل ہوتے ہیں نہ بھوک پیاس بے خوابی سے حاصل ہوتے ہیں نہ صرف خاموشی سے حاصل ہوتے ہیں بغیر توجہ شیخ کامل کے حصول منازل محال ہے۔

سینکڑوں چلہ کشیوں سے ایک توجہ شیخ افضل ہے ساہبا سال کے مجاہدات و ریاضات شیخ کی ایک توجہ کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ جب ریاضات و مجاہدات اور چلہ کشی کی یہ حالت ہے تو کتبِ نبی سے کیا حاصل۔

| | | | |
|--------|----------|--------|-------|
| بیادار | خدمت | روشن | ضمیرے |
| نیا | افنادگان | را | دھگیے |
| در | جذبات | برجانت | کشاید |
| رہ | عشاق | ربانی | نماند |

ہمارے سلسلہ میں ذکر صرف "اللہ" کا کرایا جاتا ہے لطائف میں مراقبات میں فناء بقاء باللہ تک آیات قرآنی کا ذکر کروایا جاتا ہے۔ فنا فی الرسول میں صرف درود شریف سیر کعبہ میں وہی انکار (تکبیر) ہیں جو حاجی ادا کرتے ہیں ان سے آگے صرف "اللہ" ہی کا مشغل ہے۔

جس کو مراقبات کی نعمت سے خدا تعالیٰ نوازتے ہیں۔

ہے اللہ اور مخلوق کے درمیان حصول فیض کا واسطہ ذات رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہے جب آپ عالم دنیا میں تھے تو کامل و اکمل مومن وہی تھا جس نے بخوشی دل حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کی تھی۔۔۔۔۔ اب آپ عالم برزخ میں بھی زندہ ہیں حقیقی حیات سے شیخ کامل و اکمل وہی ہے جو عالم برزخ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں مرید کو داخل فرمائے۔۔۔۔۔ لقد رضی اللہ عن المومنین انما یما یعون اللہ لوق تحت الشجرہ و ان اللین بہامونک انما یما یعون اللہ لوق الہلعیم کا مصداق روحانی طور پر بنا دت جس میں رضا الہی ہے جو شیخ و اصل رسول نہیں بنا سکتا وہ واصل ہانتہ کب بنا سکتا ہے جس شیخ میں ملکہ "یاداشت" نہیں وہ کامل نہیں ہے ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیا میں 'برزخ میں آخرت جنت میں دائمی زیارت (عبادت) نصیب فرمائے جس کے وسیلے سے ہمیں خدا کی ذات تک رسائی ہوگی۔

ہیں و مصائب واقعات خوردن و آشا میدان بحیثیت کہ سچ امر مانع القاتل نہ گرد و آغ
تعلق باللہ دائمی سوائے فنا و بقا کے محال ہے اور فنا و بقا کا موقف علیہ فنا فی الرسول صلی اللہ علیہ وسلم سے ارتباط قلبی کی بناء پر ہو گا کہ گو مرید کو جو کچھ فیض ہوتا ہے وہ شیخ کی روحانیت سے حاصل ہوتا ہے اور یہ سلسلہ آگے چلتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جا کر ختمی ہوتا ہے اور یہ ماخوذ ہے حدیث سے
اور "یاداشت" ماخوذ ہے قرآن سے فرمایا بذكرکون اللہ قیاما و تعونا و علی جنوبہم۔ یعنی ہر حال میں تعلق ہانتہ قائم رکھے ہیں۔

کونوں وقت است شواز خواب بیدار
دلت بیار بندو دست درکار
ربط القلب بالشیخ تصوف میں حصول فیض کے لیے ایک بنیادی و اہم مسئلہ ہے اسی طرح ربط القلب بالرسول اس سے بھی اہم

داخلہ برائے اٹھویں جماعت

صفارہ اکیڈمی دارالعرفان چکوال

۱۹۹۳ء

۲۶ فروری

انٹرویو



۱۹۹۳ء

۲۵ فروری

تحریری امتحان

امیدوار اگر ۲۴ فروری نماز عشاء تک پہنچ جائیں تو ان کے
رات قیام کا بند و دست ہوگا۔ البتہ سردی کا بستر اپنا ضرور
لیتے آئیں۔ یہاں آج کل ۳ بجے سنی گریڈ تک ٹمپر بچھ رہا ہے

پرنسپل صفارہ اکیڈمی

شریعت و طریقت

اصل تصوف ہے رضائے الہی کا نام، اللہ کی رضا حاصل کی جائے اللہ کی محبت حاصل کی جائے، اس کی رضا کس امر میں ہے، اور وہ ناراض کس بات میں ہے (اسے حاصل کیا جائے) تصوف اس چیز کو کہتے ہیں = نہیں کہ کوئی چیزیں دیکھ لیں، کشف ہو گیا، الہام ہو گیا۔ تو یہ سمجھنے لگے کہ میں صوفی بن گیا، بڑی چیز بن گیا، نہیں بلکہ تصوف کی حقیقت یہ ہے کہ رضائے الہی حاصل کی جائے، یہ دیکھنا کہ اللہ کی محبت کس طرح حاصل ہو اللہ کی رضا کس چیز میں ہے۔۔۔۔ اللہ کی رضا اس کی عبادت اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں ہے۔ قال تعالیٰ: قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحببکم اللہ اگر آپ اللہ کے محبوب بننا چاہتے ہو اور اللہ کو محبوب بنانا چاہتے ہو تو میرا اتباع کرو۔" یہ طریقت ہے۔

(۱) شریعت نام ہے کل اور مجموعہ احکام کا۔ سارے کے سارے احکام، (مجموعہ احکام) جو ہیں ان سب کو شریعت مانا جاتا ہے، خواہ ان احکام کا تعلق امور باطن سے ہو یا امور ظاہر کے ساتھ۔

علماء متقدمین اور تمام صوفیاء اس بات پر متفق ہیں کہ "شریعت" لفظ "فقد" کے مترادف ہے چونکہ امام اعظم ابو حنیفہ رحمت اللہ علیہ نے فقد کی تعریف ہی یہ کی ہے معروفہ النفس سالیا و ماعلیہا (نفس کی پانچوں! جو اس کے نشق کی چیز ہے یا نقصان کی چیز ہے) اس لئے مجموعہ احکام ظاہری اور باطنیہ اعمال بھی سارے کے سارے اس میں آگئے۔ متاخرین علماء نے اس کی تقسیم یوں کی ہے احکام ظاہری یا انہوں نے فقد کا اطلاق کر دیا اور جن امور کا تعلق باطن سے ہے ان پر تصوف کا اطلاق کر دیا۔ اسلام سے باہر تو کوئی چیز نہیں، یعنی شریعت ہے یہی حقیقت ہے، یہی سب کچھ ہے۔ اسی کو شریعت کہتے ہیں۔

(ب) طریقت: ان وسائل اور طرق کا نام ہے جن کے ذریعہ سے احکام ظاہری یا احکام باطنی حاصل کیے جائیں۔ مثلاً "درس تدریس، پڑھنا پڑھانا، تصنیف کرنا، لکھنا، تبلیغ کرنا، کسی سے پوچھ لینا۔ یہ رستے اور ذرائع جن شریعی احکام تک پہنچنے کے، انہیں طریقت کہا جاتا ہے (طریقت کہتے ہی رستے کو ہیں یعنی اس راہ پر چل کر کسی چیز کو حاصل کرنا۔ انسان ہمیشہ کسی مقصد کے لیے حرکت کرتا ہے) اسی طرح باطنی امور یعنی تصوف میں لطائف کرنا، مراقبات کرنا وغیرہ۔

حقیقت: اب ذرا غور کریں کہ حقیقت کس کو کہتے ہیں۔ ایک بات یہ ہے کہ کسی چیز کی صورت حاصل ہو جائے اور دوسرا پہلو یہ ہے کہ اس کی حقیقت واضح ہو جائے۔ مثال کے طور پر صوفیائے کرام یہ کہتے ہیں کہ نماز کی صورت جو ہے کہ وہ عام مسلمانوں کو حاصل ہے، حقیقت تک رسائی کم ہے ایمان کی صورت حاصل ہے، حقیقت حاصل نہیں ہے جس سے آدمی مسلمان بن جاتا ہے مومن بن جاتا ہے۔ دین دار بن جاتا ہے اب ذرا صورت اور حقیقت کا مفہوم سمجھ لیں۔ "علم

معرفت سے مراد ہے پہچان لینا۔ بعض نے اس کا مطلب یہ بھی بیان کیا ہے کہ رستے میں جو کچھ ہے اس کے اسباب پہچانے گئے ہیں۔ یہ معرفت ہے۔۔۔۔۔ تکریمی تحقیق یہ ہے کہ جس کو جس وقت وہ چیز پوری حاصل ہو جائے معرفت حاصل ہو گئی۔۔۔۔۔ شریعت، طہارت، حقیقت، معرفت کی اتنا تک پہنچنا اسی کو تصوف کہتے ہیں۔ جسے یقین اور اطمینان ہوتا ہے وہ اس تک پہنچتا ہے
واعبد ربک حتی یا تیک الیقین۔

حدیث جبرائیل میں احسان کو جزو دین کہا گیا ہے۔ اس لیے اس کا حاصل کرنا مسلمانوں پر واجب ہے احسان صرف جزو دین بن نہیں سکتا۔ دین کی روح اور نفاذ ہے جس نے اسے حاصل نہ کیا اس کا دین ناقص ہے کیوں کہ احسان کی حقیقت یہ بیان ہوئی ہے کہ تعبد ربک کا تک توہ فلاں لم تکن توہ فلاں، ہواک حدیث میں دین کے تینوں اجزاء کا ذکر ہے، ایمان جو اصلی ہے۔ اعمال جو فرع ہیں اور احسان جو شہو ہے، اسے چھوڑ دینا ایسا ہے جیسے ایک شخص مغرب کی نماز میں فرض کی دو رکعت پڑھ کر سمجھے کہ میں نے نماز مکمل کر لی یا وتر کی تین رکعت کی بجائے دو رکعت پڑھ کر فارغ ہو جائے۔ ظاہر ہے کہ اس کی نماز نہ ہو گی۔ اسی طرح احسان چھوڑ دینا دین کے ایک عظیم جزو کو ترک کرنا ہے۔ اس لیے دین ناقص رہ جائے گا۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں یہ درجہ احسان صرف صحبت رسولؐ سے حاصل ہو جاتا تھا صرف فرائض کی پابندی کے ساتھ صحبت رسولؐ شامل ہو گئی تو درجہ احسان حاصل ہو گیا اور وہ بھی اس پائے کا کہ بڑے سے بڑا ولی کسی بھی صحابیؓ کے مرتبہ تک نہیں پہنچ سکتا۔ جب آفتاب نبوت او جھل ہو گیا تو مجاہدات و ریاضات کی ضرورت محسوس ہوئی تاکہ دین کا یہ اہم حصہ جو دین کا ماحصل کمال کا اعلیٰ درجہ اور مقصود لذات ہے حاصل ہو سکے۔
رہا دو وقت ذکر کرنے کا سوال تو یہ نص سے ثابت ہے۔

کہتے ہیں "حصول صوره اشئ فی الذہن (یعنی صورت چیز کی ذہن میں آجائے) یا قبول النفس تکم الصورة (یا نفس اس صورت کو قبول کر لے) اسے ظلم کہتے ہیں کہ صورت کا حاصل ہو جائے۔ ایمان کی صورت آگئی، روزے کی صورت آگئی، نفلے کی صورت آگئی۔ حقیقت کیا ہے؟۔۔۔۔۔ مثال کے طور پر کوئی شخص کہتا ہے کہ ذی، سی فلاں مقام پر آگیا ہے ہم نے اس کی بات تسلیم کر لی، یہ ایمان تقلیدی ہے کہ اس کی بات سن کر قبول کر لی۔ عوام کا ایمان جو ہے تقلیدی ہے، تقلیدی ایمان تفکیک، تشکیک کے ساتھ زائل ہو جاتا ہے، کس نے شک و وہم میں ڈالا تو اس کو چھوڑ بیٹھا۔ عوام کی گمراہی کا سبب کیا ہے، جیسی صحبت ملی ویسے ہو گئے، کسی بدعتی گمراہ سے ملے اسی سے متاثر ہو گئے۔ بات دراصل یہ ہے کہ ان لوگوں کی حقیقت تک رسائی نہیں ہوئی۔ اس لئے گمراہ ہو جاتے ہیں۔ اطمینان پورا نہیں ہوتا۔ خبر دینے والے نے خبر دی دوسرے نے کما غلط کہتا ہے جھوٹ بول رہا ہے، شک پیدا ہوا، یقین رخصت قصہ ختم، یہ ہے تقلیدی ایمان کی مثال۔۔۔۔۔
دوسرا استدلالی جو دلائل سے ثابت ہو، مثلاً "ایک آدمی اس مقام پر گیا اس نے دیکھا کہ موٹریں کھڑی ہیں، پولیس موجود ہے، لوگ جمع ہیں، معلوم ہوتا ہے کہ کوئی آدمی آیا ہے کیونکہ دلائل موجود ہیں۔ یہ ایمانی استدلالی ہے۔۔۔۔۔ کشفی ایمان یہ ہے کہ اندر چلا جائے اور مجسم خود دیکھ آئے کہ وہ آدمی کرسی پر بیٹھا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔۔۔۔۔ اندر جا کر خود دیکھ آئے۔ تم جھوٹ بولتے ہو میں انہی آنکھوں سے دیکھ آیا ہوں۔

گمراہی کا سبب یہ ہے کہ مسلمان حقیقت تک نہیں پہنچتا۔ اگر حقیقت تک رسائی ہو جاتی تو پھر کوئی طاقت اسے گمراہ نہ کر سکتی (انہوں کو یہ ہے کہ ایسے لوگوں کی صحبت میں بھی نہیں جاتے جہاں سے یہ گوہر مقصود ہاتھ آتا ہے، یقین و ایمان کی دولت لازوال ملتی ہے) اسے کہتے ہیں حقیقت یعنی (انسان تک پہنچنا)

قال تعالیٰ: انا سخرنا الجبال معہ سبحن بالعیسیٰ والا شراب
والظیر مشحورہ
”ہم نے پہاڑوں کو حکم کر رکھا تھا کہ ان کے ساتھ شام اور
صبح تسبیح کیا کریں۔ یہی اور پرندوں کو بھی جو کہ جمع ہو جاتے
تھے۔“

۲۔ واذا کرو ربک فی نفسک تضرعا“ و خیفته“ و دون
الجہر من القول بالمعدو والاصل ولا تکن من الغافلین۔

”اور اے مخاطب صبح و شام اپنے رب کی اپنے دل میں
عاجزی اور خوف کے ساتھ یاد کیا کر اور اتنی آواز کے ساتھ جو
پکار کر بولنے سے کم ہو اور غفلت شعار لوگوں میں سے نہ ہو
جائیو“

اس حقیقت کو کشف صحیح کی تائید بھی حاصل ہے۔ اونیاء
نے ان آیات سے دو امور ثابت کئے ہیں۔

اول: اجتماعی ذکر“ اس میں زاہدین کے انوار کا عکس ایک
دوسرے پر پڑتا ہے جس سے نحوست دور ہوتی ہے۔ قلب میں
انجذاب پیدا ہوتا ہے۔ ہمت قوی ہو جاتی ہے اور اس اجتماعی
ذکر سے جو تاثر باطن میں پیدا ہوتی ہے وہ الفاظ میں بیان نہیں
ہو سکتی۔ یہ کیفیت چشیدنہ ہے گفتنی نہیں۔

دوم: صبح و شام ذکر کرنے کا حکم“ آخری بات یہ نکلی کہ جو
شخص اس طرح ذکر نہیں کرتا وہ خدا سے غافل ہے اور ظاہر
ہے کہ خدا سے غافل ہو جانے سے بڑھ کر محرومی اور کیا ہو
سکتی ہے اور اس غفلت سے دین میں جو نقص پیدا ہو جاتا ہے
اس میں کلام کی گنجائش کہاں ہے۔
اجتماعی ذکر کے سلسلہ میں حدیث صحیح موجود ہے۔

”لا یقعد قوم بذکرون اللہ الاحف بہم الملائکۃ و
غشتہم الرحمۃ و تنزل علیہم السکینۃ ہم قوم لا یبقی
جلسہم“

اس میں اجتماعی ذکر کا ثبوت موجود ہے۔ پھر اس نعت کا
ذکر ہے کہ اس مجلس کو ملا کہ گھیر لیتے ہیں رحمت باری اور
سکون قلبی نازل ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ اس مجلس میں بیٹھنے

والا بھی بد بخت نہیں رہ سکتا۔ مختصر یہ کہ ذکر کا امور میں
ہونا اور صبح و شام اہتمام سے ذکر کرنا نص سے ثابت ہے
اس طرح ذکر کرنا بھی عمل بالکتاب و سنت ہے ان کو
دوسرے سے جدا کیوں سمجھا جائے۔ حدیث جبرائیل سے ظاہر
ہے کہ عتقاد (ایمان) اور اعمال (اسلام) کے علاوہ بھی دین
ایک حصہ ہے۔ جس کا پورا کرنا اور اس فرض کو بجا
ضروری ہے جسے احسان کہا گیا ہے۔ اسی کو تصوف کہتے ہیں
معلوم ہوا انسان کامل طور پر عال بالکتاب و سنت ہو ہی
سکتا۔ جب تک ذکر کثیر بالعموم اور صبح و شام ذکر بالخصوص
اہتمام سے نہ کرے۔

کوئی علم یا فن کسی استاد کی شاگردی اختیار کئے بغیر نہیں
سیکا جا سکتا۔ کتاب اللہ اور سنت رسول“ کا صحیح فہم حاصل کرنا
کامل اور ماہر استاد کے تعلیم دینے پر موقوف ہے۔ محض کتابوں
کے مطالعہ سے کتاب اللہ کے اسرار اور سنت رسول“ کی
حقیقت میں سمجھ میں نہیں آ سکتی۔ پھر اس کلیہ سے تصوف و
مشقی کیوں کیا جائے اس کے سیکھنے کے لیے مرشد کامل کی
ضرورت کا انکار کیوں کیا جائے۔ جب کہ وہی اس فن کے
کھانے کی مہارت اور اہلیت رکھتا ہے۔ کتب تصوف کے
مطالعہ سے نشان راہ تو مل سکتا ہے مگر منزل تک رسائی نہیں
ہو سکتی۔ حالات، واردات، کیفیات اور روحانی ترقی کے لیے
مراقات کتابوں سے سیکھنے کی چیز ہی نہیں کیوں کہ واضع نے
ابن کے لئے الفاظ وضع ہی نہیں کئے۔ یہ کلمات شیخ کامل کے
سینے سے حاصل ہوتے ہیں۔ شیخ کے باطن سے اور اس کی
روح سے حاصل ہوتے ہیں جس نے ولایت اور معرفت کا
عملی نمونہ دیکھا ہی نہیں وہ عارف کیسے بنے گا۔ ہاں ضرورت
اس بات کی ہے کہ شیخ کامل ہو اور دل کا اندھا نہ ہو۔ قوی
القلب ہو جس کے قلب کے انوار اتنے قوی ہوں کہ سالک کی
روح اور اس کے باطن کو اپنی طرف کھینچ سکے۔

اولیاء اللہ کے ارواح سے ان کی قبور سے فیض حاصل
کرنا اور اہلسنت والجماعت کا اجتماعی سلسلہ ہے اس کے متعلق

حیات روح کی حقیقت یہ ہے کہ روح کی حیات نور سے ہے جس طرح روح محرک بدن انسانی ہے اسی طرح نور محرک روح ہے اور محرک نور ذات باری تعالیٰ ہے۔ روح کے بدن سے جدا ہونے سے تصرف و تدبیر کا تعلق بدن سے ختم ہو جاتا ہے اس جدائی کو موت سے تعبیر کرتے ہیں۔ روح فانی نہیں، روح کی فنا آتی ہے اور بقا زبانی ہے۔

کل نفس فانفقت الصوت کی حقیقت بھی سمجھ لیں، قانون ہے ذاتی، مدوق کے بعد زندہ رہتا ہے۔ جیسے انسان ذاتی ہے اور روحی مدوق، روحی کھائی گئی انسان زندہ موجود ہے اسی طرح روح ذاتی ہے اور موت مدوق ہے۔ اس لیے موت کے بعد روح زندہ رہتی ہے۔

معلوم ہوا کہ روح زندہ ہے جو کمالات اسے دنیا میں حاصل ہوتے ہیں۔ جسمانی موت کے بعد روح سے چین نہیں لے جاتے جو ظلم اس نے دنیا میں حاصل کیا تھا برزخ میں اس سے حاصل کیا جا سکتا ہے۔ شرط یہ ہے کہ حاصل کرنے والا برزخ سے روح کے ساتھ رابطہ قائم کرنے کی قوت رکھتا ہو جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نمازوں کی تعداد میں کمی کی درخواست کرنے اور کم کرانے کا فائدہ حاصل ہوا تھا۔

فانی الرسول، فانی اللہ اور بقا باللہ سلوک کے وہ منازل ہیں کہ ہزاروں اللہ کے بندے ان کے حصول کے لئے کوشاں رہے۔ مجاہدے اور ریاضتیں کرتے رہے اور یہی آرزو لے کر دنیا سے رخصت ہو گئے۔ ان منازل کے حصول کے لیے سچی بڑپ انسان کی سعادت کی بہت بڑی دلیل ہے مگر یہ منازل صرف زبانی اور ادو وظائف سے حاصل نہیں ہوتے، یہ قلب اور روح کا معاملہ ہے اور صرف ذکر لسانی سے تصفیہ قلب اور تزکیہ باطن نہیں ہو پاتا بلکہ ان منازل کے حصول کے لیے دوسری شرائط ہیں۔ سب سے پہلے اصلاح قلب کی ضرورت ہے اور اس کی صورت یہ ہے کہ ذکر قلبی کثرت سے کیا جائے۔ اتباع شریعت اور اتباع سنت کا

کرنا مذہب اہلسنت سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ رہا بعد از سوال کا اشکال تو یہ بعد جسم کے لئے ہے روح کے لئے اور این شعراج کی متواتر احادیث کیا آپ کے پیش نظر نہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے چاہا اہل برزخ کو دیکھا۔ ان کو راحت کی حالت میں بھی دیکھا اور مذہب بھی دیکھا۔ انبیاء علیہم السلام سے ملاقات بھی ہوئی۔ انبیاء کی امامت بھی کرائی۔ ان سے کلام ہوئی۔ حالانکہ وہ برزخ میں تھے۔ اور حضور دنیا میں تھے گو اس میں محدثین کا اختلاف ہے کہ مسجد اقصیٰ میں انبیاء کے ارواح حاضر ہوئے یا روح مع الجسم۔ میں ذاتی طور پر امر مانی کا قائل ہوں دیکھئے حضرت موسیٰ سے کتنا فیض ہوا آگے پچاس کی جگہ پانچ نمازیں فرض ہوئیں۔ کیا اس کے بعد بھی روح سے فیض لینے میں شبہ رہ سکتا ہے۔

روی یہ بات کہ سالک روح کو دیکھتا ہے کلام کیوں کر ہوتی ہے۔ فیض کس طرح ہوتا ہے جواب کیسے ہوتے ہیں۔ روح کی حیات کس طرح کی ہے وغیرہ تو یہ چیزیں بتائی نہیں جا سکتیں البتہ سیکھی اور سکھائی جا سکتی ہیں۔

میں تصوف کو جزو دین اور روح دین سمجھتا ہوں اور تہذیب نعت کے طور پر کہتا ہوں کہ جسے سلوک سیکھنا ہو بندہ کے پاس ان شرائط کے ساتھ رہے۔ جو میں پیش کروں گا انشاء اللہ تعالیٰ یہ دکھا دوں گا کہ روح سے فیض کیسے اخذ کیا جاتا ہے وہ شخص روح سے کلام کر لے گا۔ قبر کے عذاب و انعام کو دیکھ لے گا۔ انبیاء کی روحوں سے ملاقات کر لے گا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک پر روحانی بہت کرا دوں گا۔ بشرطیکہ وہ شخص تہذیب سنت ہو، خلوص لے کر آئے پھر سماع موتی کا مسئلہ بھی حل ہو جائے گا۔ گو دلائل میں بھی سماع کے موید ہیں۔ ان کا انکار صرف جاہل اور فہمی ہی کر سکتا ہے۔

دور صحابہ میں کشف و الہام بغیر ریاضت اور مجاہدہ کے حاصل ہو جاتا تھا۔ صاحب۔ صحبت رسول کی موجودگی میں کسی اور طرح کی ضرورت نہیں تھی۔

اہتمام کیا جائے۔ اصلاح قلب ایسا کمال ہے جو شیخ کامل کی رہنمائی کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔

مولوی ہرز ن شہ مولائے روم
تا غلام شمس تبریزی نہ شہ

شیخ کامل میر آجائے تو اتباع سنت کا اہتمام لازمی طور پر کیا جائے۔

حال است سعدی کہ راہ صفا
تو ان رفت جز در پنے مینے

شیخ کامل اس راہ پر اس ترتیب سے چلا تا ہے کہ سب سے پہلے لطائف کرتا ہے جب وہ منور ہو جاتے ہیں تو مراقبہ احیاء کرتا ہے۔ جب یہ رابطہ خوب مضبوط ہو جائے تو شیخ اپنی روحانی قوت سے مراقبہ معیت پھر مراقبہ اقرتیت کرتا ہے۔ پھر وہ امر ثلاثہ پھر مراقبہ اسم انناہر و الباطن۔ یہ مراقبات عالم ملکوت سے گزر کر شیخ کامل کرتا ہے۔ پھر مراقبہ سیر کعبہ پھر سیر صلوٰۃ پھر سیر قرآن اس کے بعد مراقبہ فنا فی الرسول کرتا ہے اور دربار نبوی میں حاضری ہوتی ہے۔ فنا فی الرسول کا اثر یہ ہے کہ آدمی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور آپ کی سیرت میں فنا ہو جاتا ہے۔ پھر شیخ کامل توجہ روحانی سے فنا فی اللہ اور بقا باللہ کا مراقبہ کرتا ہے۔ یہ ساری باتیں صرف ذکر لسانی سے حاصل نہیں ہو سکتیں بلکہ شیخ کامل کی توجہ سے ذکر قلبی کرنے سے یہ مقامات حاصل ہوتے ہیں

مراقبہ فنا بقا میں عجیب سی کیفیت ہوتی ہے۔ سالک کا وجود زمین پر ہوتا ہے اور وہ روحانی طور پر یوں محسوس کرتا ہے کہ عرش بریں پر اللہ تعالیٰ کے سامنے سرسجود ہے اور سبحان ربی الاعلیٰ اور سبحان بی العظیم کہہ رہا ہے۔ عرش معلق اللہ تعالیٰ کے ذاتی انوار و تجلیات کا میڈ ہے۔ وہ انوار و تجلیات سرخ شہری معلوم ہوتے ہیں۔ کائنات کی کیفیت یوں معلوم ہوتی ہے کہ ہر چیز شجر حیوان ملائکہ سبحان ربی الاعلیٰ اور سبحان ربی العظیم پکار رہے ہیں۔ ایک گونج اٹھتی ہے اور سالک پر سب چیزوں سے نفلت طاری ہو جاتی ہے۔

کائنات کی ہر چیز کا تسبیح و تحمید کرنا کوئی تعجب کی بات

نہیں۔ عامر ابن تہیہ فرماتے ہیں قد فطر اللہ الجمالات علی تسبیحہ و تحمیدہ و تزییہہ لطفًا و تسبیحًا۔ تسبیح حقیقی۔

ملائکہ حیات شیطاں اور روح سے ہم کلام ہوتے ہیں۔ سلوک کی ابتدائی باتیں ہیں۔ ہاں اس سلسلے میں حیلان انسانی کے اختلاف کی وجہ سے نتائج بھی مختلف ہوتے ہیں۔ بعض سالک ایسے ہوتے ہیں کہ انہیں سلوک میں منازل بالا حاصل ہو جاتی ہے حتیٰ کہ عالم ابر اور عالم حیرت کے منازل بھی طے کر لیتے ہیں مگر انہیں مشاہدات نہیں ہوتے۔ یہ بھی اللہ کی شان ہے اور اس میں بھی اللہ کی کوئی کمکت پنہاں ہوتی ہے۔ بعض ایسے ہوتے ہیں جنہیں بالکل ابتداء میں مشاہدات کی نعمت عطا فرمادیتا ہے۔ ایسے لوگوں کو روئے اشکال کا مراقبہ بھی کرایا جاتا ہے۔ اس مراقبہ میں روح کی اصل شکل جو بعد موت ہو گی سامنے آجاتی ہے۔ اس مادہ پرستی کے دور میں بہت کم ایسے آدمی ملتے ہیں جن کی روح انسانی شکل پر ہو۔ نعوذ باللہ من ذالک۔

جمادات اور اشجار کو تسبیح و تمہیل تحمید و تہذیبہ کے لئے پیدا کیا گیا ہے اور وہ اپنا مقصد تخلیق پورا کر رہے ہیں مگر انسان جو معرفت الہی کے لئے پیدا کیا گیا ہے وہ خدا سے تفاعل میں ہے۔

انسان اگر اپنا مقام پہچان لے اور قرب الہی اور رضائے الہی کے حصول میں لگ جائے تو اس کی دنیا بھی سنور جائے اور آخرت بھی بن جائے اور اس کا واحد ذریعہ ذکر الہی کی کثرت ہے۔ یہ خیال رہے کہ مشاہدات و مکالمات اور مکاشفات کا حاصل ہو جانا یا جمادات اور ارواح سے کلام کر لینا کمال کی چیز نہیں۔ اصل کمال قرب الہی اور رضائے الہی کے حصول پر موقوف ہے۔ اللہ کی اطاعت اور عبادت پر اس لئے صوفی کامل کے لئے ضروری ہے کہ مشاہدات وغیرہ تمام چیزوں سے صرف نظر کرتا ہوا اپنی منزل مقصود یعنی قرب الہی کی طرف بڑھتا چلا جائے اور یہ مقصد شیخ کامل کی رہبری سے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔

علمِ غیب، کشف اور کفر کے فتوے



جائے جزوی واقعات کی نفی نہیں ہے۔ اس لئے اگر کوئی شخص استقامتی، قطعی یقینی علم کا مدعی ہو تو وہ کافر ہے۔ یعنی ایسا شخص علم ذاتی کا قائل ہے کسی ذریعہ، واسطہ اور وسیلہ کا قائل نہیں ہے مگر جو شخص اس بات کا بھی منکر ہو کہ جزوی واقعات کا علم کسی واسطہ سے بھی حاصل نہیں ہو سکتا تو اسے اپنے متعلق خود سوچنا چاہیے کہ وہ کیا ہے؟ مثلاً حضرت خضر اور حضرت موسیٰ کی ملاقات کا ذکر قرآن مجید میں تفصیل سے موجود ہے یہ جزوی واقعات حضرت خضر پر منکشف ہوئے مگر حضرت موسیٰ پر نہ ہوئے تو کیا اس کے انکشاف کو علم غیب کہیں گے؟

نامہ شامی نے رسالہ "الحسام الختمی لصرۃ مولانا خالد نقشبندی" ۳۱۳ پر ان دو آیتوں پر بحث کی ہے۔
 اول: فلا یظہر غیبہ احدًا النع
 دوم: وعدہ مغالغ الغیب النع
 فرماتے ہیں۔

"یہ دو آیتیں جو سوال میں مذکور ہیں منافی نہیں۔ کیونکہ انبیاء اور اولیاء کو علم ہوتا ہے یہ باعناہم اللہ ہے جینی اللہ تعالیٰ انہیں مطلع فرماتا ہے اور ہمیں اس امر کا علم انبیاء اور اولیاء کے بتانے سے ہوا۔ یہ علم باری تعالیٰ کے علم کے سوا ہے جس میں ذات باری منفرہ ہے۔ علم باری اس کی صفات سے ایک صفت ہے جو قدیم ہے ازلی ہے ابدی ہے جو تغیر و تبدل، حدوث، نقص، مشارکت اور تقسیم سے پاک ہے۔ بلکہ وہ علم واحد ذاتی ہے اس ایک علم سے تمام معلومات کلیات و جزئیات ماکان و مایکون کو جانتا ہے جو نہ ضروری ہے نہ کسی ہے نہ حادث ہے بخلاف علم تمام مخلوقات کے۔ جب یہ مقرر ہو گیا تو

صوفیائے کرام اور اولیاء اللہ کو ذکر الہی، مجاہدہ اور ریاضت کے ثمر کے طور پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے مکاشفہ اور مشاہدہ کی جو نعمت عطا ہوتی ہے تاریخ تصوف اس سے بھری پڑی ہے مگر کچھ لوگ جنہیں ان مقدس ہستیوں سے خدا واسطہ کا ہر ہے ان کے اس وصف کا انکار کرنے کے لیے راہیں نکال لیتے ہیں۔ ان کی اس کوشش کی ایک صورت یہ سوال ہے کہ قرآن کریم نے علم غیب کی مخلوق سے نفی کی ہے۔ صرف رسولوں پر اظہار فرمایا ہے۔ اور رسولوں کے بغیر کسی کو اس علم سے مستثنیٰ نہیں فرمایا۔ کما قال اللہ تعالیٰ۔ فلا یظہر علی غیبہ احدًا الا من ارتضیٰ من رسول النع اور کشف قبور ہونا علم غیب ہی تو ہے اور کشف قبور کا دعویٰ کرنا علم غیب کا دعویٰ کرنا ہے اور یہ کفر ہے یعنی کشف ہی شرک ہے۔

اس سوال کا جواب تفصیل طلب ہے۔ اس لئے ہم اس کی وضاحت کرتے ہیں۔

تعریف علم غیب لا یعرف بالحواس ولا یبصاہتہ العقل

یعنی علم غیب سے مراد وہ علم ہے جو حواس ظاہری و باطنی اور عقل سے حاصل نہ ہو بلکہ باخبر اللہ یا باعناہم اللہ یا باخبر الرسول حاصل ہو۔ جو علم حواس یا عقل سے حاصل ہو گیا وہ غیب نہ رہا۔

آیت کا مفہوم اس میں علم یقینی قطعی کی نفی ہے جو انبیاء کو علم بذریعہ وحی وغیرہ دیا جاتا ہے علم ظنی کی نفی نہیں ہے اور علم قطعی استقامتی کی نفی ہے غیر استقامتی کی نفی نہیں۔ اس علم کی نفی ہے جس سے کلیات و جزئیات کا احاطہ ہو

(۳) یہ علم حادث ہے خواہ حصول ہو یا حضوری۔

(۴) اس علم میں تغیر و تبدل ہوتا ہے۔

(۵) یہ علم کسی واسطہ یا ذریعہ سے حاصل ہوتا ہے مثلاً
وحی، کشف، الہام، خواب، تجرہ وغیرہ۔

(۶) مخلوق ایک علم سے تمام کائنات کو نہیں جانتی اور ہر وقت
نہیں جانتی۔

اس کے برعکس خالق کے علم کی خصوصیات یہ ہے کہ:-

(۱) ہم باری تعالیٰ اللذات ہے کسی کا عطا کردہ نہیں۔

(۲) حضوری قدیم ہے حصول نہیں جیسا اس کی ذات قدیم
ہے۔

(۳) باری تعالیٰ اس علم پر خود قادر ہے۔ مخلوق میں صفت
قدرت مفقود ہے وہ محتاج ہے۔

(۵) باری تعالیٰ ایک علم سے تمام معلومات کا عالم ہے۔

(۶) باری تعالیٰ تمام اوقات میں تمام معلومات کا علم رکھتا
ہے۔

خالق اور مخلوق کے علم کی ان خصوصیات کو سامنے

رکھیں اور سوچیں کیا کوئی ذی ہوش انسان یہ کہہ سکتا ہے کہ

مخلوق اپنے خالق کے علم میں شریک ہے اور اگر کوئی کہہ دے

تو اس کے کفر میں شک کی گنجائش کہاں باقی رہ جاتی ہے۔

علمائے فتواہر کا مذہب اور عقیدہ واضح طور پر سامنے آ

گیا۔ اب صوفیاء کرام کی تحقیق ملاحظہ ہو۔

مذکورہ بالا بیان سے ظاہر ہے کہ ذات باری کی طرف علم

حصول کی نسبت کرنا کفر ہے اس طرح علم حضوری حادثات کی

نسبت کرنا بھی کفر ہے۔ رہا علم حضوری قدیم تو صوفیہ کے

نزدیک یہ بھی درجہ اتحاد و یقینیت میں ساقط ہے۔ حضوری

قدیم بھی یقینیت کو چاہتا ہے اور یقینیت و اتحاد ذاتی اس کے

مثالی ہے اس کی ذات قدیم، اس کا علم قدیم اور عین ذات

باری ہے تو پھر درجہ حضور بھی ساقط ہوا۔

کشف قبور یا کلام بالروح علم کا واسطہ یا ذریعہ ہے۔ جیسے

الہام و اللقاء ان واسطوں سے جو علم حاصل ہوا وہ پہلے نہ تھا

اس لیے کشف قبور سے جو علم حاصل ہوا وہ حادث بھی ہوا اور

حصولی بھی اور اوصاف باری تعالیٰ میں اتحاد و یقینیت یہ ہے تو

علم باری تعالیٰ جسکا ذکر ہوا جس علم سے باری تعالیٰ کی مدح کی

جاتی ہے اس علم میں اس کا کوئی شریک نہیں۔ یہ علم غیب ہے

جس پر وہ کسی کو مطلع نہیں کرتا۔ اس علم قدیم ذاتی کے بغیر

جزوی واقعات کے علم جو انبیاء اور اولیاء کو ہو جاتا ہے وہ خود

اللہ تعالیٰ کے اطلاع دینے سے ہوتا ہے اس لیے یہ حقیقت

واضح ہو گئی ہے کہ اس علم پر غیب کا اطلاق نہیں ہوتا۔ انبیاء

اور اولیاء قدرت نہیں رکھتے کہ استقلالی علم پر قادر ہوں پھر جو

علم انبیاء اور اولیاء کو دیا گیا اس سے کوئی محال لازم نہیں

آتا۔ اس جزوی علم کا انکار کرنا محض عناد اور ضد کی وجہ سے

ہے۔ اس جزوی علم سے علم باری میں شرکت لازم نہیں آتی

ہے۔ جس علم میں وہ مفرد ہے جس علم سے اس کی مدح کی

جاتی ہے۔ جس علم سے وہ ازل میں متصف ہوا ہے۔

اس بیان سے واضح ہو گیا کہ علم غیب کی تعریف کیا ہے

اور اس کا اطلاق کس علم پر ہوتا ہے۔

امام رازی نے یہی حقیقت یوں بیان فرمائی ہے۔

تفسیر کبیرہ جلد ۶ صفحہ ۶

”خوب جان لو کہ اللہ تعالیٰ لذات عالم ہے تمام معلومات کا

عالم ہے تمام اوقات میں عالم ہے۔ علم واحد سے تمام معلومات

کو جانتا ہے یہ علم مختیر نہیں ہوتا یہ علم ذات باری کو لازم

ہے۔ علم باری تعالیٰ حدوث و امکان سے پاک ہے۔ انسان بلکہ

تمام ذی عقل مخلوق رب العلمین کے علم میں شریک نہیں

سوائے اس کے نفس علم یا مطلق علم میں بھی صرف اسم علم

میں اشتراک ہے۔ پھر یہ مطلق علم بھی باری تعالیٰ اور مخلوق

میں نصف نصف ہے۔“

امام رازی کی اس مثال کی تفصیل یوں سمجھئے کہ علم کے

کل چھ حصے کیجئے۔ پانچ حصے علم باری تعالیٰ ہے چھٹے حصے میں پھر

نصف کے برابر گویا باری تعالیٰ کا علم ہے اور نصف باقی پوری

کائنات میں تقسیم کرو۔ مخلوق کو بہت کے ذرے کے برابر بھی

شاید نہ بنے، پھر وہ ذرا بھر علم جو مخلوق کو عطا ہوا اس کی

حقیقت یہ ہے کہ مخلوق کا علم۔

(۱) ذاتی نہیں اللہ تعالیٰ کا عطا کردہ ہے۔

(۲) مخلوق اس علم پر خود قادر نہیں۔

”حسد کے مرض نے کفار و مشرکین کو انبیاء کے معجزات کے انکار پر ابھارا حتیٰ کہ ان کفار نے ”حضرات انبیاء کو ساحر“ مجنون“ شاعر اور کاہن تک کہا اور یہ کہ خدا پر بھوت باندھنے ہیں اور کس طرح ان فتویٰ بازوں کے لیے جائز ہے کہ موجدین پر فتویٰ لکھ لگائیں جس کی بناء محض فاسق ناجر لوگوں کی خبروں پر یا حسد پر ہو“ تو یہ حسد ان کے دین کو بگاڑ دے گا بلکہ ایمان کو فاسد کر دے گا جیسے ایلیا شد کو بگاڑ کر رکھ دیتا ہے۔“

ان فتویٰ بازوں نے اس جوان پر حسد کیا جب اس کی عظمت تک نہ پہنچ سکے۔ یہ سب اس جوان کے دشمن اور جھگڑالو ہیں۔ جیسے کسی حسینہ جیلہ کو اس کی سونکین حسد کی بناء پر کستی ہیں کہ یہ پست قامت ہے یہ فتویٰ باز اپنی بھونکوں سے نور خدا کو بجھانا چاہتے ہیں مگر اللہ اس کی سخیل کارا دہ کر چنڈ ہے۔“

اس امر میں شک نہیں کہ ہمیشہ اہل کمال سے ہی حسد کیا جاتا ہے اور ان فضائل کو صرف رذیل انسان ہی نہیں مانتا۔“

پھر اسی کتاب میں فرمایا:-

”اور کثرت و کرامات کا انکار ان جاہلوں سے کوئی تعجب کی بات نہیں۔ ان نفس پرستوں نے ان چیزوں کو اپنے اندر موجود پایا نہ اپنے گمراہ کنندہ اساتذہ سے سنا وہ استاد جو اپنے طور پر سمجھتے ہیں کہ ہم بھی کچھ ہیں۔ باوجود عبادت میں کوشش کرنے کے وہ صاحب کرامات اولیاء اللہ کے چمڑے کاٹنے لگے اور ان کا گوشت کھانے لگے۔“

یعنی ان فتویٰ بازوں کی حقیقت یہ ہے کہ اپنی کوتاہ فکری اور بے عملی کی وجہ سے ”انگور کھنے“ کہہ کر اہل حق پر طعن زنی کرنے لگتے ہیں اور کفر و شرک کی رٹ لگانے لگتے ہیں کیونکہ ان کے دل و دماغ میں یہی کچھ بھرا ہے لطف یہ ہے کہ جو آدمی لا الہ اللہ پڑھتا ہے۔ نماز کا پابند ہے۔ روزہ رکھتا ہے، حج کا قائل ہے۔ زکوٰۃ دیتا ہے۔ آسمانی کتابوں پر ایمان رکھتا ہے۔ انبیاء، ملائکہ، قیامت، عذاب و ثواب، حساب، میزان، جنت دوزخ پر ایمان رکھتا ہے۔ ذکر الہی میں مشغول ہے ضروریات دین کا قائل ہے۔ اسے تو یہ لوگ کافر اور مشرک

شرک کیے لازم آتی اور شرک کا فتویٰ کہاں سے نہک پڑا۔ اشراک ہے تو صرف لفظی اور نام میں نہ کہ ماہیت اور ذات میں اس لئے کثرت قبولی کلام بالروح کو شرک قرار دینا محض جنات اور نری حماقت ہے۔ یہ ہمارے حال کے ماہرین شغل محیر ایک اور ہینترا بدلتے ہیں کہ روح سے اخذ فیض تو استاد بغیر اللہ شرک ہے۔ لہذا روح سے اخذ فیض بھی شرک ہے۔

حقیقت میں یہ بات کہنا بھی صرف جنات کا فیض ہے ورنہ بات تو صاف ہے کہ روح زندہ ہے اس کے لئے نہ موت ہے نہ فنا۔ ہاں مشرکین عرب کا عقیدہ یہی تھا کہ بدن کی موت سے روح پر بھی موت آجاتی ہے اور اگر کوئی توحیدی یہ عقیدہ اپنالے تو اسے کون روک سکتا ہے۔ البتہ قرآن حکیم ان یاس کی تردید فرمادی اور فرمایا کہ موت خود عدی چیز نہیں اور روح ہمیشہ زندہ رہتی ہے جب روح زندہ ہے تو وہ تمام کمالات جن سے وہ متصف تھا بدن کی موت سے روح سے کیوں چھین

گئے۔ اس حقیقت سے قرآن کریم بھرا پڑا ہے کہ بدن کی موت سے روح کے کمالات زائل نہیں ہو جاتے۔ اس لئے روح سے اخذ فیض، زندہ سے اخذ فیض ہے۔ اگر یہ شرک ہے تو کیا علماء کے پاس جا کر تعلیم حاصل کرنا شرک قرار پایا اور یہ تمام دارالعلوم شرک کے مراکز ٹھہرے اور تمام علماء مشرک قرار پائے بلکہ یہ شرک کا فتویٰ دینے والے پہلے خود برسوں شرک میں مبتلا رہ کر جب سند لے کر نکلے تو دوسروں کو مشرک کہنے کا مشغلہ اختیار کر لیا۔ ان حضرات کو کون بتائے کہ روح سے اخذ فیض البتہ والجماعت کا اجتماعی عقیدہ ہے اور روح ہی حصول علم باطنی کا سبب ہے جو علم ماتمت اسباب ہو اسے شرک وہی کہے گا جو توحید کی حقیقت سے آشنا تک نہ ہو۔

موسیٰ عالم برزخ میں تھے حضور ماکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو انہوں نے مشورہ دیا اور پانچ نمازیں فرض ہوئیں۔ یہی فیض ہے۔ اس کو شرک وہی کہے جو ”پکا توحیدی“ ہو سیدھا سادا مسلمان کہاں یہ جرات کر سکتا ہے۔

ایک باتیں کہنا دراصل ایک چھپے ہوئے مرض کی علامات سے ہے جسے حسد کہتے ہیں اسی مرض نے مشرکین کو انبیاء کرام سے اخذ فیض سے محروم رکھا علامہ شامی نے فرمایا۔

نقل فرمائی۔

اذا كفر الرجل اخاه فقد باء بها احدهما و في روايه
ابو جرجل قال لا خيه كافر فقد باء بها احدهما۔
”جب کسی نے اپنے مسلمان بھائی کو کافر کہا تو ان میں
سے ایک تو کافر ہو گیا۔ دوسری روایت میں ہے کہ جس آدمی
نے اپنے مسلمان بھائی کو کافر کہا تو ان میں ایک یقیناً کافر
ہو گیا۔“

ان فتویٰ بازوں کے بے محابا شغل تحفیر سے آدمی خود
اندازہ کر سکتا ہے کہ دونوں میں سے کون کفر کی زد میں آیا۔
صاحب بحر الرائق جو فقیر حنفی میں فقہ النفس اور مثالی
امام ابو حنیفہ مانے جاتے ہیں اپنی کتاب ۵: ۱۳۳ پر فرماتے ہیں۔
رو الطحاوی عن اصحابنا لا يخرج الرجل من الایمان الا
حجود ما ادخله فيه الي ان قال اذا الاسلام الثابت لا يزول
بشك مع ان السلام بعلو او بنسبى للعالم اذ ارفع اليه بهنا ان لا
يباور بتكفير اهل السلام وى فى الفتاوى الصغرى الكفر شى
عظيم فلا اجعل المومن كافرا حتى وجدت روايته انه لا يكفر
واذا كان فى المسئلة وجوه تو جب التكفير وجه واحد بمنع
التكفير فعلى المفتى ان يعيل الى الوجه الذى بمنع الكتفير
تعينا للظن بالمسلس۔

”آئمہ اثناف سے امام طحاوی نے روایت کی ہے کہ
آدمی ایمان سے خارج نہ ہو گا جب تک اس کلمہ کا انکار نہ کر
دے جس کلمہ کے ذریعے ایمان میں داخل ہوا۔ چونکہ اس کا
اسلام تو یقینی اور ثابت ہے۔ اب وہ شک سے زائل نہ ہوگا
جب یہ حقیقت بھی موجود ہے کہ اسلام غالب ہے، ہر عالم کا
فرض ہے کہ جب اس کے سامنے کفر و اسلام کا مسئلہ پیش ہو
تو کافر کہنے میں جلدی نہ کرے۔ اور فتاویٰ صغریٰ میں ہے کہ
کفر بہت بری شے ہے، میں اگر کسی میں عدم تکفیر کی ایک
روایت بھی پاؤں تو اسے کافر نہیں کہتا۔ جس مسئلہ میں کفر کے
کئی وجوہ ہیں مگر اس کے مومن ہونے کی ایک وجہ معلوم ہوتی
ہے تو اسے مومن ہی کہو تو مفتی کافر نہیں ہے کہ اس ایک وجہ
کا لحاظ رکھتے ہوئے حسن ظن سے کام لے کر اسے مومن ہی
کے کافر نہ کہے۔“

کہتے ہیں۔ اس لیے ان کے اصول کے مطابق مومن اور موبد
وہ ہوا جو ان سب باتوں کا انکار کر دے اور تمام اعمال سے
دست بردار ہو جائے۔ گویا ان فتویٰ بازوں کی شریعت میں نبی
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکمائے ہوئے دین، اسلام کا نام
ہی شرک ہے۔ پھر اسلام کہاں سے تلاش کریں۔ علامہ شامی
نے ایک اصول بیان کیا ہے۔

ولو قال لمسلم با كافر بلا تاويل كفر لا نه سنى
الاسلام كفرا۔ ان القائل لمثل هذا المقالات ان اراده الشتم لا
بعقله كفرا بكفروان كان يعتقد كفرا فخطابه بهنا ابناء على
اعتقاده انه كافر بكفروان، لم اعتقد المسلم كافر فقد اعتقد دين
اسلام كفرا و من اعتقد دين الاسلام كفرا كافر: (جلد ۲: ۲۹۱)

”جس نے کسی آدمی کو کافر سمجھا تو اسے بغیر کسی مسلمان کو کہا۔
”اے کافر“ تو وہ خود کافر ہو گیا کیونکہ اس نے اسلام کو کفر
کہا۔ ہاں اگر اس نے گالی کے طور پر کہا۔ کافر کہنے کا عقیدہ نہ
تھا تو وہ کافر نہ ہو گا۔ اور اگر مخاطب کو کافر سمجھتے ہوئے کہا تو
کہنے والا کافر ہو جائے گا۔ کیونکہ ایسا کرنے سے مسلمان اسلام
کو کفر سمجھا وہ کافر ہو گیا۔“

علامہ شامی نے اس مقام پر متعدد علماء کا مذہب نقل کیا
کہ کسی کو اس طرح بلا تحقیق کافر کہنے والا خود کافر ہو جاتا
ہے۔ ان علماء میں علامہ ابن الرعد، علامہ قمری، علامہ فثانی،
علامہ اسفری، علامہ ازرقی، علامہ ابن ابی راندہ امام صاحب،
علامہ ابو اسحاق اسفرائینی، شیخ مقدی امام غزالی، علامہ دقین السید
اور علامہ ابن شذیہ ہیں۔ آخر میں کہا۔ ہل قضیتہ کلام ہنولاء
انہ لالوق بین ان ہول اولاء۔

یعنی ان حضرات کے کلام کا مقتضی یہ ہے کہ تاویل کرے
یا نہ کرنے کوئی فرق نہیں پڑتا۔

اس اصول کی روشنی میں ان حضرات کی حیثیت معلوم کی
جا سکتی ہے جو اہل سنت ہونے کا دعویٰ بھی کئے جا رہے ہیں
اور مسلمانوں کو کافر اور شرک لکھنے کی رت بھی لگا رہے ہیں۔
ان کے نزدیک دین اسلام شرک ہے اور شرک ہی ان کا دین
ہے۔

علامہ شامی نے جلد ۲: ۲۹۱ پر مسلم شریف کی ایک حدیث

تنبہ عصر کا یہ کہنا کہ اگر عالم کے سامنے کفر و اسلام کا مسئلہ پیش کیا جائے تو کافر کئے میں جلدی نہ کرے، تو سر آگلوں، عمر اس کا کیا علاج کہ عالم اتنا صبر یا انتظار نہ کر سکے کہ کوئی ایسا مسئلہ پیش کرے اور تکفیر کی مشین گرنے لے کر گئی جی جبرے اور ریڈ فائر کرتا چلا جائے اور جو سامنے آئے اسے کافر و مشرک کہتا پھرے۔ اور اگر کوئی سامنے نہ آئے تو اسے عابثانہ "ثواب" پہنچانے میں دریغ نہ کرے۔

پہنچانے میں دریغ نہ کرے۔

واللہ تعالیٰ اعلم، لا ینفی تکفیر مسلم امکن محل کلامہ علی محل حسن او کلن فی کفر اختلاف و لورواہتہ نعمة لعلی یبنا۔ لاکثر الفاظ التکفیر المذکورۃ لا ینفی بہا ولا لفقہ الزمت نفسی ان لا ینفی بشئی منها۔

"وہ بات جو میں لکھتا ہوں یہ ہے کہ جہاں تک ممکن ہو کسی پر کفر کا فتویٰ نہ دیا جائے۔ مسلمان کا کلام اور اس کے فعل کو اچھی صورت پر محمول کیا جائے یا کفر میں اختلاف ہو اگر ایک ضعیف روایت ہی مل جائے تو اس کا لحاظ رکھا جائے۔ کفر کے اکثر الفاظ جن کا ذکر ہوا ہے ان الفاظ سے کفر کا فتویٰ نہ دیا جائے اور میں نے تو اپنے لئے لازم قرار دے رکھا ہے کہ کفر کا فتویٰ کبھی نہ دوں گا۔"

ظاہر ہے کہ ایک عالم ربانی کا اصل کام یہ ہے کہ خدا کے بندوں کو کفر سے نکال کر اسلام کے دائرے میں لائے یہ کہاں کا علم ہے کہ دائرہ اسلام میں داخل مسلمانوں کو گھسیٹ گھسیٹ کر کفر میں دھکیلتا چلا جائے اور خوشی سے پھولا نہ سمائے کہ کارے کر دم۔

ملکوتہ شریف میں حضرت ابو ہریرہ کی ایک روایت ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایمان کے ستر سے زیادہ اجزاء ہیں اس کی اعلیٰ اور افضل جزو لا الہ الا اللہ ہے اور اسی جزو کسی ایذا دینے والی چیز کو راستے سے ہٹاتا ہے۔ اور جہاں بھی ایمان کا شعبہ ہے۔ پس کفر اور ایمان دو متضاد چیزیں ہیں ایک زائل ہوا تو دوسرا موجود ہو گا (ایمان گیا تو کفر

موجود اور کفر گیا تو ایمان موجود) ایمان ایک شجر ہے جس کی متعدد شاخیں ہیں ہر شاخ ہر شعبہ ایمان کہلاتا ہے۔ نماز ایمان کی شاخ ہے اسی طرح زکوٰۃ، حج، اور روزہ اور اعمال باطنی جیسے جہاد، توکل، خوف خدا یہ تمام ایمان کے اجزاء ہیں حتیٰ کہ آخری جزو راستے سے ایذا دینے والی چیز کو ہٹانا ہے۔ ان تمام شعبوں میں بعض تو ایسے ہیں کہ ان کے زوال سے ایمان چلا جاتا ہے جیسا کہ اقرار شہادتیں تو بعض وہ ہیں جن کے زوال سے ایمان زائل نہ ہو گا۔ (البتہ آدمی فاسق و فاجر ہو گا)۔

ظاہر ہے کہ جب ایمان اور کفر دو متقابل امر ہیں تو ایمان کے جانے سے یقیناً کفر آجائے اسی طرح اس کے برعکس، اہلسنت کے نزدیک ان دونوں کے درمیان کوئی مقام نہیں۔ اور کفر میں انسان کو وہی چیز داخل کرے گی جس کے زوال ترک و انکار سے ایمان زائل ہو جاتا ہے جس حکم نے ایمان میں داخل کیا ہے وہ لا الہ الا اللہ اسی کے انکار سے ایمان خارج بھی ہو گا۔ دائرہ اسلام میں داخل ہونے کے بعد آدمی کو چند ضروریات دین پر بھی ایمان لانا ہو گا ان کا اقرار بھی ضروری ہے جن کے انکار سے ایمان کا زوال ہو گا۔

یہ ذکر ہو چکا ہے کہ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ وغیرہ تمام شعبہ ایمان کے ہیں۔ اسی طرح ترک نماز، ترک زکوٰۃ وغیرہ شعبہ کفر و شرک کے ہیں۔ گو محض ان کے ترک سے آدمی کافر نہ ہو گا۔ جیسا مسلم شریف مع فتح المملک ۲۳۵:۱ پر ہے۔

عن ابی سفیان قال سمعت جابر ابقول سمعت عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم بقول ان بین الرجل و بین الشکر و الکفر ترک الصلوٰۃ "حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ مرد مومن اور کفر و شرک کے درمیان فارق صرف نماز ہی ہے۔"

ظاہر ہے کہ یہ کفر و شرک اعتقادی نہیں فعلی ہے۔ جو ایک شعبہ کفر و شرک کا ہے اس لئے ترک نماز سے نہ شرک ہو گا نہ کافر۔ ہاں نماز کا منکر ہو یا تکبر ہو تو یہ کفر ہے کیونکہ منکر و جوب نماز ہے۔ یہی حال دوسرے ارکان دین کا ہے۔ معلوم ہوا کہ جس طرح ایمان ایک شجر ہے۔ اس کی مختلف شاخیں ہیں۔ اسی طرح کفر بھی ایک شجر ہے جس کے مختلف

شعبے ہیں۔ اس لئے ایمان کا ہر شعبہ ایمان ہے اور کفر و شرک کا ہر شعبہ یا شاخ کفر و شرک ہے۔ مثلاً "نماز شعبہ ایمان ہے، ترک نماز شعبہ کفر ہے لیکن کسی مسلمان میں اگر شعبہ کفر پایا جائے مثلاً "نماز نہ پڑھتا، روزہ نہ رکھتا، تو اسے کافر و مشرک نہیں کہا جائے گا۔ اسی لئے فرمایا گیا ہے۔ کفر دون کفر، شرک دون شرک، فسق دون فسق، نفاق دون نفاق، چنانچہ فتح الملہم پر یہ عبارت تحریر ہے۔

والکفر کفران والظلم ظلمان والفسق فسقان و کذا لجهل جهلان جهل کفرو جهل فسق کناکک الشوک شرککف۔ شرک بنقل عن الملتہ و هو شرک الاکبر و شرک لا بنقل عن الملتہ و هو شرک الاصغر و هو شرک العمل کالماء کما قال لمن کان بوجوا لفاء وہ فلیعمل عملا صالحا ولا یشرک بعبادۃ وہ احد۔ ومن هنا الشرک الاصغر قوله صلی اللہ علیہ وسلم من حلف بغير لقد اشرك و هذا الشرک لا یخرجہ عن ملتہ الاسلام و کذا النفاقان۔ نفاق اعتقادی و نفاق عملی۔

خلاصہ یہ ہے کہ شرک، کفر، نفاق وغیرہ دو قسموں کا ہے ایک اعتقادی جسے اکبر کہتے ہیں اس سے آدی اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ دوسرا عملی یعنی اس میں ایک شعبہ شرک، کفر یا نفاق کا پایا گیا۔ ایسے آدی پر شرک و کفر کا فتویٰ دینے والا خود کافر ہو جائے گا جیسے درخت کی شاخ کو شاخ تو کہیں گے مگر درخت نہیں کہیں گے۔ اسی طرح جلاء کا قبور اولیاء اللہ پر جا کر سجدہ کرنا ایک شعبہ شرک ہے۔ شرک اکبر نہیں جس سے دائرہ اسلام سے خارج ہو جائے۔

ہاں ایسے فعل کرنا جن سے صاف علامت تکذیب شریعت پائی جائے تو ایسے شخص کو کافر کہا جائے گا جیسے بت کے سامنے سجدہ کرنا۔ قرآن کریم کو غلاعات میں رکھ دینا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرنا وغیرہ۔ مگر قبور پر سجدہ کرنا، نذرین ماننا، چراغ جلانا، ایسے فعل ہیں کہ ان میں تکذیب شریعت نہیں پائی جاتی۔ ایسے لوگوں کو بدترین فاسق کہنا تو جائز ہے مگر انہیں مشرک یا کافر کہنا ہرگز جائز نہیں۔ ہاں اگر کسی

بذکار کا یہ عقیدہ ہو کہ صاحب قبر مستقل قدرت رکھتا ہے چاہے کر سکتا ہے یا جبری و قری سفارش کا قائل ہو جو قرآن کے خلاف ہے۔ قال تعالیٰ "ولا شفیع بطاع" یا یہ عقیدہ رکھتا ہو کہ اولیاء اللہ نفع، نقصان پہنچانے میں مختار ہیں تو اعتقاد صریح شرک و کفر ہے۔ اعاذ باللہ منہ۔

مختار کل صرف ذات باری تعالیٰ ہے بغیر اذن رب العلمین کے کوئی کسی کو نفع یا نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ اولیاء اللہ صرف دعا کر سکتے ہیں اور اللہ تعالیٰ دعا سنتا تو سب کی ہے اور اولیاء اللہ کی دعا جلد قبول کرتا ہے۔ یہ اس کا انعام ہے۔ ان میں جو مستجاب الدعوات ہوتے ہیں ان کی دعا باذن اللہ تعالیٰ مصائب کے دور کرنے میں اسیر کا حکم رکھتی ہے۔ پس خلاصہ یہ ہے کہ:-

قلت بعد ذلک فلا یجوز الحکم علی ساجد القبور بالکفر و الشرک الاکبر بمجرد اعتقاد ہم فی اصحاب القبور انہم شعفاء عند اللہ مالم یستفسرو عن کیفیتہ اعتقاد ہم ذلک و اما قبل الاستفسار فیلزم العمل بما قال العلماء ان قول القائل امنت الربیع البقل محمود علی الاسناد الحقیقی ان کان دھرا و علی الاذناد العقلی المجازی ان کان مومنا لکذ القول بان هولاء شعفاء ونا عنداللہ بحمل علی الشفاعتہ الشرکیہ ان کان القائل غیر مسلم و بحمل علی الشفاعتہ الشرعیہ ان کان مسلما و کذا القول ان لانا بضرو بنفع بحمل علی الضرری و النفع بالنات ان کان کافر و علی الکرامتہ ان کان مسلما لان اعطاء اللہ تعالیٰ الکرامتہ ولا بنفع ولا بضرا بالکرامتہ اللہ التي اعطاها اہاہ و بانذہ لا باستقلالہ۔

اس لئے کسی مسلمان کے ایسے فعل پر جو شرک فعلی ہو بغیر اعتقاد پوچھے اور بغیر اعتقاد دریافت کئے کفر و شرک کا فتویٰ دینا یعنی کافر و مشرک کہنا مفتی کی جمالت کی دلیل ہے اور یہ فتویٰ مفتی پر عود کرے گا۔



توجہ سے تجاہت کو پھاڑ کر رکھ دے اور وہاں تک پہنچا کر ان سے ربط پیدا کر دے ان سے ایسا تعلق کا رشتہ قائم ہو جائے تو فیض شرح شروع ہو جاتا ہے اور یاد رہے کہ اخذ فیض کے لئے یہ نہایت ہی ضروری شرط ہے۔



لنگر مخدوم کے ایک اجتماع پر

بسم اللہ الرحمن الرحیم

خطبہ مسنونہ کے بعد فرمایا اما بعد میرا ارادہ تقرر کرنے کا نہیں بعض چند ضروری باتیں ہیں جو میں آپ حضرات تک پہنچانا چاہتا ہوں ان میں پہلی بات کہ ”ہمارے یہاں جمع ہونے کا مقصد کیا ہے“۔۔۔۔۔ یہاں نہ تو ہمارا کوئی کاروبار ہے نہ جائیداد یہ بالکل ویسا ہی تریقی اور تبلیغی اجتماع ہے جیسا کہ مدارہ یا پیکڑالہ میں ہوتا ہے جس میں ہمارا مقصد اصلی اللہ تعالیٰ کی رضا اور اصلاح نفس ہوتی ہے اسی طرح یہاں بھی نہ دروہار کی زیارت مقصود ہے نہ محض قبر پر حاضری۔

چونکہ اہلسنت والجماعت کا اجماعی عقیدہ ہے کہ صاحب قبر سے فیض ہوتا ہے روح زندہ ہے اور اس کی موت صرف اضلاع عن البدن ہے اسی کو ثابت کہہ دیا جاتا ہے اس کی ثابتیت تو ”آتی“ ہے مگر بقا دوائی روح کی بدن سے جدائی کو ہی موت کہہ دیا جاتا ہے ورنہ روح پر موت وارد نہیں ہوتی جیسے جنت و نزع ان کے عذاب و ثواب لوح محفوظ کرسی یہ سب چیزیں ہیں تو حادث ہی قدیم نہیں مگر یہ فنا نہ ہوں گی یہی مال روح کا ہے۔

مگر ایک بات یاد رکھنے کی ہے کہ روح سے حصول فیض کے لئے روح کے ساتھ ربط کا قائم ہونا ضروریات میں سے ہے اور ہتھری اگر سو سال بھی کسی قبر پر بیٹھا رہے جب تک کوئی زندہ شیخ اس کو یہ ربط پیدا نہ کرائے خود بخود حاصل نہیں کر سکتا کیونکہ ہمارے اور ان کے درمیان ہزاروں تجاہت مائل ہیں یہ بات نہیں کہ وہ محض چند فٹ زیر زمین ہیں بلکہ وہ ایک اور عالم میں ہیں سو کوئی ایسی ہستی ضروری ہے جو انہی

نوشہرہ (سرحد) میں ایک مولوی صاحب نے سوال کیا کہ کیا روح یا قبر سے بغیر زندہ شیخ کے حصول فیض ممکن ہے؟ میں نے کہا کہ ”نہیں“ تو فرماتے لگے پھر آپ نے کیسے حاصل کیا؟ میں نے کہا کہ آپ سے غلط کہا گیا ہے کہ مجھے بلا واسطہ قبر سے فیض ہوا ہے بلکہ میرے شیخ بھی ایک زندہ بزرگ تھے جنہوں نے مجھے رابطہ کرا دیا ارواح سے تعلق قائم ہوا اور وہی میرے کب فیوض کا سبب بنے دوسری بات جو انہوں نے پوچھی وہ یہ تھی کہ ”ذاکر اور عارف میں کیا فرق ہے۔“ میں نے بتایا کہ منطقی نسبت تو اصول مطلق کی ہے کہ ہر عارف تو زاکر ہوتا ہے مگر ہر زاکر عارف نہیں ہوتا اور محض ذکر کے لئے شیخ کی ضرورت بھی نہیں، اذکار مسنونہ بہت ہیں بے شک پڑھا کرے اور ذکر کیا کرے مگر حصول معرفت کے لیے طالب کو شیخ کی ضرورت ہے اور منازل سلوک بغیر شیخ کی رہنمائی کے کوئی نہیں پاسکتا۔ بلکہ ایسی ضرورت ہے جیسی کسی اندھے کو رہنما کی، کیونکہ اس راہ میں بے شمار سخت گمانیاں ہیں جن میں سے کسی میں بھی گرنا سخت ہلاکت اور تباہی کا سبب ہے اور سالک خود تو اس راہ سے آشنا نہیں اس لیے ضروری ہے کہ آگاہ راز اس کی رہنمائی کرے اور نشیب و فراز سے بچاتا ہوا نکال لے جائے اور شیخ کا اتباع کامل طور پر کرے جیسے مرہ بدست زندہ جیسے اندھا جو پہاڑ کی چوٹی پر چل رہا ہو وہ کبھی رہنما کے نقش قدم سے ہٹنے کی سوچ بھی نہیں سکتا کہ اس میں اس کی بربادی اور ہلاکت ہے۔

منازل سلوک میں انسان کتنی بھی بلندی پر چلا جائے ربط بالشیخ ہی اس کی اساس و بنیاد ہے جیسے پتنگ کتنی بھی بلندی پر چلی جائے ڈور اس کے لیے ضروری ہے اگر یہ رشتہ ٹوٹ جائے تو وہ اڑنے کی جگہ بتدریج گرنا شروع ہو جائے گی اور ہلا خرد رشتوں اور جھاڑیوں میں الجھ کر برباد ہو جائے گی۔

طائف میں طالب کی مثال بالکل ایک بیمار کی سی ہے جو دوا اور غذا وغیرہ کے معاملہ میں ڈاکٹر کے تابع ہے۔ ڈاکٹر ہی جان سکتا ہے کہ اس کی دوا کیا ہے اور کس شے سے پرہیز اس کی صحت کے لیے ضروری ہے تو بالکل اس مریض کی طرح جو صحت کی طلب میں تلخ دواؤں پیتا اور مرغوب غذاؤں سے پرہیز کیا کرتا ہے ایسے ہی طالب کو شیخ کی اطاعت ضروری ہوتی ہے مگر شیخ بھی ہر کسی کو نہیں بنایا جا سکتا لوگ جہاں کے پیچھے چل کر تباہ ہو رہے ہیں یاد رکھیں شیخ کے لیے عالم ہونا ضروری ہے جاہل کی بیعت حرام ہے اور بیعت لینے اور کرنے والا دونوں فاسق و فاجر ہیں۔ ہاں یہ ضروری نہیں کہ مروجہ نصاب تعلیم پڑھا ہوا ہو۔ صحابہ کرامؓ اور اکثر تابعین کتب پڑھے ہوئے نہ تھے بلکہ ارشادات نبویؐ کے جاننے والے تھے جو آپ نے ارشاد فرمایا انہوں نے ازبر کر لیا اسی طرح اگر کوئی اردو پڑھ کر ہی مسائل سیکھ لے، یا سن کر ہی یاد کر لے، کوئی بھی صورت ہو ضروریات دین سے واقف ہونا ضروری ہے یہی مسلک اہلسنت ہے۔

نیز شیخ کے لئے صرف عالم ہونا ہی شرط نہیں بلکہ علم کے ساتھ عمل بھی ہو قیام شریعت ہو فرائض واجبہ اور سنت راجبہ کا پابند ہو اگر نوافل نہ پڑھتا ہو کم از کم فرائض و سنت کو تو ترک کرتا نہ ہو اگرچہ نوافل ضروری نہیں مگر شیخ کو چاہیے کہ ضرور پڑھے کہ اس سے قلب کی گمگداشت بھی رہتی ہے اور قرب الہی کا سبب بھی ہیں۔ سب سے ضروری ہے کہ فن سلوک کا ماہر ہو یہ تو ممکن ہے کہ کوئی طالب شیخ سے زیادہ متقی ہو مگر جس علم کا (یعنی طالبین کی اصلاح و تزکیہ کا طریق) وہ طالب ہے اس میں شیخ کا ماہر ہونا ضروری ہے اور اس بات پر تمام علماء کا اتفاق ہے اب آپ اپنی جماعت ہی دیکھیں کہ ساری جماعت کا دورح تقویٰ ایک طرف ہو تو اکیلے تاحضیٰ صاحب ایک پڑے میں سب سے بھاری ہوں گے مگر صرف تقویٰ ہی شرط نہیں بلکہ اس علم میں ماہر ہونا بھی شرط ہے تاکہ وہ طالبین کی مکمل طریق سے رہنمائی کر سکے نیز اس میں ایماء نہ ہو کبھی کسی طرف جھک جائے اور کبھی کسی طرف لڑھک جائے بلکہ نہایت ثابت قدم ہو۔ قرآن کریم نے شیخ کے لیے

چار شرائط بیان فرمائی ہیں (۱) اونٹ کی طرح شجرت بردار کرنے والا ہو (۲) آسمان کی طرح بلند بہت ہو (۳) پامائوں کی طرح ثابت قدم ہو (۴) زمین کی طرح متوازن یعنی اس میں توازن و انکسار ہو۔

چنیں مروت کے یابی خاک او ش
امیر حاتمہ فزاک او شو
یہ شیخ کے لیے شرائط اور اخذ فیض کے طریقے کی چند چیدہ باتیں ہیں جو عرض کر دی ہیں۔

آداب شیخ میں تو اس حد تک ہے کہ شیخ کے چہرے کو بھی مسلسل نہ گھورے اور ٹانگی باندھ کر نہ دیکھے کہ مبادا سوسے ادب شمار ہو مگر ٹی زبانہ جو اعظم المسائب ہے وہ یہ کہ علم اللہ جا رہا ہے اور علماء ختم ہو رہے ہیں۔ خصوصاً یہ فن تصوف (احسان و تزکیہ و سلوک) اس کا علم تو بالکل ہی کیما ہی جا رہا ہے اور لوگ اپنی جہالت اور دوس ہی کی وجہ سے انکار میں مبتلا ہیں حالانکہ کتاب اللہ پر اگر نگاہ کی جائے تو از اول تا آخر اس میں ایک قدر مشترک نظر آتی ہے یعنی اس کی ساری تعلیمات دنیا سے چھڑا کر متوجہ الہی اللہ کرتی ہیں جس قدر آسمانی کتب نازل ہوئیں یعنی ایک صد اور چار، ان کا جملہ علم ان چار کتب میں ہے ان سب کا قرآن کریم میں اور قرآن کریم کا سارا مفہوم سورہ بقرہ میں ملتا ہے سورہ بقرہ کا خلاصہ سورہ فاتحہ میں سورہ فاتحہ کا خزانہ بسم اللہ ہے، بسم اللہ کا راز اس کی ب میں ہے کہ یہ بسم اللہ ہے یعنی ساری کائنات سے کٹ کر اللہ تعالیٰ سے واصل ہو جائی بخت انبیاء کا مقصد ہے کہ اللہ سے بچھڑی ہوئی مخلوق اور شیطنیت کی زنجیروں میں جکڑی ہوئی انسانیت، ادھر سے کٹ کر اللہ تعالیٰ سے جڑ جائے مگر بد قسمتی یہ کہ اسی سے انکار کیا جا رہا ہے، اصل میں مصیبت یہ ہے کہ لوگوں سے یہ علم اٹھ گیا ہے جہالت کی بناء پر انکار کئے دیتے ہیں ورنہ دیکھتے نہیں کہ

ہمہ شیران جہان بستہ این سلسلہ اند

اس انکار کرنے والوں کے مقابل ایک اور گروہ ہے جو "رنگ نما" اور "رنگ فروش" ہے دعویٰ کرتے ہیں مگر انہوں

جائے جو اسے سیراب کرے اور باہر کی کوئی ناپسندیدہ شے اس میں داخل نہ ہو سکے، جس قدر امتناع بن الدنیا حاصل ہو، اسی قدر دل کی طرف توجہ کامل ہوگی۔ توجہ اور انہرانی دار سے الوار کے فوارے نکلیں گے، تجلیات باری تمنا لے گا یہ آبِ حیات، ایسے ہی دل سے نکلے گا جو صاف ستھرا اور غلا تیز سے دنیا خالی ہو گا، پھر اس کی برکت کا اندازہ نہیں کہ یہ ایک عالم کے دلوں کو دھو ڈالے گا اور جو بھی اس سے اپنا دل روشن کرنا چاہے گا یہ منور کرتا چلا جائے گا اور انہی قلوب کی نگاہ کام کرے گی جو منور ہوں گے اسی کو اصطلاح میں "کشف" کہا جاتا ہے بعض علماء کا خیال ہے کہ کشف کافر کو بھی ہو جاتا ہے مگر میری تحقیق یہ ہے کہ کشف کا تعلق نور ایمان سے ہے جسے یہ حاصل نہ ہو اس پر کشف کا دروازہ نہیں کھل سکتا۔ (کشف سے مراد عالم بالا، ارواح اور فرشتوں کا نظر آنا، عالم برزخ اور آخرت حقائق کو دیکھ لینا ہے بغیر مشین کے دیکھ لینا جیسے دوسرے شہروں کی خبریا بعض دنیاوی امور تو یہ یہاں مراد نہیں ہے) اور اس کو منور کرنے اور قائم رکھنے کے لیے اعمال صالحہ کی ضرورت ہے کہ نور ایمان استعداد کو پیدا کرتا ہے اور اس میں کمالات اعمال صالحہ کی وجہ سے آئے ہیں جیسے آنکھوں کے ذریعہ اپنے اندر ایک نور رکھتے ہیں جو نظر کا سبب ہے یہ جیسے لاؤڈ سپیکر کے پس پردہ کوئی بولنے والا بھی ہے یہ خود نہیں بول رہا۔ اسی طرح محض قلب نہیں دیکھ سکتا بلکہ اعمال صالحہ کا نور، نور ایمانی سے مل کر قوت اور کمال کو پیدا کرتا ہے اور قلب کو بینائی عطا کرتا ہے اور کافر کے پاس نہ نور ایمانی ہے نہ نور اعمال، رہی بات ان لوگوں کی جو باوجود کافر ہونے کے بعض عجیب باتیں بیان کرتے ہیں تو سن لیں کہ وہ محض بھوک پیاس اور کڑی مشقت سے جسم کو کمزور کرتے ہیں جس سے خون میں کمی ہو جاتی ہے امداد دل میں سفیدی آجاتی ہے اب اس میں وہ چیزیں جو دنیا میں دیکھے جانے کے قابل ہیں دور سے بھی منعکس ہونے لگتی ہیں اگر آپ تجربہ کرنا چاہیں تو کلبہ کا ایک ٹکڑا لے کر دھوپ میں رکھ دیں چند دیر بعد وہ شیشے کی طرح چمکے گا اسی طرح شین لیس شیل کا برتن یا خود آئینہ انہی اوصاف کا حامل ہے مگر شیشے میں نظر نہیں آسکتا روح اور

کہ غلام کچھ نہیں کر پاتے "رنگ ساز" نہیں ہیں اور عوام کا یہ حال کہ بے چارے رہبر اور رہزن میں تیز سے عاری ہیں یہ طیب اور دوا فروش کے فرق کو نہیں جانتے اور مریض کے لیے صانع کے پاس جانے کے سوا چارہ نہیں اور آج کل تو دل توڑیا "سارے ہی مریض اور مختلف بیماریوں کا شکار ہیں۔ اللہ انشاء اللہ۔"

اب میں عرض کروں تصوف میں تین مدارج ہیں۔ پہلا درجہ ذکر لسانی کا ہے زبان سے ذکر کرے، اللہ اللہ کرے، سبحان اللہ لا الہ الا اللہ پڑھے، درود استغفار اور مختلف وظائف پڑھے یہ ایسا درجہ ہے کہ جیسے ادویات کو کونا چھانا جاتا ہے یہ استعمال کی تیاری ہے اگر میس بس کر دے تو شفا کا حصول کمال؟

اس سے آگے ذکر قلبی اور لطائف ہیں یہ دوسرا درجہ اصل ہے کہ لطائف کرنے لگا گویا دوا کا استعمال شروع ہو گیا اور اب جیسے جیسے دوا کھاتا جائے گا اس میں صلاحیت آتی جائے گی اور جب صحت ہوگی تو پھلے پھرے گا گویا منازل سلوک میں سیر شروع ہو جائے گی اب اس دوا کے استعمال کے ساتھ ساتھ مضرانندیہ سے پرہیز بھی حصول صحت کی شرط ہے اس سے ہے کہ جن گھروں میں اللہ کا ذکر ہو انہیں غیر پسندیدہ چیزوں سے پاک رکھا جائے اتباع شریفیت کے ساتھ اجتناب عن العاصی کا اہتمام ہو تخلیہ ہو شور و غل سے ہٹ کر تمام تر توجہ اللہ کی طرف لگائے، آقا کے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم تخلیہ کے لیے عار حرا میں تشریف لے جاتے تھے سو یہ سنت انبیاء ہے اگر دن اور روشنی ہو تو کپڑا لپیٹ لیا جائے نیز جہاں ذکر کیا جائے وہ جگہ پاک و صاف ہو سیدنا موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جب شرف ہم کلائی سے نوازا تو فرمایا۔ لاخلع نعلیک انک لعلواد النفس طوری کہ آپ ایک پاک و صاف جگہ پر ہیں جو تے آتے ہیں اور پھر قلب میں در آنے کے تمام راستوں کو بند کر دیا جائے کہ اس کی مثال حوض کی ہے جسے باہر سے آنے والا پانی آلودہ نہ کر دے اس لئے تمام نالیوں کو بند کر دیا جائے مگر آئینے بند ہوں کانوں کو بند رکھا جائے پھر خود اس کے اندر سے چشمہ نکالا جائے اس میں ذکر الہی کی مشین لگائی

فرشتہ نہیں دیکھے جاسکتے اس طرح عذاب و ثواب قبر یا جنت دونوں نظر نہیں آسکتے اسی طرح کوئی لطیف شے جس کا عکس نہ ہو تو نظر آئے گی یہی مثال کافر کے دل کی ہے کہ سفیدی تو پیدا ہو سکتی ہے چمک تو آسکتی ہے مگر کسی شے لطیف کو نہیں دیکھ سکتی۔ لوگ اسی چمک پر بھول گئے اور کہنے لگے کشف ہوتا ہے۔ مگر یہ نہ سمجھا کہ کس چیز کا۔

ع دیکھا بھی تو کیا دیکھا جانا بھی تو کیا جانا اللہ کریم نے کافر کی مثال یوں بیان فرمائی ہے جیسے کوئی آدمی بہت بڑے سمندر میں کسی گرداب میں غرق ہو اور لہروں پہ لہریں اٹھ کر اس کے اوپر چھا رہی ہوں اور اس پر مزید یہ کہ گمرے بادل بھی چھا جائیں۔ (ظلمت بعضہا فوق بعض) کافر کا عقیدہ ظلمت، عمل مسلسل ظلمت کہ سب سے قریب شے تو اپنا ہاتھ ہے اور وہ ایسی ظلمت میں ہے کہ اسے سوچتا تک نہیں، ٹھیک بات اور قول فیصل یہ ہے کہ جسے اللہ ہی نور نہ دے وہ اور کیس سے حاصل نہیں کر سکتا۔ یہ بات خوب سمجھ لینے کی ہے کہ یہ مخالفت بہت عام ہو چکا ہے اور کہہ دیا جاتا ہے کہ کافر کو بھی کشف ہو سکتا ہے یہ سب غلط ہے اس کے لئے ”قلب سلیم“ کی ضرورت ہے اور قلب سلیم مومن کا حصہ ہے۔

ہمارے حلقہ ذکر میں، غنہ تعالیٰ سینکڑوں صاحب حال، صاحب کشف، موجود ہیں جو روح اور ملائکہ سے کلام کی اہلیت رکھتے ہیں، جو عذاب و ثواب برزخ کو دیکھ سکتے ہیں مگر اس سب کے لئے اتباع سنت کی ضرورت ہے اور اس دین میں بھی جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو سکھایا کہ وہی دین کے امین اور ستون ہیں، انبیاء کے بعد جہاں سے سورج طلوع ہوتا ہے اور جہاں غروب ہوتا ہے وہاں تک کوئی ان کے مرتبے کو نہیں پاسکتا۔

ایک مولوی صاحب ایک روز میرے سامنے امام مدنی کے فضائل شیخین کے مقابلہ میں بیان کرنے لگے تو حیرت کی انتہا نہ رہی میں نے کہا میاں ہوش کی دوا کرو، بے شک امام مدنی بہت بڑی ہستی ہوگی، باکمال مگر وہی اللہ ہی ہو گا اور

کہاں صحابی براہ راست شمس نبوت سے کس فیض کرنے والا اور پھر ابو بکر صدیق اور فاروق اعظم جو صحابہ کے بھی سردار ہیں۔

صحابہ کی شان بہت بڑی ہے مگر اس عظمت شان کے باوجود قرآن کا اصول موجود ہے کہ خبردار اگر کوئی بھی باپ ہو یا بیٹا، بیوی ہو یا بھائی، مال و زر ہو یا جائیداد، اللہ تعالیٰ سے اور اس کے رسول اور اس کی راہ میں جہاد سے بڑھ کر عزیز ہیں تو خطر رہو کہ اللہ ایسے فاسقوں کو ہدایت نہیں دیتا۔ اس کے مخاطب اول صحابہ ہیں یعنی اگر یہ جرم کسی صحابی سے بھی (معاذ اللہ) ہو جائے تو محبت رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے محروم کر دیا جائے گا چہ جائیکہ ہم اس دور کے انسان

میاں! دل ایک ہے اور ایک ہی کے لئے رہے گا۔ اگر دوسرا آگیا تو اضطراب پیدا ہو گا سکون نہیں ہو سکتا۔ ہم جس دور میں ہیں یہ اور بھی نازک ہے اس لئے خوب جان لو سمجھ لو، کہ بیوی بچوں، اونٹ گھوڑے، اور مال و جائیداد سے تعلق حفاظت کا ہونا چاہیے اور اس کی محبت ایک حد تک، مگر اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق عبادت کا ہو اور محبت غیر محدود اور ہر الفت پہ غالب، اگر اس رتبہ کو حاصل نہ کر سکے تو چھوڑ بھی نہ دے اور اس کے حصول کا طریقہ ذکر الہی ہے کہ یہ جب آتا ہے تمام کچی اور کج فہمی دور کر دیتا ہے اور تمام رذائل کو نکال باہر کرتا ہے جیسے حضرت سلیمان علیہ السلام کالمکتوب پا کر ملکہ سابلتیس نے امراء سے مشورہ طلب کیا تھا تو سب نے کہا کہ ہم طاقت میں تو کسی سے کم نہیں اور لڑنے کی قوت بھی رکھتے ہیں مگر حکم تو آپ ہی کا ہے، جیسے ارشاداً ہو، کہتے گلی تم نہیں جانتے کہ بادشاہ بحیثیت فاتح کسی شرمیں داخل ہوتے ہیں تو ابالیان شرپر کیا بیت جاتی ہے۔ اندواھا اسے برپاد کر دیتے ہیں اور امرا اور بااثر لوگ ذلیل ہو جاتے ہیں۔

اسی طرح ذکر الہی بھی حاکم ہے بہت بڑا بادشاہ ہے جب یہ کسی کو فتح کرتا ہے تو کبیر غرور، لالچ اور حرص، ہوا ہوس، جو وہاں سردار بنے بیٹھے ہیں ذلیل کر کے نکال دیتا ہے تب جا کر دل ”قلب سلیم“ بنتا ہے اور کشف کی استعداد پاتا ہے۔

باطنی احکام حاصل کیے جاتے ہیں، شاہ: درس و تدریس، تبلیغ و تفسیر طریقت گویا وہ رستے ہیں جن پر چل کر شریعت تک پہنچا جائے۔

☆ تصوف: رضائے الہی کے حصول کا نام ہے کہ جن ذرائع سے اللہ کی محبت حاصل ہو۔ اس کی رضا اللہ کی عبادت اور محمد رسول اللہ کی اطاعت میں ہے۔ نہ کہ کشف وغیرہ

☆ حقیقت: علم اصل میں کسی چیز ہے کی صورت ذہن میں لانے کا نام ہے یا نفس اس کی صورت کو قبول کرے۔ صورت اور چیز اور حقیقت اور نماز کی صورت مسلمانوں کو حاصل ہے، لیکن حقیقت صوفیاء کو عوام الناس کا ایمان تھیدی ہے جو کسی کے شک ڈالنے سے زائل ہو جاتا ہے۔ اسی لئے پروپیونڈ اور ٹاڈیاٹیوں کے عقائد لوگ قبول کر لیتے ہیں۔ استدلالی ایمان یہ ہے کہ کوئی آکر خبر دے کہ فلاں جگہ ڈبئی کسٹرز آئے ہوئے ہیں، کاروں اور لوگوں کا ہجوم بھی میں نے دیکھا ہے تو یہ DC کے آنے کی دلیل ہے، تیسرا کشفی ایمان کہ کوئی اندر جا کر دیکھے کہ DC صاحب بیٹھے ہیں اب اس کو لوگ لاکھ نہیں کہ نہیں آئے لیکن چونکہ وہ تو حقیقت سے واقف ہے۔ آج مسلمانوں کی گمراہی کا سبب یہی ہے کہ نہ تو حقیقت ہی حاصل کرتے ہیں اور نہ ہی کسی ایسے اللہ کے بندے کی تلاش جو انہیں حقیقت تک پہنچائے، شریعت طریقت اور حقیقت تینوں کے حاصل ہو جانے کے بعد ہی معرفت حاصل ہوتی ہے۔ جس سے پختہ یقین حاصل ہوتا ہے اس سے یقین و اطمینان حاصل ہوتا ہے۔

کسی شاعر صوفی نے ایک شعر میں فقیر کی تعریف مندرجہ ذیل الفاظ میں کی ہے۔

الفقیر لنا فی ذاتہ و فوائده من ذاتہ و صفاتہ
فقیر چار الفاظ سے مرکب ہے۔

ف: سے مراد اللہ کی ذات میں فنا ہو جانا جس طرح وہ حکم دے کرنا اس کی نصیحتوں کی طرف نہیں دیکھتا۔

ق: قوت قلبہ لعیبہ و بتوب للہ فی مرضاتہ
طانت و قوت اللہ کی طرف سے جو کچھ حاصل ہے اس کو اللہ ہی کی رضا کے حصول میں لگائے۔

جس علم کے اثرات بھی آپ برداشت نہیں کر سکتے وہ سیکھیں گے کیسے؟

آن علماء کا بھی یہی حساب ہے۔ تصوف و سلوک کو سمجھتے ہیں لیکن صوفیوں پر کفر کے فتوے لگاتے ہیں، پچھلے دنوں ایک عالم میرے پاس آئے۔ کشف الہام پر اعتراض کرنے لگے۔ میرے سمجھانے پر کہنے لگے۔

الحمد للہ آپ نے تو ایک حقیقت سے پردہ اٹھا کر میرا ایمان ہی تازہ کر دیا ہے۔ میں نے انہیں بتایا مطلقاً "کشف و الہام کا انکار تو کفر ہے" شریعت تو تمام کی تمام کشف و الہام سے آئی ہے، نبی تمام احکام باطنی طریقے سے لے کر ظاہری ذرائع سے پہنچاتا ہے اللہ سے احکام کیسے حاصل کئے جاتے ہیں وہ تو ماوری الوری ہے کانوں کی شنوائی آنکھوں کی بینائی نہ عقل کی رسائی وہاں تک ممکن ہے تو نبی باطنی طریقے سے لیتا ہے کشف کے انکار سے تو ساری شریعت ہی گئی۔ احکام گئے بلکہ سب کچھ گیا۔"

حضرت جبرائیل آیا قرآن مجید اللہ تعالیٰ کے پاس بیٹھ کر پڑھتے اور پھر آکر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سنایا کرتے تھے وہ بھی تو ملتی روحانی سے حاصل کرتے تھے جب وہ حضور کو سناتے تھے تو حضور کو حکم تھا لا تحروک ہد لسناک تعجل بہ جب وحی شروع ہو تو آپ جلد ہی اسے یاد کرنے کی کوشش نہ کریں زبان تک کو جنبش نہ دیں نزل بہ الروح الامین علی قلبک نزل وحی کے وقت آنکھیں کان زبان سب بند ہوتے صرف دل سنتا۔

شریعت علم اور مجموعہ احکام کا نام ہے۔ احکام ظاہری ہوں یا باطنی، حقد میں صوفیا اور علماء سب اس پر متفق ہیں کہ شریعت اور فقہ ایک ہی چیز ہے۔ اصطلاحاً نام دو ہیں۔ امام اعظم فقہ کی تعریف میں فرماتے ہیں۔ معرفت النفس مالاہ و ما علیہا کہ نفس کی پہچان اس کے نفع اور نقصان کی چیزوں کا بیان اور پہچان اس لئے تمام احکام کا مجموعہ اس میں آ گیا سناہرین علماء نے احکام ظاہریہ کو فقہ اور احکام باطنیہ کو تصوف کا نام دے دیا۔ تصوف و شریعت گویا ایک ہی چیز ہے طریقت ابن ذرائع و وسائل کو کہتے ہیں جن سے شریعت کے ظاہری یا

یہ جو اوہ و بخلاف و بتوب اللہ حق تقانہ

اللہ کی رحمت سے امید رکھنا اور اسی سے ڈرنا کیونکہ ایمان میں الخوف و الرجاء زندگی میں خوف کا غلبہ رہے اور موت کے وقت اللہ کی رحمت کی امید ہو لیکن ایمان بھی پہلے ضروری ہے

ر۔ والواء رقت قلبہ و شفاءہ و رجوع لہ عن شہواتہ
قب میں رقت اور خواہشات نفسانی سے رجوع کر کے اللہ کی رقت کی طرف لوٹ آنا۔

پہرہ احباب کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا!

آپ لوگ جہاں بھی رہیں اپنا کام خوب کریں۔ لیکن اللہ اللہ بھی کرتے رہیں۔ خلوص اور استقامت ضروری شرط ہے۔ نئی لوگ اس راہ میں ناکام رہے ہیں۔ اس کی وجہ صرف یہی ہے کہ ابتداء انہوں نے خلوص سے شروع نہیں کیا ہوتا۔ کثرت ارادے لے کر آتے ہیں وہ مقصود پورا نہ ہوا تو چھوڑ بیٹھے۔ اس کام میں خلوص اور نیت شرط ہے کامیاب ہونے کے لیے۔

درازا ہر شخص میں اللہ نے جو استعداد رکھی ہے اس کو اتنا ہی قائم ممکن ہے ابو طالب زندگی بھر حضورؐ کے ساتھ رہے لیکن استعداد نہ ہونے کے سبب خالی رہے۔

تیرا: منت کی جائے شریعت کے احکام کی مکمل پابندی کی جائے شیخ سے قلبی خلوص ہو، کیونکہ شیخ کی توجہ سے ہی مائے منازل ملے ہوتے ہیں۔

متازہ میں ہمارا یہ قیام محض اخروی زندگی کو درست کرنے، دین کے سیکھنے کے لیے ہے۔ لوگ دنیاوی اغراض و مقاصد رکھنے والوں کو کبھی ساتھ نہ لایا کریں۔ تعویذ گندے کرنے والے کافی ہیں ان کی دکانیں چلتی ہیں وہیں جایا کریں۔

جس کو دین کی کوئی غرض ہے نہ سمجھ، اس کو اس وقت تک مت لائیں۔ جب تک کہ اس کی نیت و ارادہ ٹھیک نہ ہو، بعض لوگوں کو کشف تو ہو جاتا ہے لیکن اگر ان کے کام شریعت کے خلاف ہوں تو آہستہ آہستہ یہ کیفیت ختم ہو جائے گا۔ یہ انعام محض بزرگی کے اظہار کا ذریعہ نہیں۔

وما علینا الا البلاغ

”علم اٹھتا جا رہا ہے، علماء ختم ہو رہے ہیں۔ خصوصاً“ یہ فن تصوف (احسان و تزکیہ و سلوک) اس کا علم تو بالکل ہی کمیاب ہو رہا ہے اور لوگ اپنی جہالت اور دوہمتی کی وجہ سے انکار میں مبتلا ہیں۔“

”میں تصوف کو جزو دین اور روح دین سمجھتا ہوں اور تہذیبِ نعت کے طور پر کہتا ہوں۔ کہ نئے سلوک سیکھنا ہو۔ بندہ کے پاس ان شرائط کے ساتھ رہے، جو میں پیش کروں گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ یہ دکھا دوں گا کہ روح سے فیض کیسے اخذ کیا جاتا ہے۔ وہ شخص روح سے کلام کر لے گا۔ قبر کے عذاب و انعام کو دیکھ لے گا۔ انبیاء کی روحوں سے ملاقات کرے گا۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک پر روحانی بیعت کرا دوں گا۔ بشرطیکہ وہ شخص جمع سنت ہو۔ خلوص لے کر آئے۔“

ایک عالم ربانی کا اصل کام یہ ہے کہ خدا کے بندوں کو کفر سے نکال کر اسلام کے دائرے میں لائے۔ یہ کہاں کا علم ہے کہ دائرہ اسلام میں داخل مسلمانوں کو چھٹیٹ چھٹیٹ کر کفر میں دھکیلتا چلا جائے۔ اور خوشی سے پھولا نہ سمائے کہ کارے کر دوں۔

دعائے مغفرت

کرئل ظفر احمد قریشی صاحب (ڈائریکٹر لاہور چڑیا گھر) کے والد صاحب ۱۵ جنوری کو وفات پا چکے ہیں۔ تمام ساتھیوں سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔



محمد اکبر راضع سیالکوٹ کے والد صاحب ۲۵ جنوری کو وفات پا گئے ہیں۔ ساتھیوں سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

دوہ ایٹ آباد

حضرت المکرم اکتوبر ۱۹۷۹ء کے آخری عشرہ میں گلگت کا دورہ کر کے واپس تشریف لائے، بعد میں پھر لوگوں کے تقاضا پر مئی ۱۹۸۰ء اور اپریل ۱۹۸۲ء میں کوشش کی لیکن پنڈی میں کسی روز کے انتظار کے باوجود گلگت نہ پہنچ سکے، بوجہ موسم خرابی، جواز یا تو اسلام آباد سے چلا ہی نہیں اور اگر گیا بھی تو گلگت لینڈ نہ کر سکا، دین کی خدمت کے جذبے اور لوگوں کے اشتیاق نے اس پیرانہ سالی میں ہو میل کے سڑکی سفر کرنے کے عزم کو جوان کر دیا۔ جمعہ ۱۳ مئی کو اس سفر کا آغاز ہوا۔ پہلا پڑاؤ انک میں تھا۔ اگلے روز صبح ساڑھے آٹھ بجے ایٹ آباد پہنچے دوپہر کا کھانا حافظ غلام قادری کے گھر تھا، احباب ملاقات کو وہیں آہنچے، اگلی منزل چونکہ سکیاری کے قریب سم اتھی منگ میں تھی، لہذا وہاں سے بھی مولانا غلام منصفی صاحب اور محمد ہارون بادشاہ خاں سابقہ وزیر زراعت صوبہ سرحد بمعہ چند احباب

کے حاضر ہوئے۔ قیام چونکہ ماہنامہ روڈ نمبر ۳۱۰ میں معین الدین خان کے گھر تھا۔ حضرت وہاں تشریف لے گئے، ظہر کے بعد احباب کی کافی تعداد میں اکٹھے ہو گئے اور خوب محفل جمی مسائل پر گفت و شنید شروع ہوئی۔

سلسلہ نقشبندیہ او۔یہ کے بارے میں بات چلی تو فرمانے لگے، دس بارہ روز قبل راولپنڈی میں ایک جنرل صاحب نے مجھ سے استفسار کیا کہ سلسلہ او۔یہ تو روحانی ہے وہ ظاہری بیعت تو نہیں لیتے آپ اس سلسلہ میں ہونے کے باوجود ظاہری بیعت بھی لیتے ہیں؟ میں نے انہیں بتایا سلسلہ اویسیہ روحانی

ہے اس میں روح سے فیض لیا جاتا ہے اور روح کو فیض کیا بھی جاتا ہے، لیکن یہ سب اسی صورت میں ممکن ہے کہ پہلے روح سے تعلق اور رابطہ ہو۔ یہ رابطہ کوئی زندہ صاحب حال و نال، کشف و کلام کا ماہر سلوک کے منازل میں کم از کم فنا فی اللہ اور بقا باللہ تک ہو وہی صرف پہلے لطائف و مراقبات کروا کے کسی کو برزخ تک پہنچا کر کسی بزرگ سے تعلق و رابطہ پیدا کروا سکتا ہے۔ ہمارے اور برزخ کے درمیان ہزار ہا حجابات حائل ہیں گویا اس ربط کے بغیر کسی فوت شدہ بزرگ سے فیض حاصل نہیں کیا جا سکتا، میں چونکہ نقشبندی سلسلہ سے تعلق رکھتا ہوں اویسی اس کی شاخ ہے۔ ظاہر بیعت اب اس لئے لیتا ہوں کہ تجربے میں آیا ہے کہ تعلق و نسبت سے کم از کم عقائد و اعمال درست ہو جاتے ہیں، روحانی فیض کی تو سب میں اہلیت نہیں، میں بھی پہلے ظاہری بیعت نہیں لیتا تھا بلکہ منازل سلوک طے کروا کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم حضرت صدیق اکبرؓ و سیدنا علی المرتضیٰؓ کے ہاتھ پر روحانی طور پر بیعت کروا تا تھا۔ اب چونکہ عوام الناس میں اس کی اہلیت نہیں ہاں کوئی ایسا قابل ہو تو اس کو اب بھی کروا تا ہوں، پہلے صوفیاء کی جماعتیں کم ہی کسی کو یہاں تک پہنچاتے تھے، یا تو خود تخیل میں رہتے، یا زیادہ سے زیادہ کسی کے قلب پر انگلی رکھ کر اللہ اللہ کرنے کو کہہ دیتے۔

عالم برزخ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔۔۔ عالم برزخ اور ہمارے درمیان ہزار ہا حجابات ہیں موت کے فوراً بعد عالم برزخ شروع ہو جاتا ہے، گو بیعت چارپائی پر رکھا ہوا ہے۔ لیکن

برے گئے تھے کبھی انہوں نے پوچھا نہیں کہ یہ کام کیوں کرنا ہے اور کیسے؟ دوسرا یہ کہ مسئلہ وہی ہو سکتا ہے کہ جس کو عقل بھی تسلیم کرے۔

حضرت نے جواب لکھا کہ سوال آپ کے درست ہیں میں بھی ہر ایک مسئلہ کو عقل سے سوچتا ہوں، جب عقل کی رسائی نہ ہو تو پھر اپنے آپ سے کہتا ہوں مسئلہ تو عقل کے مطابق ہے لیکن اب میری عقل اس قابل نہیں۔

پنجمبر آسانی کتاب اور عقل و حکمت لے کر آتا ہے۔ صحابہؓ کا ايمان تھے، تیرے اور میرے جیسے نہ تھے کہ وہ کیوں اور کیسے؟ نمبر سے پوچھتے اور تب اجاب کرتے۔

آخرت کے عذاب کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ ”برزخ میں جس قدر لوگ عذاب میں ہیں زیادہ تر معاملات کو وجہ سے ہیں، مسلمانوں نے معاملات کو دین کا جزو ہی سمجھنا چھوڑ دیا ہے۔ خرید و فروخت آپس کا لین دین سب معاملات میں۔ میری طرف ایک ساتھی نے لکھا والدین میں سے اس نے کسی کو عذاب قبر میں دیکھا پوچھا کونسا عامل کروں کہ عذاب سے نجات ہو جائے میں نے لکھا کہ ایک دفعہ لا الہ الا اللہ پڑھ کر ثواب بخشیں۔ اس نے پھر لکھا ”عذاب میں تخفیف ہوئی ہے ختم نہیں ہوا۔ میں نے لکھا وہ معاملات میں مانوڑ ہے۔

معاملات اس وقت تک معاف نہیں ہوتے جب تک وہ بندہ معاف نہ کرے گا“ اگر میں نے آپ کا ماں کھایا ہے تو جب تک آپ معاف نہیں کریں گے تو اللہ بھی معاف نہیں کرے گا۔ البتہ کسی نیک آدمی سے کوئی ایسی غلطی ہو جائے تو اللہ خود اس کا بدلہ دے دے اور اس کو معاف کر دے میں ظاہری بیعت اسی لیے لیتا ہوں کہ سلسلہ سے منسلک ہو کر عقائد کی درستی ہو جاتی ہے، عبادت و معاملات کا لوگ خیال کرنے لگ جاتے ہیں۔

سلوک کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ”اس کے دو رکن ہیں اور رکن سے چیز مرکب ہوتی ہے یہ کمرہ چار دیواریں اور چھت سے مرکب ہے اگر چھت اتار لیں تو یہ کھولا رہ جائے اور اگر دیواریں گرا دیں تو برآمدہ۔

سلوک کے دو رکن۔ پہلا شریعت۔ آقائے نامدار

قبر پر تھوڑی مٹی کے نیچے کا فاصلہ نہیں۔ برزخ میں ہے، ہزار باقیات ہیں۔ برزخ ایسا پردہ ہے جو وہاں کھانے والوں کو واپس نہیں آنے دیتا کسی زندہ انسان کی رہائی وہاں تک آسان نہیں، برزخ کا رخ قیامت کی طرف اور وقت ہماری طرف ہے، برزخ میں پہنچا ہوا شخص خود تو ترقی نہیں کر سکتا کیونکہ اس کے اعمال منقطع ہو چکے ہوتے ہیں۔ بہت کوئی زندہ شخص اس کے درجات کی بلندی و ترقی کا موجب بنا سکتا ہے۔ اعمال و صدقات ثواب ان کو بخشیں تو انہیں زندہ پہنچا ہے کیونکہ دنیا کے ساتھ تو کیا قیامت کا بھی تعلق ہے۔ دنیا کا سارا حساب تو میدان حشر میں ہو گا، پل صراط کے۔

یہ بھردار اقرار ہے۔ دنیا کی بے ثباتی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا! یہ وطن ہمارا نہیں ہم چند روز کے لیے بطور مسافر آئے ہیں۔ آخرت کے لیے ہزار سفار کرنے کا اب وقت ہے دنیا کا حصول ہی اصل مقصد نہیں ہے، موت کے وقت یہ دنیا کی زندگی خواب کی طرح محسوس ہوگی، روئے زمین پر بسنے والے سب سے طویل عمر حضرت نوح علیہ السلام تھے یہ ان کا معجزہ اپنی ذات کے بارے میں تھا، نہ وراثت گرے، نہ نظر کمزور ہوئی، نہ بال سفید ہوئے نہ ہاتھ پاؤں وغیرہ اعضا میں کمزوری آئی کائنات کی مثالیں بالکل درست تھیں۔ ۱۶۰۰ سال دنیا میں گزارنے کے بعد جب ان کی روح قبض ہوئی، فرشتے نے ان سے پوچھا ”اسے کی عمر بڑھانے والے نبی آپ نے دنیا کو کیسا پایا؟“ جواب میں فرمایا ”دنیا کے دو دروازے ہی دیکھے ایک سے داخل ہوا اور دوسرے سے نکل گیا“ حضرت نوح کی قبر منی میں ہے۔ طوفان فرما کے بعد بیت اللہ کی تعمیر کے لیے یہاں آئے لیکن نصیب نہ ہوا۔

مظہر شاہ صاحب نے سوال کیا، مستشرقین حضرت نوح کی عمر تسلیم نہیں کرتے جواب میں فرمایا، مستشرقین سے پوچھا جائے کہ حضرت عیسیٰ کی عمر کتنی تھی؟ یہ تو سب کچھ عقل کی گتھی پر تھپتے ہیں، حالانکہ عقل ان سب چیزوں سے عاجز ہے۔

ایک دن مولانا محمد قاسم نانوتوی کو خط لکھا۔ ”صحابہؓ

مرد خدا نے ادا کیجی کے لیے رقم نکال کر رکھی تو قاضی نے کہا کہ چند روز قبل تو تم افلاس کا ذکر کرتے تھے آج بھلا یہ رقم کہاں سے آئی۔ اس نے سارا واقعہ کہہ سنایا، قاضی نے رقم لوٹا دی اور کہا یہ قرض میں ادا کرتا ہوں، لیکن مدعی نے کہا میں تو اب معاف ہی کرتا ہوں۔

درد شریف کی کثرت سے حوادث و مصائب کم ہو جاتے ہیں، رزق، اولاد میں برکت ہوتی ہے الا ماشاء اللہ اور میدان حشر میں قرب رسول خدا ہوتا ہے۔

سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں درد پڑنے ہونے کی کیفیت کا ذکر فرمایا اس کی تین حالتیں ہیں۔ ۱۔ آواز نکلا ہوا پھول (ب) دو تین روز کا ٹوٹا ہوا پھول (ج) مسخ شدہ کلیوں کی صورت میں۔

یہ فرق محض پڑھنے والے کی طرف سے محبت و غلوس کا ہے۔

قرآن مجید کی تلاوت کے بارے میں فرمایا حضرت امین احمد بن حنبل صدیق ہوئے ہیں۔ خلق قرآن کے مسئلے پر بہت تکالیف برداشت کیں، انہیں خواب میں اللہ کا دیدار نصیب ہوتا تھا، ایک مرتبہ رب کریم سے پوچھا قبر کے عذاب سے بچنے کے لیے کیا وظیفہ ہے۔ جواب ملا قرأت القرآن فہم اوسن غیر فہم، آخری نجات کے لیے یہ موثر ذریعہ ہے۔

سورہ ملک مغرب سے سونے کے درمیان ایک دفعہ پڑھ لیا کریں، رات سوئے وقت دس مرتبہ لا الہ الا اللہ، دس دفعہ سبحان اللہ، دس دفعہ الحمد للہ، سورہ اخلاص ۳ دفعہ پڑھ لیا کریں، سورہ کافرون چار مرتبہ پڑھنے سے اور سورہ اخلاص تین مرتبہ پڑھ لینے سے پورے قرآن مجید کا ثواب ملتا ہے، نماز کی پابندی تہجد ادا یعنی رات دن میں فرائض و سنن ملا کر پچاس رکعت پوری کر لینی چاہیں۔

مولانا شبیر احمد عثمانی، فتح الباری میں لکھتے ہیں فرائض پورے نہ ہوں تو غلیات فضول ہیں، سو رکعت سنت و نوافل

صلی اللہ علیہ وسلم، جو کام کیا جائے۔ حضور سے پوچھ کر حضور کا اس بارے میں کیا فرمان ہے۔ حضور کی مخالفت کر کے بھی کامیابی نہیں ہو سکتی، ہم کمزور ہیں غلطی تو ہو سکتی ہے لیکن کبھی اراداً غلطی نہیں کریں گے، تمام کمالات کے دروازے اب بند ہو چکے ہیں، سوائے اتباع محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے، حضور کی اتباع سے کوئی مستثنیٰ نہیں، یہ جماع کا مقولہ ہے کہ شریعت اور چیز ہے اور طریقت اور چیز۔

شریعت تین چیزوں سے مرکب ہے عقائد، اعمال اور غلوس، شریعت کو ایک درخت تصور کریں تو عقائد اس کی جڑیں اعمال اس کا تانا اور شاخیں ہیں اس پہ کتنے والے پھل کھلے ہیں اور اسی کے حصول کو تصوف کہتے ہیں۔

حضرت شاہ ولی اللہ نے فرمایا ہے کہ ”شیخ سے عقیدت و انس قلبی ضروری ہے دل میں ذرا سی کدورت آئی تو فیض رکنے لگا اور شریعت میں خلل سے ایمان کمزور ہو جاتا ہے۔

دلاور خان کے سر صاحب کو بیعت کرتے ہوئے فرمایا: نفی اثبات کثرت سے پڑھیں درد شریف و درد ابراہیمی۔

قرآن مجید کی تلاوت جس قدر ممکن ہو صحیح کیا کریں، استغفار، درد شریف کے فضائل کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ ”کسی ولی اللہ پر قرض زیادہ ہو گیا، قرض خواہ نے مقدمہ کر دیا لیکن اس کے پاس تو ادا کیجی کو کچھ نہ تھا۔ رات مراقبہ میں تافی الرسول کر کے حضور سے اپنی پریشانی کا تذکرہ کیا، آتے آتے فرمایا عراق بکے فلاں دزیر کو کو وہ قرض چکانے کو رقم دے گا۔ کہنے لگا حضور، یہ کیسے ممکن ہے جب تک کوئی نشانی نہ ہو۔ اعتبار کیسے کرے گا تو فرمایا اس کو میرا سلام کہنا اور بتانا کہ روزانہ جو تمہارا درد کا تختہ مجھے پہنچتا ہے فلاں روز نہیں پہنچتا“ یہی نشانی ہے۔“

وہ شخص گیا، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا سلام کہا اور قرض کا واقعہ بیان کیا، دزیر رونے لگا اور اس نے بتایا کہ صبح میں ایک ہزار مرتبہ درد پڑھتا ہوں اس روز کچھ حکومتی کاموں کی وجہ سے چھوٹ گیا اور فرصت نہ ملی، گھر سے رقم لا کر قرض اور خرچ کے لیے دی اور کہا آئندہ جب بھی کوئی ضرورت درپیش ہو مجھے مطلع کرنا۔ اگلی تاریخ پیشی پر جب اس

جو اس کا حامل و ماہر ہو، اس فن کے لوگ دراصل نابود ہو چکے ہیں۔ اس لیے آج اس کا انکار ہے جیسے پرانا کفر اسلام اور پرانا اسلام کفر بن جاتا ہے، اسی طرح آج ہم پر تنقید ہوتی ہے۔

فرمایا۔ حضورؐ سے علوم نبوت اور نور نبوت دونوں چیزیں چلی آ رہی ہیں، علوم نبوت حدیث و قرآن تو سکھ بیوٹی، قادیانی بھی حاصل کر سکتے ہیں لیکن نور نبوت صرف مومن کو ملتی ہے۔ حتیٰ کہ گنہگار و بدکار مومن بھی حاصل نہیں کر سکتا۔ چیزوں کی حقیقت تو صرف نور نبوت سے حاصل ہوتی ہے۔ لہذا اس کا حصول ضروری ہے۔ فرمایا۔ برزخ سامنے دکھائی دیتا ہے۔ راستہ لہا اور معاملہ دشوار ہے۔ اقارب و رشتہ دار تو مردے کو نہیں اپنے فائدے کو روتے ہیں۔ تن تنہا حساب و کتاب ہونے والا ہے۔ آبا و اجداد کی قبور تک کا ہمیں اب علم نہیں یہی حساب ہمارا ہو گا۔ خصوصاً آخر عمر میں اللہ کی طرف متوجہ رہیں۔ جوان سب کام کریں۔ ڈیوٹی ٹھیک کریں سب چیزیں ٹھیک کریں بیوی بچے غرضیکہ ہر کام کریں لیکن خدا کو نہ بھولیں۔

مولانا روم فرماتے ہیں:-

پسیت دنیا از خدا غافل بدن
نے قماش و فقرہ و فرزند و زن

دنیا ہر وہ چیز ہے جو خدا سے غافل کرے۔ بیوی بچے دنیا کے مال و دولت خدا سے غافل کریں تو دنیا ورنہ نہیں۔

ایک خط

حضرت العلام مولانا اللہ یار صاحب مدظلہ کے نام۔
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

امید ہے مزاج گرامی بخیر ہوں گے۔ آپ کے نام نامی سے واقفیت تو تھی ایک دو رسالے بھی نظر سے گزرے تھے۔ جن میں آپ کے سلسلہ تصوف کی طرف لوگوں کو صلایے عام اور ترغیب تھی۔ لیکن دلائل السلوک نہیں دیکھی تھی۔ اب

ایک فرض کے برابر ہیں اور ایک رکعت کے بدلے ستر ہزار سال جہنم کی سزا مقرر ہے، اللہ تعالیٰ معاف کر دے تو وہ قادر و رحیم ہے۔ نوافل اس کی کو پورا کرتے ہیں۔

عذاب قبر کا فرمایا اس کا ملاحظہ یوں ہوا کہ عذاب پہلے سر کی طرف سے آتا ہے اور یہ حساب و کتاب کے فوراً بعد شروع ہو جاتا ہے، سر کی طرف سے قرآن مجید، دائیں طرف سے نماز بائیں اور پاؤں کی طرف سے حج یا صدقات عذاب کو روکتے ہیں۔

استنفار کی مثال جھاڑو کی سی ہے۔ حضرت رابعہ بصریہ سے کسی نے پوچھا، درود پڑھوں یا استنفار؟ فرمایا درود عطر ہے اور استنفار جھاڑو، صفائی نہ ہو تو عطر بے کار ہے لہذا دونوں عمل ضروری ہیں۔

اسٹنٹ کشنریار محمد صاحب نے سوال کیا کسی شخص نے آپ کو والد کے عذاب کے بارے میں لکھا پھر آپ نے جواب دیا تخفیف ہوئی وغیرہ۔ یہ کس ظلم کے ذریعہ؟

جواب میں فرمایا ”یہ نور نبوت سے پتہ چلتا ہے، سلوک میں عام طور پر یہ علم حاصل ہو جاتا ہے، لیکن نہ یہ مقصد ہے اور نہ قرب کی دلیل، لہذا کف منور ہو جاتے ہیں۔ تو یہ محسوس ہونے لگتا ہے فلانا لا تعنی الابصار ولكن تسمی القلوب التی فی الصدور

حضرت نوح کی قوم کو فرمایا انہم کانوا قوماً عسین۔ کافروں کو صہ حکم فرمایا حالانکہ وہ حواس رکھتے تھے لیکن دل کے اندھے تھے۔ حدیث میں کتنے واقعات موجود ہیں۔ ملا علی قاری لکھتے ہیں، حضور نے معراج میں فرشتے دیکھے۔ حالانکہ ان کا لباس و کلام لطیف ہے، کان ان کی بات نہیں سن سکتے، لیکن وہ ہمارا کلام سنتے ہیں راستے میں حضور کی انبیاء سے ملاقات ہوئی۔ بخاری و مسلم میں بیت المقدس میں اذان و جماعت ہوئی، قیامت کا مسئلہ پیش ہوا۔ حضرت آدم سے ملاقات ہوئی، آپ نے سلام کیا۔ جواب میں حضرت آدم نے فرمایا۔ میرے بیٹے خوش آمدید حضرت ابراہیم کا امت محمدیہ کے لیے سلام کہنا اور کہنا جنت جنیل میدان ہے۔

لہذا یہ بھی تو علم نبوت میں سے ہے۔ کوئی تو ایسا بھی ہو

اس کے مطالعہ کا اتفاق ہوا۔ جس نے بہت گہرا تاثر چھوڑا ہے۔ واقعی ایک معرکہ آراء کتاب ہے۔ جس سے آپ کے تجربہ علمی، قوت استدلال، شریعت و طریقت پر عبور و عمل کا پتہ چلتا ہے۔ تصوف کو جزو دین ثابت کرنے میں تو آپ نے قاطع براہین اور دلائل بہم پہنچائے ہیں۔ حدیث احسان اور دیگر احادیث و نصوص کو وہ معانی پر سائے کہ اب معلوم ہوتا ہے کہ واقعی ان کے یہی معانی تھے۔ مگر ہماری نظروں سے اوچھل تھے۔ خداوند کریم آپ کو جزائے خیر دے۔ انشاء اللہ کبھی حاضر خدمت بھی ہو جاؤں گا۔ فی الحال چند سوالات استفادہ پیش خدمت کر رہا ہوں۔ امید ہے جواب سے سرفراز فرمائیں گے۔

۱۔ میں عملاً "تو صفہ ہوں۔ مگر کتب ہائے تصوف متعلقہ سلاسل متفرق بشمول یوگ، رہبانیت و علوم باطنی یود و نصاری وغیرہ کا مطالعہ شدت سے کرتا رہتا ہوں۔ ہر ایک کا کشف و مشاہدہ ایک دوسرے سے مختلف ہی ہے۔ وجود یہ شہود یہ حضرات کے مباحث کو تو چھوڑیے وہ تو فلسفہ میں بھی موجود ہیں۔ سلسلوں میں بھی بڑا اختلاف ہے۔ آپ تعقیدی حضرات لطائف پر زور دیتے ہیں باقی سلاسل والے کہتے ہیں کہ لطائف کے بجائے لطیف کی طلب و تلاش کریں۔ اس طرح ہم قارئین کے ذہنوں میں سوائے الجھن کے اور کچھ نہیں ہوتا۔ میرے یہ سوالات آپ کی کتاب کی چند عبارات کے متعلق ہیں۔ صرف وضاحت ہو جائے تو مہربانی ہوگی۔ جس طرح آپ نے افغانستان والے عالم کے سوالوں کے سلسلے میں فرمائی

۱۔ آپ نے ایک صاحب مزار کے متعلق لکھا ہے کہ لوگ تو مزار پر چادریں چڑھاتے ہیں اور وہ بشل سگ گرفتار عذاب ہے۔ اگر آپ نشاندہی فرمادیں تو ہمارے لئے مفید ہو گا۔ ایسے عذاب قبر بعض اور حضرات نے بھی لکھے ہیں۔ لیکن مجھے تردد اس بات میں ہے کہ اس قسم کا عذاب قبر خلاف فطرت اور خلاف تحقیق ہے۔ قبریں نجی اور پرانی کئی دیکھی گئی ہیں۔ وہاں تو کافر و مسلمان کے لیے ایک ہی قانون فطرت نظر آتا ہے گلی سڑی لاشیں یا استخوان خستہ و شکستہ قبروں میں تو کوئی کتا، بلا نہیں بنتا۔ قبر سے مراد عالم برزخ ہو تو برزخ میں یہ معاملہ نہیں دیکھا جاتا۔

(I)۔ قرآن پاک میں بعض آیات کے تحت مفسرین نے لکھا ہے کہ اخروی جنت اور دوزخ کے علاوہ برزخی جنت اور دوزخ ثابت ہے۔ بہر حال اگر یہ مانا جائے کہ کافر و گناہگار لوگ برزخی دوزخ میں ہوں گے تو دوزخ کے عذاب کے سلسلہ میں تو آگ کا عذاب ہے۔ یہ کیسے نہیں لکھا کہ وہ آگ میں ہوں اور عذاب کی وہ شکل ہو جو آپ نے تحریر فرمائی ہے۔

(II) آن کل تمام یورپ میں روحوں کو بلا کر ان سے باتیں کر لی جاتی ہیں بلکہ آج کل تو یہاں تک ہو گیا ہے کہ مقتول کی روح کو بلا کر قاتل کا سراغ لگا لیا جاتا ہے۔ روح سے ملاقات کرائی جاتی ہے ان کے فونو لئے جاتے ہیں۔ یہ ارواح گو مشرکین کے ہیں۔ عمر وہ کسی قسم کے عذاب میں نہیں بلکہ روحانی یا برزخی دنیا میں زندگی گزار رہے ہیں جس طرح اس دنیا میں تھے۔ تاہم یہ درست ہے کہ وہاں ان کے مراتب میں فرق ہے۔ ان مشاہدات سائنسی سے انکار کرنا ایسے ہی ہے جیسے آدمی کے چاند پر جانے سے انکار کیا جائے یہی وجہ ہے کہ خواجہ نور محمد چوہی کٹر چوہی صاحب "عرفان" نے اس مسئلہ پر یہ تحقیق پیش کی ہے کہ وہ ارواح نہیں ہوتیں بلکہ ہمزاد شیاطین ہوتی ہیں۔ یہ نظریہ کوئی ٹھوس نہیں ہے۔ حالانکہ مصنف نے اپنے بڑے بڑے کشف تحریر فرمائے ہیں۔ غالباً آپ ان کو جانتے ہوں گے۔ ایک بڑے طبقے کے پیر ہیں۔ اور آپ ہی کی طرح اوسکی ہیں۔ عرفان، ان کی مشہور کتاب ہے۔

(III) عالم خواب میں انسان عالم برزخ تک پہنچ جاتا ہے۔ مگر وہاں نیکو کار اور گنہگار ملتے ہیں وہاں کسی کو عذاب ہی نہیں ہوتا۔ اس کے علاوہ بعض آدمی بیداری میں عالم برزخ میں گھومتے ہیں انسانوں اور فرشتوں سے ملتے ہیں اس مشق کو (PROJECTION IN THE AUSTRAL WORLD) کہتے ہیں اس مشق پر کئی سلسلے غیر مسلموں کے اور مسلموں کے بھی مبنی ہیں۔ انسان کے اندر جو (AUSTRAL BODY) یا نسمہ ہوتا ہے وہ انسان کے جسم سے نکل جاتا ہے اور مشاہدات کرتا ہے۔ حضرت ولی اللہ محدث دہلوی نے اپنی مشہور کتاب "الطائف القدس" میں نسمہ اور نفس اور روح علوی وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔

تحقیق غیر مسلموں کی تحقیق کے مطابق ہے۔

سوال نمبر ۲۰: آپ نے چند اغواث کا ذکر فرمایا ہے۔ اسوائے حضرت ہماذ الدین زکریا کے باقی سب غیر معروف ہیں۔ حضرت احمد علی لاہوری نے تحریر میں لکھ دیا ہے کہ اصلی علی ہجویری قلعہ کے اندر ہیں۔

یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ یہ غیر معروف حضرات تو غوث ہوں اور عظیم اولیاء حضرت مخدوم علی ہجویری۔ حضرت فرید الدین مسود خج شکر، حضرت خواجہ معین الدین اجیری تو محض قلب کے درجہ تک ہیں۔ مگر یہ غیر معروف حضرات اغواث ہیں۔ اگر اصلی علی ہجویری قلعہ کے اندر ہیں تو خواجہ اجیر سے لے کر اب تک لاکھوں اولیاء اللہ نے داتا گنج بخش کے مزار پر کیوں چلے گئی کی کیا ان پر یہ راز نہیں کھلا کہ قلعہ کے اندر ہیں اس میں آپ اور حضرت لاہوری مفرد (VIEW) کے مال ہیں۔

سوال نمبر ۲۱: اگرچہ آپ نے درست طور پر صاحب جوہر القرآن مولانا غلام اللہ خان مرحوم پر تنقید کی ہے مگر مولوی حسین علی صاحب ان کے استاد آپ بھی قائل ہیں۔ مہمان کی تحصیل شجاع آباد موضع بھل میں ایک بزرگ دیوبندی تھا۔ غالباً عبداللہ نام تھا اب فوت ہو چکے ہیں ان کے علم اور عمل کے بہت سے لوگ قائل تھے۔ وہ بھی مولوی حسین علی صاحب کے قائل تھے۔ مگر ایک بزرگ حضرت پیر مر علی شاہ صاحب جو کہ عرب و عجم میں مشہور ہوئے ہیں۔ دیوبندی، بریلوی تعصب سے بالاتر تھے۔ کیونکہ حضرت امداد اللہ صاحب ماجر کی سے خلافت یافتہ بھی تھے۔ ان کا مناظرہ مولوی حسین علی صاحب سے ہوا اور انہوں نے ان کو مردود قرار دیا ہے۔

سوال یہ ہے کہ آپ لوگوں کے کشوف میں اتنا تضاد کیوں ہوتا ہے۔

یہ تمام سوالات استفادہ لکھے گئے ہیں امید ہے کہ آپ کچھ روشنی ڈالیں گے تاکہ میری اپنی تحقیق بھی اس سلسلہ میں کچھ آگے بڑھ سکے۔

نیاز مند

جواب خط

عزیزم

عاقبت بخیر باد!

السلام ورحمۃ وبرکاتہ

آپ کا طویل اور نگر انگریز مکتوب ملا۔ آپ نے اس کی ابتداء میں میری کتاب دلائل السلوک اور میری ذات کے متعلق جن خیالات کا اظہار فرمایا۔ وہ بس آپ کے تاثرات ہیں۔ الحمد للہ آپ نے حقائق کو بھانپ بھی لیا اور اس کا اعتراف بھی فرمایا۔ پہلے پیرا گراف کے بعد آپ نے جو روش اختیار فرمائی ان مذکورہ تاثرات سے بالکل مختلف ہے ان دونوں اجزاء کو ملانے سے نقشہ کچھ یوں بنتا ہے جیسے کوئی ماہر نقاش اپنی فنی مہارت کا اظہار کرتے ہوئے طرح طرح کے نقش و نگار بنائے مگر جب کھل کر چکے تو ایک بڑا سا برش لے کر تمام تیل بونوں پر سیاہی پھیر دے۔ مگر یہ کوئی تعجب کی بات نہیں کیونکہ انسان کی کیفیات بدلتی رہتی ہیں اور اتفاق سے اگر مزاج شاعرانہ ہو تو بات وہ بن جاتی ہے کہ ”پنجان پوت پل میں ولی پل میں بھوت“۔

آپ نے دوسرے حصے کی ابتداء ان الفاظ سے کی کہ چند سوالات استفادہ ”پیش کر رہا ہوں“ جذبہ نیک ہے موقف طالب علمانہ ہی اچھا ہوتا ہے گو آگے جا کر آپ کا انداز کہیں بہتدانا ہے کہیں متبیانہ ہے۔ یہ صورت بھی اسی انسانی نفسیات کے کنزور چلو ہیں آپ کے سوالات کے جواب حاضر ہیں۔

۱۔ آپ نے فرمایا سلسلوں میں بڑا اختلاف ہے؟

الجواب: آپ جیسے محقق اور کثیر المطالعہ شخص کے ذہن میں یہ شبہ پیدا ہونا اور آپ کے قلم سے یہ اشتباہ زیب قرطاس بننا بہت بڑا المیہ ہے۔

آپ یہ فرمائیں کہ کیا مختلف سلسلوں کے ہاں مقصود مختلف ہیں؟ منزل جدا ہے؟ اگر نہیں اور یقیناً ”نہیں تو کیا مقصود تک

بیچنے کے لئے ذرائع سفر کا اختلاف کیا بڑا اختلاف چھوڑ
اختلاف بھی کھلا سکتا ہے؟ چند آدمیوں کو راولپنڈی سے کراچی
جانا ہے کوئی ریل سے جاتا ہے کوئی کار سے کوئی ہوائی جہاز
سے تو آپ کیا پریشان ہو جائیں گے کہ ان لوگوں میں بڑا
اختلاف ہے؟

۲۔ آپ نے فرمایا۔ آپ نقشبندی حضرات لطائف پر زور
دیتے ہیں۔ باقی سلاسل والے کہتے ہیں لطائف کی بجائے لطیف
کی طلب و تلاش کریں۔

الجواب:- اس قول میں دو دعوے ہیں اور دونوں بلا دلیل کسی
سلسلہ والے مجتہدنی التصوف بزرگ یا کسی عظیم شخصیت کا
قول پیش کیجئے کہ لطائف کی جگہ لطیف کی تلاش کرو۔ یہ بات
کیس نہیں ملے گی۔ یہ کہنا اس صورت میں ممکن تھا مگر جب
مقصود سب کا لطیف ہی ہے اور ذریعہ سب کا لطائف ہی ہے تو
کوئی صحیح الدماغ آدمی یہ بات کیسے کہہ سکتا ہے۔ فرق صرف
اتنا ہے کہ کسی نے لطائف میں تفصیل کی راہ اختیار کی کسی
نے اجمالی بیان پر اکتفا کیا۔ سب کو طلب لطیف کی ہے ذریعہ
سب کا لطائف ہی ہیں اور لطائف کے بغیر سلوک کا حصول
محال ہے۔

آپ نے اس مکتوب میں حضرت شاہ ولی اللہ کی لطائف
القدس کا حوالہ دیا ہے۔ اس لیے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ
آپ کو وہی کتاب پڑھائی جائے۔

(۱) شاہ صاحب نے اس کتاب کی وجہ تالیف بیان فرمائی ہے:-
اِس ورتے چند است معروف با لطائف القدس فی معرفت
لطائف النفس و بیان حقیقت قلب، عقل، نفس، روح سر
خفی، اخفی، جبرست، دانا، و طریق تہذیب ہر یکے از نبیا
اب آپ سوچیں کہ اگر یہ لطائف غیر اللہ ہی ہیں تو شاہ
صاحب جیسے محقق شخص نے ایک مستقبل کتاب کیوں تصنیف
کر ڈالی؟ جس کا مقصد ہی لطائف کی حقیقت بیان کرنا اور ان
کی تہذیب کے طریقے سکھانا ہے۔

(ب) پھر لطائف کی اہمیت بیان فرماتے ہیں۔ ”علم لطائف ایسی
عظیم میزان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سارخین صوفیہ کو عطا فرمائی
ہے۔ جو لطائف کو جس قدر زیادہ جانتا ہے اسی قدر تہذیب

نفس اسے آتی ہے اور جس قدر لطائف کے احکام کی قدرت
زیادہ رکھتا ہے اسی قدر زیادہ ارشاد کی قدرت ہے۔“ (ص ۳)
کیا سارخین صوفیہ سے مراد صرف نقشبندی حضرات ہیں۔ اگر
نہیں اور واقعی نہیں بلکہ تمام سلسلوں والے صوفیہ ہی مراد ہیں
تو شاہ صاحب کا موقف یہ ہے کہ ارشاد و تربیت کی قدرت کا
انحصار لطائف کی تہذیب اور ان کے احکام کی قدرت پر ہے
تو یا نقشبندیہ کے بغیر دوسرے سلسلوں والوں کو ارشاد و تربیت
کی ضرورت نہیں۔

(ج) پھر فرماتے ہیں اگر علم لطائف نہ جانے تو اس کو کئی ضرر
بیچنے ہیں۔ پھر تفصیل سے چار ضرر بیان فرماتے ہیں ص (۵)
(د)۔ پھر فرماتے ہیں: فصل پنجم تہذیب میں پانچ لطیفوں کے
بجوبہ روش سید الطائفہ حضرت جنید بغدادی اور اسے
طریقت و معرفت کہتے ہیں“ (ص ۳۸)

کیا حضرت جنید بغدادی کا تعلق صرف نقشبندیہ سے ہے اور کیا
طریقت و معرفت صرف نقشبندیہ ہی کو درکار ہے؟ اور جب
لطائف کی تہذیب کا نام ہی طریقت و معرفت ہے تو ”یہ
لطیف“ سے غیر کیوں ہیں۔

(ر) پھر فرماتے ہیں: حضرت جنید سید الطائفہ قدس سرہ سے
سلوک کی بناء پانچ لطیفوں کی تہذیب پر ہے۔“
”سید الطائفہ حضرت جنید قدس سرہ اول وہ شخص ہیں کہ
سمت سے نکل کر راہ متوسط اختیار کی اور ریاضت کو اس کی
جامعہ قرار کیا۔ صوفیوں میں سے جو حضرت جنید کے بعد پیدا ہوا وہ
اس کی راہ پر چلا ہے اور حضرت جنید کا احسان اس کی گردن پر
ہے وہ جانے یا نہ جانے“ (ص ۳۰)

غالباً اب تو یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ سب سلسلوں کے
ہاں تہذیب لطائف کا نام ہی طریقت و معرفت ہے اور
”لطیف“ تک بیچنے کا راستہ یہی ہے۔ قرآن اگر ہے تو طرق میں
یعنی کوئی ذکر بھی اثبات کرتا ہے کوئی ذکر اسم ذات کرتا ہے
کوئی ابتداء میں جہر پھر خفی کوئی اول آخر خفی کوئی محض نفس
سے کوئی خیال اور تصور سے لہذا یہ طرق میں رنگا رنگی، مقصود
میں اختلاف ہرگز نہیں۔

۳۔ ایک صاحب مزار کے متعلق آپ کا ارشاد کہ

(۱) اس کی نشان دہی فرمائیں۔
 (ب) عذاب قبر خلاف فطرت اور خلاف تحقیق ہے۔
 (ج) مسلمانوں اور کفار کی بوسیدہ قبریں دیکھی ہیں قبر میں کوئی
 کتا بلا نہیں بنتا۔
 (د) برزخ میں یہ معاملہ نہیں دیکھا جاتا۔
 الجواب (۱) اگر مزار کی نشاندہی کر دی جائے تو آپ کو کیا فائدہ
 ہو گا؟ آپ فائدے کی نشاندہی کر دیں تو قبر کی نشان دہی بھی
 کر دی جائے گی۔

جی نہ چاہے تو نبوت کا بھی ارشاد غلط
 من کو بھا جائے تو بھانڈوں کی خرافات بجا

(ب) خلافت فطرت ہونے کی دلیل کیا ہے؟ تحقیق کس کی
 معتبر اور حرف آخر ہے؟ حقیقت تو یہ ہے کہ عذاب قبر کے
 متعلق خلاف فطرت ہونے کا دعویٰ کرنا ہی خلاف فطرت ہے
 کیونکہ فطرت کا تقاضا تو یہ ہے کہ جزا از جنس اعمال ہو۔
 رہا خلاف تحقیق ہونے کا سوال تو مسلمان علماء ربانی اور
 مؤید کرام جو اس فن کے ماہر ہوئے ہیں ان کی تحقیق اگر اس
 کے خلاف ہے تو نشاندہی ہی فرمائیں کفار کی تحقیق اور حواس
 عالم کے متعلق جو اس کی زد سے باہر ہے۔ تحقیق نہیں جعل
 سازی ہے اور اسے تحقیق وہی سمجھے گا جس کے جسم کی بالائی
 منزل دیران ہو چکی ہو۔

یہ دنیا رنج و راحت کا قلعہ انداز کرتی ہے
 خدا ہی خوب واقف ہے کسی پر کیا گزرتی ہے

تو عالم برزخ کے متعلق ایسے بے سرو پا فتوے دنیا کہاں کی
 فکرتدی ہے۔ عالم برزخ میں قبروں میں بوسیدہ ہڈیوں کو بھی
 عذاب تو ہو رہا ہوتا ہے۔ مگر اس عذاب کو دیکھنے کے لیے جو
 خورد بین درکار ہے اس کے بغیر وہ نظر نہیں آتا۔ اگر پھر بھی
 تردد ہو تو نقلی آنکھ سے پانی کے قطرے میں جراثیم دیکھ کر تردد
 رفع کر لیجئے۔

(د) برزخ میں یہ معاملہ نہیں دیکھا جاتا۔

برزخ کہاں ہے؟ آپ کہاں ہیں؟ آپ کے اور برزخ کے
 درمیان آمد و رفت اور دیکھنے اور دکھانے کے وسائل آپ کے
 پاس کیا ہیں؟

جب آپ عالم آب و گل میں ہیں اور برزخ کے محل وقوع کا
 آپ کو علم تک نہیں تو ”نہیں دیکھا جاتا“ کیا مطلب ہوا؟ اگر
 کوئی دانشور کہے کہ اس بھلے جٹے آدمی کے جیسٹے میں
 کوئی کیڑی نہیں دیکھی جاتی اس پانی کے قطرے میں جراثیم
 نہیں دیکھے جاتے اس لحیم خیم آدمی کے پتے میں کیڑے نہیں

(ج) قبروں میں کتا بلا دیکھنا تو دور کی بات ہے آپ تو زندہ
 جسون میں بھی کتا بلا نہیں دیکھ سکتے مگر آپ کے نہ دیکھ سکتے
 سے حقائق نہیں بدل جاتے آپ نے سنا ہو گا اگر نہیں تو کسی
 طبیب سے پوچھ لیں کہ اگر کسی شخص کو دیوانہ کتا کات جائے
 تو اس کے جسم کے اندر چھوٹے چھوٹے کتے کے پلے بننے لگتے
 ہیں حتیٰ کہ وہ کتے کی آواز نکالنے لگتا ہے۔ ایلیویتیچی میں اس
 کا کوئی علاج نہیں مگر طب یونانی میں اس کا علاج ہے کہ دوا
 دے کر الٹی کراتے ہیں اور پلے الٹی میں باہر نکل آتے ہیں۔
 مریض۔ منغلہ خدا درست ہو جاتا ہے۔ ابھی کل ہی کی بات
 ہے کہ ایک ڈاکٹر کو میں نے وہ نسخہ بتایا ہے غرض یہ ہے کہ
 اس جسم کے اندر کتے بن رہے ہوتے ہیں مگر وہ آپ کو نظر تو
 نہیں آتے۔ اسی طرح ڈاکٹر کہتے ہیں پانی کے ایک قطرے میں
 کڑوں جراثیم ہوتے ہیں مگر آپ کو نظر تو نہیں آتے۔ مگر
 آپ انکار نہیں کرتے کیونکہ ڈاکٹروں پر اعتماد ہے تو معلوم ہوا

آنکھوں پر یا اہل یورپ پر اعتماد کرنے کی جگہ اللہ کی بات
اعتماد کرنا موزوں بھی ہے اور مفید بھی۔

انتباہ! عذاب قبر ضروریات دین سے ہے ستر سے زائد اعمال
متواترہ سے ثابت ہے اس کا انکار اسلام سے خارج کرنے کے
لیے کافی ہے۔

۳- آپ فرماتے ہیں:-

- (ا) روضوں کو بلایا جاتا ہے۔
(ب) ان کے فوٹو لے جاتے ہیں۔
(ج) گو وہ مشرک ہیں مگر کسی قسم کے عذاب میں نہیں
ہیں۔

(د) وہاں ان کے مراتب میں فرق ہے۔

(ر) سائنسی مشاہدات کا انکار کرنا ممکن نہیں ہے۔

الجواب: (ا) اگر آپ نے قرآن کریم پڑھا ہے تو یہ آیت غالباً
آپ کے مطالعہ سے گزری ہوگی۔

النار بمرضون علیہا غلوا وعیشا و بوم تقوم الساعة ادخلوا
ال فرعون اشد العذاب

"یعنی قوم فرعون کو صبح شام آگ کا مزہ چکھایا جاتا ہے اور وہ
قیامت کے روز شدید ترین عذاب میں گرفتار ہوں گے۔

برزخ اور قیامت کے عذاب کا تقابل ملاحظہ ہو پھر قوم نوح کے
متعلق ارشاد ہے۔

ادخلوا النار فادخلوا النار۔

یعنی انہیں پانی میں فزق کیا گیا اور ساتھ ہی آگ میں داخل کر
دیا گیا۔ اس سے دو باتیں ظاہر ہیں اول یہ کہ فزق ہوتے ہی
عذاب شروع ہو گیا اور وہ بھی آگ کا اہلہ دانشوروں کو تعجب

ہو گا کہ فزق ہوئے پانی میں اور داخل کئے گئے آگ میں۔
کیونکہ ہو سکتا ہے کہ پانی میں آگ تو کبھی کسی نے نہیں
دیکھی۔ پانی تو آگ کو بجھا دیتا ہے۔ مگر اپنی آنکھوں کی جگہ اگر
اللہ کی قدرت پر یقین اور اس کی بات پر اعتماد ہو تو بظاہر اس
تضاد کے باوجود بات ماننے میں تردد نہیں ہو سکتا۔

دوسری یہ بات ہے کہ مشرک تو موت کے بعد فوراً
برزخی عذاب میں گرفتار ہو گیا تو اہل یورپ اس قدر با اختیار
کیونکہ بن گئے کہ ان گرفتار بلا روضوں کو جب چاہیں بلا لیں۔

دیکھا جاتا تو اس کا کیا جواب ہو گا؟ یہی تا! کہ دیکھنے والے
آلات حاصل کر کے کسی اہل فن سے دیکھنے کا سلیقہ سیکھو اگر یہ
نہیں ہو سکتا تو ماہرین فن پر اعتماد کرنا ہی سیکھ لیا جائے یہاں
ایک اصولی بات سمجھنے کی ہے۔ سوال یہ ہے کہ موت کے بعد
انسان دنیا میں ہوتا ہے یا برزخ میں؟ جواب ظاہر ہے کہ برزخ
میں ہوتا ہے۔

پھر سوال ہوتا ہے کہ کیا عالم برزخ ہمیں نظر آتا ہے؟
ظاہر ہے کہ نظر نہیں آتا۔ نتیجہ ظاہر ہے جب وہ عالم نظر نہیں
آتا تو اس کے احکام کیونکر نظر آئیں۔

(ج) آپ فرماتے ہیں بالفرض عذاب برزخ مان بھی لیا جائے تو
عذاب آگ کا ہو گا یہ مفروضہ تو بجا مگر کیا آپ نے آگ کا
عذاب کیسے دیکھا ہے؟ اگر نہیں تو اس وٹوق سے یہ کیونکر فرما
دیا کہ عذاب آگ کا ہو گا۔ بات بالفرض کی نہیں بلکہ اس
حقیقت کی ہے کہ اگر قرآن و حدیث کو مان لیا ہے تو عذاب
برزخ کو تسلیم کرنا پڑے گا۔ ایمانیات میں مفروضوں کا دخل
نہیں ہوتا۔ عالم برزخ خود لطیف، اس کے ہاں لطیف، اس کا
عذاب لطیف اس کا انعام لطیف ان کے احکام لطیف اور
لطیف مادی آنکھوں سے نظر نہیں آ سکتیں، بلکہ اس مادی دنیا
کی لطیف اشیاء بھی مادی آنکھوں سے نظر نہیں آتیں مثلاً "اگر
کوئی زہریلا جانور کسی کو ڈس لے یا کٹ لے تو اس کا زہر جسم
میں سرایت کرتا نظر نہیں آتا درد نظر نہیں آتا تو کیا اس نظر
نہ آنے کی وجہ سے ان حقائق کا انکار کر دیا جائے پھر لطیف
دنیا کی لطیف اشیاء کا ان مادی آنکھوں سے نظر نہ آنا انکار کا
سبب کیسے بن گیا۔

قرآن کریم سے کم از کم یہ تین مقامات کھول کر غور سے
مطالعہ کیجئے اور ان کی روشنی میں اپنا عقیدہ درست کیجئے ورنہ
برزخ اور آخرت میں اہل یورپ کام نہیں آسکیں گے۔

۱- سورہ انعام آیت نمبر ۹۳

۲- سورہ محمد آیات نمبر ۲۷-۲۸

۳- سورہ الحج آیات نمبر ۲۰-۲۱

ان آیات سے واضح ہو جائے گا کہ عذاب قبر یا برزخ
قبضی روح کے وقت سے شروع ہو جاتا ہے اس لئے اپنی

آپ اس حقیقت نفس الامری سمجھے بیٹھے ہیں کہ اہل یورپ
روحوں کا فوٹو لیتے ہیں اہل یورپ کا یہ ڈھکوسلا ہے اور آپ
ذہنی مرعوبیت کا شکار ہیں۔

ج۔ ”وہ تو مشرک ہیں مگر کسی قسم کے عذاب میں نہیں۔“

تشریح یہ تو بتائیے کہ اگر مشرک عذاب میں نہیں تو کیا
عذاب الہی اہل ایمان کے لیے مقرر ہے؟ ابھی ابھی آپ کو
قرآن کریم کی ایک آیت کی نشاندہی کی جا چکی ہے کہ اگر تو افاد
خلو تبار۔ ادخلو کا مطلب کیا ہے وہ شارواں و فرماں ملک ملک
پر آگ کو ENJOY کرنے کے لیے جا رہے ہیں یا یہ مطلب
کہ انہیں گھسیٹ کر گرفتار کر کے آگ میں ڈالا دھکیلا جا رہا
ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ لڑھکے ہیں گرفتار ہیں متید ہیں تو اول ان کا
آنا ہی بعید از قیاس ہے پھر یہ کیونکر معلوم ہوا کہ انہیں کسی
قسم کا عذاب نہیں ہو رہا۔ یہ بس نری خوش فہمی ہے۔

(د) ”وہ ان کے مراتب میں فرق ہے۔“

مراتب تو عزت میں ہوا کرتے ہیں۔ سزا میں مراتب کا کیا
مطلب۔ چلئے آپ کی مراد شاید یہ ہو گی کہ عذاب میں کیت
اور کیفیت کے اعتبار سے فرق ہے۔ مگر اس فرق کا اندازہ یا تو
احساس کے ذریعہ ہو سکتا ہے یا کسی کے بتانے سے احساس تو
صرف اسے ہو سکتا ہے جسے عذاب ہو رہا ہے لہذا آپ کو
احساس سے یہ معلوم نہیں ہو سکتا۔ رہا بتانے کا معاملہ تو کسی
اہل یورپ ہی نے بتایا ہو گا مگر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اہل
یورپ کو یہ کیونکر معلوم ہوا۔ ظاہر ہے کہ محض ڈھکوسلا ہے۔

(ر) ”سائنسی مشاہدات کا انکار کیونکر ممکن ہے“ بات درست
ہے مگر یہاں بات مشاہدے کی نہیں بلکہ راوی پر اعتماد کی بات
ہے۔ یہ صحیح ہے کہ کسی چیز کا مشاہدہ ہوا مگر اس کا کیا ثبوت کہ
وہ چیز روح ہے ظاہر ہے کہ یہ مشاہدہ بلکہ مشاہدہ کرنے والے
کایان ہے۔

اس دعوے کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ سائنس خود اپنے
مشاہدات کا انکار کیے چلی جا رہی ہے اگر آپ کو یقین نہ آئے
تو انیسویں صدی اور بیسویں صدی کی سائنس کے بنیادی
نظریات کا مقابلہ کر کے دیکھیں آپ کو سائنس کے مشاہدات
کے انکار کی حقیقت معلوم ہو جائے گی۔ انیسویں صدی

ذرا اہل یورپ سے کہئے کہ جو لڑھکے گورنمنٹ کی جو ڈیپٹل
حوالات میں بند ہے اسے اپنی مرضی سے ذرا بلا کے تو دیکھیں۔
آپ کہیں گے حکومت کے سامنے کسی کا کیا بس چل سکتا
ہے۔ اگر ایسا نہیں تو اللہ کی حکومت ہی ایسی کمزور حکومت ہے
کہ اس کی جو ڈیپٹل حوالات میں روہیں بند ہیں اہل یورپ
انہیں بس ایک اشارے سے وہاں سے نکال کر اپنے سامنے
مانر کر لیتے ہیں۔ مگر اس کا کیا کیا جائے کہ سفید فام اہل
یورپ نے جو کہ دیا مشرقی کالے لوگ انکار کی تاب کہاں سے
لائیں۔ اہل یورپ کی اس بے گنی بات کا انکار کرنے کے لیے
کسی بڑے علم کی ضرورت نہیں۔ صرف کامن سنس ہی کافی
ہے۔ قانون یہ ہے کہ اس دنیا میں انسان کا بدن بالذات مکت
ہے اور روح باقی یا بالعرض اور وہ پوشیدہ ہے اس لئے دنیا میں
بدن انسانی پر ہی تکلیف آتی ہے یا اسے سزا ملتی ہے حضرت
راؤڈ کی امت کے بارے میں ارشاد ربانی ہے کہ و جعلنا
منہم القردة و الخنازیر یعنی ان کی جسمانی شکل بدل گئی۔ بندر
اور سورن بن گئے ان کے اندر روح انسانی موجود تھا۔ جو متاثر
باقی تھا اس میں عقل تھی اس لئے دوسروں کے سامنے ہاتھ
جوڑتے تھے۔

برزخ میں مکت بالذات روح ہوتی ہے وہاں عذاب یا
سزا بالذات روح کو ملتی ہے بدن کو باقی ملتی ہے جب روح نظر
نہیں آتی تو اس کی سزا کیسے نظر آئے گی روح کی شکل بندر یا
خنزیر کی بن جائے تو نظر کیونکر آئے۔

(ب) ”اہل یورپ روحوں کا فوٹو لیتے ہیں“

انسان بھی عجب مجموعہ اضداد ہے انکار پر اتر آئے تو حقائق
کی نفی کرنے میں باک نہ سمجھے ماننے پر آجائے تو توہمات کو
حقائق قرار دینے میں عار نہ محسوس کرے۔

حضرت! آپ نے اتنا تو سوچا ہوتا کہ فوٹو مادی چیز کا لیا جاتا ہے
اور روح شے ہے کیا اہل یورپ ہوا کا فوٹو لیتے ہیں یہ تو ریح
ہے۔ روح بھی نہیں کیا خوشبو کا فوٹو لیتے ہیں؟

صاحب! ایک طرف آپ کی تحقیق کا یہ عالم کہ اہل فن
نے اتنا ہی عقیدہ تسلیم کرتے ہیں اس کے ماننے میں آپ
کو تڑپے دوسری طرف تقلید اور وہ بھی کورانہ کا یہ عالم کہ

زیر تربیت رہ کر حاصل ہوتا ہے جسے شیخ کامل کہتے ہیں جس طرح روح کا مادی آنکھ سے دیکھنا ممکن نہیں اسی طرح دونوں کی کام مادی کانوں سے سنتا بھی ممکن نہیں۔ اہل یورپ کی جرات کی داد دینا پڑتی ہے جو مادی کانوں سے روح کی کلام سن لیتے ہیں۔

سائنس کے مشاہدات کا جب انکار نہیں کیا جاسکتا تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ پھر اہل یورپ کس کو حاضر کرتے ہیں؟ اس کا جواب معلوم کرنے سے پہلے ذہن میں یہ حقیقت مستحضر کر لیجئے کہ روح لطیف ہے نہ یہ دکھائی دیتی ہے نہ اس کا فوٹو لیا جاسکتا ہے پھر روح اپنی مرضی سے اور چیزوں کی شکل میں منتقل بھی نہیں ہو سکتی۔ پس یہ نتیجہ نکلا کہ اہل یورپ جس چیز کو حاضر کرتے ہیں وہ ایسی مخلوق ہے جو اپنی مرضی سے دوسری چیز کی صورت میں منتقل ہو سکتی ہے اور اس مخلوق کا نام ہے شیطان اور ہمزاد۔

زمانہ قبل اسلام کی تاریخ کا مطالعہ کیجئے آپ کو کانہوں کا وجود ملے گا۔ یہی مخلوق یعنی شیطان اور ہمزاد ان کانہوں کے پاس آکر ان سے باتیں کرتی اور انہیں خبریں پہنچاتی تھی۔ ہمزاد بیش انسان کے ساتھ ہوتا ہے اس کی زندگی کے پورے حالات جانتا ہے۔ مگر آپ فرماتے ہیں "یہ نظریہ کوئی ٹھوس نہیں" مگر ٹھوس ہونے کا معیار کیا ہے؟ اسے پرکھنے کا پیمانہ کون سا ہے؟ اگر معیار یہی ہے اہل یورپ ٹھوس کہیں تو ٹھوس درندہ بیکار ہوا تو یہ نری عقیدت مندی ہے ٹھوس ہونے کی دلیل نہیں ہمارے نزدیک ٹھوس وہ ہے جسے اللہ اور رسول ٹھوس قرار دیں۔ ارشاد باری ہے۔

الشَّاطِئِينَ الْحِمْزُورَةَ الشُّعْرَةَ كَهَيْئَةِ النَّارِ

یعنی کیا میں تمہیں بتاؤں کس پر شیطان نازل ہوتے ہیں؟ اترتے ہیں ہر جمونے گنگار پر۔ لا ڈالتے ہیں سنی ہوئی بات اور بہت ان میں جمونے ہیں"

اس آیت سے واضح ہے کہ شیاطین کی کلام جو وہ انسانوں کے کانوں میں ڈالتے ہیں۔ اس میں الفاظ ہوتے ہیں اس لیے مادی کان اسے سن لیتے ہیں درندہ روح کی کلام نہیں نہیں ہوتی۔ بلکہ نفسی ہوتی ہے۔ اس کلام کو سننے کا آلہ قلب

اور ابتدائی بیسویں صدی میں سائنس کا یہ مسلہ عقیدہ تھا جو مشاہدات اور تجربات کی بنیاد پر قائم کیا گیا تھا کہ وہ مادہ نہ فنا ہوتا ہے نہ گھٹتا ہے نہ بڑھتا ہے صرف شکل بدلتا ہے نیوٹن کی اس تحقیق پر اہل سائنس کو یہاں تک غرہ تھا کہ قیامت کے انکار کے لیے یہی تصوری بنیاد اور ثبوت کا کام دیتی رہی مگر آئن سٹائن کے نظریہ اضافیت نے سائنس کے مشاہدات کا یہ سارا تانا بانا ہی تار تار کر کے رکھ دیا اور مشاہدات کی بناء پر دعویٰ کر دیا کہ "انرجی کین بی کنورٹڈ ان ٹو میٹرز اور میٹرز کین بی کنورٹڈ ان ٹو انرجی"۔ پھر ایک مشاہدے کی بناء پر ایک نیا اصول قائم کیا گیا جسے "سینڈ لا آف تھر موڈ انٹاکس"

کہتے ہیں اب سائنس نے اپنے مشاہدات کی بناء پر کہنا شروع کر دیا کہ سورج "کی انرجی روز بروز کم ہو رہی ہے۔ ایک دن آئے گا کہ یہ بالکل ختم ہو جائے گا اور یہ سارا نظام ختم ہو جائے گا۔ اب بتائیے آپ نے نیوٹن کے عہد کی سائنس کے مشاہدات کا انکار کیوں کر دیا؟ صرف اس لئے کہ نئے مشاہدات سامنے آئے تو معلوم ہوا کہ محض مشاہدات کی بناء پر عقائد کی تعمیر نہایت بودا اور غیر عقلی موقف ہے۔ یہاں تو مشاہدے کی نہیں ایمان کی ضرورت ہے اور اصطلاح شروع میں "خبر رسول" کو رسول کے اہتمام پر یقینی طور پر مان لینے کا نام ایمان ہے۔"

عذاب و ثواب قبر عالم برزخ سے تعلق رکھتا ہے۔ اور یہ عالم حواسِ خمسہ کی زد سے باہر ہے اور سائنس کا تمام کاروبار ان معلومات سے متعلق ہے جو حواسِ میا کرتے ہیں جب وہ عالم سائنس کے دائرہ عمل سے ہی باہر ہے تو اس عالم کے مسائل میں سائنس کو اتھارٹی تسلیم کرنا کہاں کی عقل مندی ہے سائنس اور دین کا اپنا اپنا وظیفہ ہے سائنس کا کام تلاش حقیقت ہے اور دین کا کام بیان حقیقت ہے۔ تلاش میں یہ ضروری نہیں کہ مطلوبہ چیز یقیناً مل جائے۔ اس لئے عذاب و ثواب قبر کے لئے "ایکسپرنٹ انہین" درکار ہے اور وہ اللہ کا رسول ہے جو اس فن کا واحد ماہر ہے ہاں نور نبوت کی روشنی میں صوفیہ کرام پر اس کے راز کھل سکتے ہیں۔ اسی کو صوفیہ کشفِ الہی سے تعبیر کرتے ہیں اور یہ نور کسی ماہر فن کے پاس

ہے یہ کان نہیں اور شیاطین دوسری چیزوں کی صورت میں
متشکل ہو سکتے ہیں انہی شیاطین کے مختلف نام ہیں۔ مثلاً "جن"
اور ان خبیثہ اور ہزار۔
اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ شیاطین کا کام سننے
کے لیے اناک اور اٹیم ہونا ضروری ہے اور چونکہ اہل یورپ
میں یہ کوانٹیکیشن بدرجہ اتم موجود ہے اس لیے ان کے ہاں یہ
کاروبار دوسروں پر ہے۔
ہزار کے متعلق شارحین حدیث نے بزبان رسول اللہ
صلی علیہ وسلم فرمایا ہے۔

عن ابن مسعود قال قال رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم ما منکم احد الا وقد وکل بہ قرنیہ من
العین وقرنیہ من الملائکتہ

یعنی حضور اکرمؐ نے فرمایا ہر انسان کے ساتھ اس کا ایک
ساتھی ہے جنوں سے ایک ساتھی ہے ملا کہ سے اور اشد
الغبات ۱: ۸۷ پر ہے "آنکہ تحقیق گماشتہ شدہ است بروئے
قرن و مصاحب ولے از جنیاں و در بعض روایات آمدہ است
کہ زانیہ نمی شود آدمی زاد و رافزندے مگر آنکہ زانیہ می شود
از جن مانند آن ولے را ہزار ولے میگوند۔"

"یعنی حقیقی بات یہ ہے کہ جب انسان پیدا ہوتا ہے تو اس کے
ساتھ ایک شیطان مقرر کر دیا جاتا ہے اور ایک فرشتہ، بعض
حدیثوں میں آیا ہے کہ انسان کا کوئی بچہ پیدا نہیں ہوتا مگر اس
کے ہمراہ ایک شیطان بھی اس کی مانند پیدا کیا جاتا ہے اور اس
شیطان کو ہزار کہتے ہیں۔"

قرآن کریم میں انسان کے اس ساتھی کا مکالمہ جو قیامت
میں ہو گا بیان ہوا ہے۔

قال تعالیٰ قال قرنیہ، قال ابن عبس و مجاہد و قتادہ و غیر
ہم ہواشیطان النبی و کل بہ

"قرآن میں لفظ قرین (ساتھی) جو آیا ہے اس کے متعلق ابن
مہاسن تلامذہ اور مجاہد اور دوسرے مفسرین نے فرمایا کہ یہ قرین
یعنی شیطان ہے جو انسان کے ساتھ مقرر ہوا۔"

شیطان کی انسان کے ساتھ رفاقت کی ایک اور وجہ کی قرآن
کریم نے نشاندہی فرمائی ہے۔ ارشاد ہے ومن ہم عن ذکر

الرحمن تا بنس القرین (الزخرف ۲۱ تا ۳۸) "اور جو کوئی
آنکھیں چرائے رحمن کی یاد سے اس پر ہم ایک شیطان مقرر
کر دیتے ہیں اور یہ رہتا ہے اس کا ساتھی اور وہ (شیطان)
اسے راہ سے روکتے رہتے ہیں۔ حتیٰ کہ جب ہمارے پاس آئے
گا تو کہے گا کاش تیرے اور میرے درمیان اتنی دوری ہوتی
جتنی مشرق اور مغرب میں ہے۔ ہائے تو کتنا برا ساتھی ہے۔"
ان آیات سے معلوم ہوا کہ شیطان انسان کا ساتھی بھی
بن جاتا ہے اس سے بات چیت بھی کرتا ہے، خبریں بھی دیتا
ہے۔

ایک صورت اور بھی ہوتی ہے کہ شیطان کی بات سنائی
دیتی ہے مگر وہ نظر آتا جیسے نسیم ریاض (۲۷۳:۳)

و کلت الشیاطین ہی التی تسمعہم الکلام من غیر ان
ہوہم

"یہ وہ شیطان تھے جو اپنے قبیح کو کام سناتے تھے مگر انہیں
دکھائی نہیں دیتے تھے"

یہ صورت اس وقت پیش آتی تھی جب شیطان کسی مرئی
صورت میں متشکل نہیں ہوتا تھا مگر اس کا کلام لفظی ہوتا تھا
اس لیے متبوع کو سنائی دیتا تھا۔

شیطان کاہنوں کو خبر دیا کرتے تھے اس کا ثبوت تاریخ میں
متعدد جگہ ملتا ہے مثلاً "نبی کریمؐ کی مدینہ میں آمد کی اطلاع
ایک کاہنہ نے دی جس کا نام قاطرہ بنت نعمان بخاریہ تھا اس
کے شیطان نے اسے یہ اطلاع دی تھی۔ ام یہی حضرت جابر
سے روایت لرتے ہیں قال لکن اول خبر قدم المہینتہ عن

النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اسراء من اهل المہینتہ کان لہا
تالغ من العین لعلہ بصورۃ طائر حتی وقع علی حائط دارہا

فقلت لہ المرآۃ انزل لخبیرک و تخبرنا قال لا انا ہم بعث نبی
ہمکنہ منع بنا القرار و حرم علینا الزناہ "یعنی مدینہ میں

حضور اکرمؐ کے متعلق سب سے پہلے جس نے خبر دی وہ ایک
عورت تھی ایک جن اس کے تالغ تھا وہ ایک پرندے کی
صورت میں اس کے گھر کی دیوار پر بیٹھ گیا عورت نے بلایا کہنے

گا نہیں آتا کیونکہ کہ میں ایک نبی مبعوث ہو چکا ہے۔ اس
نے ہم پر زنا حرام کر دیا ہے"

القدس و ما خلق الله شيطاناً بسمع صوته الآخر بوجهه
 "یعنی حضرت ابوی اور ان کے ساتھیوں نے کہا کہ ہمیں یہ
 اطلاع لا دے کہ امیر المومنین نے یہاں آنے میں کیوں تاخیر
 کی وہ کہنے لگا میں یہ نہیں بتا سکتا کیونکہ عمرزہ شخص ہے کہ ہم
 اس کے قریب جانے کی طاقت نہیں رکھتے اس کی آنکھوں کے
 درمیان روح القدس ہے اور اللہ نے کوئی ایسا شیطان پیدا
 نہیں کیا جس نے اگر عمر کی آواز سن لی ہو تو منہ کے بل ننگرا ہو
 "دوسری روایت کہ فرشتہ اس کے آگے ہوتا ہے اور اس کی
 زبان پر جبرائیل امین بولتا ہے۔"

یعنی شرح بخاری ۲۶:۱۸ پر اسود منسی کا واقعہ درج ہے جو یمن
 کا کاہن تھا پھر نبوت کا دعویٰ کر دیا تھا۔

"اسود منسی کا قصہ یوں ہے کہ اس کے پاس دو شیطان تھے
 ایک کا نام یحییٰ اور دوسرے کا شفیق تھا۔ یہ دونوں اسے
 لوگوں کے حالات بتاتے اور وہ لوگوں کے سامنے بیان کرتا تھا
 جب حسروہ اکرم کا گورنر باوان صنعاء میں فوت ہوا تو ان
 شیطانوں نے اسود کو اطلاع دی اسود نینبیت لے کر صنعاء پہنچا
 قبضہ کر لیا اور باذان کی بیوی مرزبانہ کے ساتھ نکاح کر
 لیا۔۔۔"

"اسود کے دروازے پر ایک ہزار سپرہ دار ہوتا تھا فیروز
 و سلمیٰ رازدہ اور دوسرے صحابہ لقب لگا کر اس کے محل میں
 داخل ہوئے مرزبانہ نے اسود کو شراب پلا رکھی تھی وہ نشے میں
 دھست تھا۔ فیروز نے اس کا سر قلم کر دیا اور یہ لوگ مرزبانہ
 اور پسندیدہ سامان لے کر وہاں سے نکلے اور اسود کے قتل کی خبر
 منہ نہ بھیجی۔"

اسی طرح عبدالقادر بغدادی نے اپنی کتاب "المعجب" اور
 امام رازی نے اپنے تفسیر کی آٹھویں جلد کاہنہ بغدادیہ کا واقعہ
 لکھا ہے کہ ۳۰ برس تک بغداد میں خبریں دیتی رہی جو اکثر صحیح
 ہوتی تھیں آخر اس کاہنہ کو سخر بن مالک شاہ خراسان نے
 اپنے ہاں منتقل کر لیا تھا۔

اسی طرح رشق اور شیخ دو مشہور کاہن تھے ان دونوں
 نے بھی نبی کریم کی جنت کی خبر دی تھی۔ سواد بن قاتب مشہور
 کاہن تھا اس کو اپنے مہزاونے تین دن مسلسل خبر دی تھی کہ

یہ واقعہ آکام المرغان، نسیم الریاض ۳:۲۴۳ ابن ندیم
 ۳۳۳، روض الافان اور سیرۃ ابن ہشام میں بھی مذکور ہے۔
 جن کا پرندہ کی شکل میں آتا اور کاہنہ کا اسے پہچان لینا
 ظاہر کرتا ہے کہ جن یا مہزاد جب کسی ایسی مرنی شکل میں
 منتقل ہو تو نظر آتا ہے۔

ایک اور مشہور واقعہ آکام المرغان فی احکام جان ص ۱۳۸
 ابو موسیٰ اشعری گورنر بصرہ کے متعلق بیان ہوا ہے۔

عن سالم بن عبدالله قال ابطاء خبر عمر علی ابی موسیٰ فاتی
 امرأة فی بطنها شیطان فجاء لسا لها عنه فالتت حتی بعنصی
 شیطانی فجاء فساتت عنه قال ترکته، مونسرا بکساء بہنا اہل
 الصدقتہ "گورنر بصرہ حضرت ابو موسیٰ اشعری کے پاس امیر
 المومنین عمر فاروق کے بیٹے میں دیر ہو گئی تو گورنر ایک کاہنہ
 عورت کے پاس آئے جس کے پاس شیطان آتا تھا اس سے
 پوچھا کہ عمر کہاں ہیں اور یہاں بیٹے میں کیوں دیر ہو گئی
 عورت نے کہا میرا شیطان آجائے تو اس سے پوچھوں چنانچہ
 شیطان آیا اس نے پوچھا تو شیطان نے کہا میں نے عمر کو اس
 حال میں چھوڑا ہے کہ گڈڑی لپیٹ رکھی ہے اور صدقہ کے
 اونٹوں کا معائنہ کر رہے ہیں"

معلوم ہوا کہ کاہن اور بدکار قسم کے لوگوں کے ساتھ
 شیاطین کی راہ و رسم ہوتی ہے اور شکلیں بدل بدل کر ان
 آدمیوں کے پاس آتے ہیں بات چیت کرتے ہیں۔ خبریں دیتے
 ہیں۔ مہزاد بھی یہی شیطان ہوتے ہیں آدمی کے مرجانے سے
 اس کا مہزاد نہیں مرنے۔ اس کو آدمی کے سارے حالات معلوم
 ہوتے ہیں اس کا کلام لفظی ہوتا ہے وہ مختلف شکلیں بدل لیتا
 ہے اہل یورپ ہوں یا اہل مشرق اگر باتیں سنتے ہیں تو ان
 شیطانوں کی اور فوٹو لیتے ہیں تو ان ہر پنے شیطانوں کے۔ روح
 تو لطیف شے ہے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعری کے اس واقعہ کے ضمن میں
 آکام المرغان میں گورنر نصر کا جن سے ایک اور مطالعہ کا ذکر
 بھی ہے۔

لقلو انھب لاعتبر ناعن امیر المومنین نقلنا رات علینا فقال
 ان ذلک الرجل ما نستطیع ان قد نو اعنہ بین عینہ روح

پ سے تاریخ اسلام میں یہ نہیں پڑھا کہ حضور اکرمؐ نے ایف غیر معروف نوجوان کو جسے لوگ غلام زادہ سمجھتے ہیں پہ سالار بنا دیا ہے اور خلفائے راشدین اور دوسرے جلیل القدر صحابہ کو اس کی زیر کمان جہاد کرنے کا حکم دیا۔ اب اگر آپ فرمائیں کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ مگر فاروق جیسے لوگ موجود ہوں اور ایک غیر معروف نوجوان کو سب پر حاکم بنا دیا جائے تو اس کا جواب وہی ہے جو قرآن نے بتا دیا ہے اہم بقیومون ورحمتہ ربک۔

پھر آپ نے جو فرمایا "عظیم اولیاء" تو فرمائیے کہ اولیاء کی عظمت کو تاپنے کا پیمانہ کون سا ہے؟ ولایت تو اس تعلق خاص کا نام ہے جو اللہ کے بندے کو اپنے رب کے ساتھ ہوا کرتا ہے اس تعلق کی بناء پر اللہ اپنے بندوں کو نوازنے کے لئے وہ قسم کا انعام دیا کرتا ہے کسی کو مقامات اور منازل سلوک عطا کر دے کسی کو کوئی منصب دے دیا اور دونوں چیزیں دیتا وہی ہے "ماوشا" یہ چیزیں تقسیم نہیں کیا کرتے اس لئے یہ کہتا ہی ہے محل ہے بلکہ جرات رندانہ ہے کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔

پھر آپ نے فرمایا کہ "لاکھوں اولیاء نے آتا صاحب کے مزار پر چلے کشی کیوں کی" یہاں آپ پر شاعرانہ مبالغہ کا رنگ غالب آگیا۔ اچھا یہ فرمائیے کہ۔

۱۔ ان "لاکھوں" اولیاء اللہ نے کیا آتا صاحب کو صرف غوث سمجھ کر چلے کشی کی یا محض ولی اللہ سمجھ کر اخذ فیض کے لیے مراقب رہے؟

۲۔ اگر آپ کا دعویٰ یہی ہے کہ غوث سمجھ کر کرتے رہے تو اس کا ثبوت پیش کیجئے۔

۳۔ یہ لاکھوں کی تعداد آپ نے کہاں سے اخذ کی ذرا ان لاکھوں سے ایک سو اولیاء اللہ کے نام ہی بتا دیں۔

حضرت لاہوری نے بس اتنی بات فرمائی تھی کہ قلعہ میں جو دفن ہیں ان کا نام بھی علی تجوری ہے اور آتا صاحب کا بھی علی تجوری ہے۔ فرق یہ ہے کہ وہ غوث ہیں یہ لقب ہیں۔

حضرت لاہوری کو تو اللہ تعالیٰ نے چشم بصیرت عطا کی تھی جس کی مدد سے انہوں نے اس کا مشاہدہ کر کے بتا دیا۔ اب فرمائیں کہ آپ کے پاس وہ کون سا آلہ ہے جس کی مدد

نی آخر الزمان مبعوث ہو چکا ہے۔
ان تمام واقعات سے ظاہر ہے کہ۔
۱۔ ہزار یا شیطان اپنے قرن یعنی انسان کے تمام حالات سے بجزی واقف ہوتا ہے۔
۲۔ جس شکل میں چاہے منتقل ہو سکتا ہے۔
۳۔ بات چیت کرتا ہے جو آدمی سن سکتا ہے کیونکہ اس کا کام لفظی ہوتا ہے۔

۴۔ نظر آ سکتا ہے اگر مرئی شکل میں منتقل ہو۔ ارواح پر نہ کسی کا بس چلتا ہے نہ وہ کسی کے مطیع ہوتے ہیں نہ روح کی کام لفظی ہوتی ہے کہ مادی کان سن لیں نہ وہ جسم کیٹیف ہوتا ہے کہ اس کا فونو لیا جاسکے۔

علامہ بیونی مصری نے یہ مکمل بحث اپنی مشہور تصنیف "کتاب الروح" میں لکھی ہے۔

۱۔ آپ نے فرمایا "یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ غیر معروف حضرات غوث ہوں اور عظیم اولیاء قطب اور غوث مناصب اولیاء ہیں منازل اولیاء نہیں۔ اور اگر قطب مناصب کی تقسیم کا مدار صرف شہرت ہو تو واقعی ایسا نہیں ہو سکتا مگر آپ نے یہ معیار کہاں سے اخذ کیا ہے یا کس نے آپ کو بتایا ہے کہ غوث اسی کو بتایا جائے گا جو معروف ہو اور غیر معروف کو لازماً قطب بتایا جائے گا جب اللہ و رسول نے یہ معیار مقرر نہیں فرمایا اور اہل فن نے اس کی کہیں تخصیص نہیں کی تو آپ کیوں پریشان ہونے لگے؟

اس کی وجہ کہیں یہ تو نہیں ہے کہ آپ کو اللہ میاں سے شکایت ہو کہ ہرے مشورہ کے بغیر ایسے فیصلے کیوں کر دینا کرنا ہے؟ دیکھئے! مدبر کائنات کا کام مدبر کائنات کسی مخلوق کے مشورے کے بغیر کرتا ہے اور کرتا رہے گا۔ دنیا کے ظاہری نظام میں آپ نہیں دیکھتے کہ مناصب کی تقسیم اللہ تعالیٰ کے اپنے اختیار میں ہے۔ اگر جیسے ٹھیک ان پڑھ کو اللہ تعالیٰ نے بادشاہ بنا دیا اور پورے بر عظیم کے علماء فلاسفر اور فن کار منہ دیکھتے رہ جائیں آپ نے ہاشی قریب میں یہ نہیں دیکھا ہوت ہوتے یا کمال لوگ موجود ہیں مگر اللہ تعالیٰ ایک غیر معروف بزرگ پاس کو صوبے کا گورنر بنا دیتا ہے۔

یہ تمام عدالتیں بند کر دینی چاہئیں۔ یہاں تو آپ بڑی معصومیت سے کہہ دیتے ہیں کہ ہرنج کی اپنی نگاہ ہے اپنی اپنی تعبیر ہے مگر کثف میں تضاد آپ کو کیوں کہتا ہے۔ یہاں وزن کے بات کیوں بدل جاتے ہیں۔

اس دور کی بہت بڑی بیماری یہ ہے کہ مطلوبات کو علم کا نام دے دیا جاتا ہے حالانکہ علم کی شان یہ ہے کہ وہ حقیقت شاس بنادے بہر حال اس وہی علم کا حال یہ ہے کہ اس میں وسعت یعنی طول و عرض بے پناہ ہے مگر عیسٰی یعنی لٹرائی نام کو بھی نہیں۔ چنانچہ اس ”علم“ و ذرا سا کریدیں تو نیچے سے جہالت نمودار ہو جاتی ہے ستم بالائے ستم یہ کہ اس جہالت کو ”علم“ کہنے بلکہ نمونائے پر اصرار بھی ہوتا ہے۔

ایک بات جس کا ذکر آپ نے سب سے پہلے کیا ایک خاص وجہ سے اس کا ذکر سب سے آخر میں کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں مللاً ”صفر ہوں، مگر کتب ہائے تصوف متعلقہ سلاسل متفرقہ بشمول یوگ رہبانیت و علوم باطنی یود و نصاری وغیرہ کا مطالعہ شوق سے کرتا رہتا ہوں۔“

آپ کی اصل بیماری یہ ہے کہ آپ ایک فن یعنی عملی چیز کو صرف فلسفہ سمجھ کر مطالعہ کر رہے ہیں اور ذہنی کشش کے داؤ چن سکیں پر توجہ مرکوز کر رکھی ہے۔ سارا ذور تھیوری پر اور پریکٹیکل میں صفر ہونے کے باوجود اعتراض ان لوگوں پر ہے جنہوں نے پریکٹیکل میں عمریں کھپا دیں ہیں۔ اس کا نتیجہ اس کے سوا کیا نکل سکتا ہے کہ ”جیک آف آف ٹریڈز ماسٹر آف“ اس روش کا ایک اور نتیجہ وہ ہے جس کی نشاندہی مولانا پورم نے کی ہے۔

مرغ پر نارسہ چوں پراں شود محمد ہر گر پہ دراں شود
لہذا مشورہ یہ ہے کہ اس سفر کے وسیع دائرے سے نکل کر عملی دنیا میں قدم رکھنے کی کوشش کریں۔

محبت کو سمجھنا ہے تو نامح خود محبت کر
کہ ساحل لہے کبھی اندازہ طوفاں نہیں ہوتا

(والسلام)

سے آپ نے ان کی بات کو مردود قرار دیا اور اپنی بات نمونائے پر مصر ہیں۔

ایک الیکٹریشن اگر دولٹا میٹر سے چیک کر کے بتا دیتا ہے کہ یہاں اتنی دولٹیج کی کرنٹ جارہی ہے اگر ایک گنوار یا ایک وکیل کہنے لگے کہ بالکل غلط ہے یہاں یہ دولٹیج کیسے جا سکتی ہے تو آپ کیا کہیں گے یہی نا! کہ الیکٹریشن کی بات وزن ہے کیونکہ وہ صاحب فن ہے یہ ہو سکتا ہے کہ اس کے میٹر میں کوئی نقص ہو گنوار یا وکیل کی بات کا تو کوئی وزن نہیں یہ فن کی ایجاد سے بھی واقف نہیں۔

۷۔ آپ نے فرمایا ”اگرچہ آپ نے درست طور پر صاحب خواہر القرآن پر تنقید کی مگر مولوی حسین علی صاحب ان کے استاد کے آپ بھی قائل ہیں۔“

مولوی حسین علی صاحب کا استاد ہونا کوئی ایسا جرم نہیں ہے کہ غلطی ان کا شاکر دکرے اور تنقید کا نشانہ استاد کو بنا لیا جائے۔ مولوی غلام اللہ خان پر تنقید کسی مخالفت کی بناء پر نہیں کی بلکہ ان کی اصلاح ان کے پیرو کاروں کی اصلاح اور انہیں آخرت کی رسوائی سے بچانے کی ایک کوشش ہے اس کے علاوہ کوئی مقصد نہیں۔

۸۔ آپ فرماتے ہیں ”آپ لوگوں کے کشوف میں اتنا تضاد کیوں ہے؟“ لڑتے صفحات میں آچکا ہے کہ کثف غلطی چیز ہے۔ اس شرعی نہیں۔ کثف میں غلطی کی وجہ دراصل تعبیر میں غلطی ہوتی ہے۔ کثف والہام کوڈ لینڈج Code language ہوتی ہے اس کو ڈی کوڈ کرنے میں صاحب کثف کو غلطی لگ سکتی ہے۔ کبھی یوں بھی ہوتا ہے کہ بے خیالی میں کوڈ لینڈج کو پلین لینڈج سمجھ لیا جاتا ہے اس وجہ سے تعبیر میں غلطی ہو جاتی ہے۔

آپ چونکہ کورٹ سے متعلق ہیں اس لیے یہاں آپ سے ایک سوال کرنے کو جی چاہتا ہے۔

یہ فرمائیے کہ ملک کا قانون ایک ہے مگر ہوتا ہے کہ سیشن کورٹ سے ایک ظرم کو پھانسی کی سزا سنائی جاتی ہے باقی کورٹ اسے بری کر دیتا ہے آپ نے کبھی یہ شکایت کی یا کبھی زیر لب بھی کہا کہ جوں کے فیصلوں میں بڑا ہی تضاد ہے۔ لہذا

تصوّف کیا نہیں

تصوّف کھلیے نہ کشف و کرامات شرط ہے نہ دنیا کے کاروبار میں ترقی دلانے کا نام
 تصوّف ہے، نہ تعویذ گندوں کا نام ہے نہ حجاز چھونک سے بیماری دُور کرنے کا نام تصوّف ہے
 نہ مقدمات جیتنے کا نام تصوّف ہے، نہ قبروں پر سجدہ کرنے، ان پر چادریں چڑھانے اور چراغ
 جلائے کا نام تصوّف ہے اور نہ آنے والے واقعات کی خبر دینے کا نام تصوّف ہے نہ اولیاء اللہ
 کو غیبی بند کرنا، مشکل کشا اور حاجت دہا سمجھنا تصوّف ہے، نہ اس میں ٹھیکیداری ہے کہ پیر
 کی ایک توجہ سے مُريد کی پوری اصلاح ہو جائے گی اور سلوک کی دولت بغیر مجاہدہ اور بَدُون
 اتباعِ سنت حاصل ہو جائے گی۔ نہ اس میں کشفِ اہام کا صحیح اُترنا لازمی ہے اور
 نہ وجد و تواجُد اور فِص و سرود کا نام تصوّف ہے۔ یہ سب جزئیں تصوّف کا لازمہ بلکہ عین تصوّف
 سمجھی جاتی ہیں حالانکہ ان میں سے کسی ایک چیز پر تصوّفِ اسلامی کا اطلاق نہیں ہوتا
 بلکہ یہ ساری خرافاتِ اسلامی تصوّف کی عینِ ضد ہیں۔

(دلائلِ سلوک)

نُبَّارِ رَاة

بے حد شگفتہ، اجلی اجلی اور جذب کرنیوالی تحریر
حصہ دوم بھی چھپ چکا ہے۔

اس میں سفر بھی ہے، سیر بھی ہے، مزاح بھی ہے، تہذیب مغرب
کی عکاسی اور تجزیہ بھی ہے۔ مگر ان سب کے علاوہ اولاد سب
پر مقدم اس مقدس اور عظیم متن کی تکمیل اور اپنے فرض کی ادائیگی
کا احساس ہے جو اس قریب کو ایک منفرد شان، حسن اور مقصدیت
بخش ہے۔ اس پائے کی تحریر صرف ایک ہی قلم کی زینت ہو سکتی ہے

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ
کے سفرناموں کا مجموعہ

قیمت: ۱۲ روپے

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ اپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ اپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور اپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیو دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیو سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیو وڈیو۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیو فوراً اپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255